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अȯाय 1 
Ţेन र अɊ उठाउने उपकरणसɾɀी ǒान
İˠिङङ भनेको भारलाई सुरिƗत ढǀले बाँȬे वा यसलाई İˠङ िगयर Ůयोग गरी फहराउने पाटपुजाŊ (होइİːङ एƛेसोरी) बाट 
हटाउने कायŊ हो ।

1 İˠǀरहŝको योƶता (p.1)
Ţेन, मोबाइल Ţेन, डेįरक वा कागŖ होइːȪारा सामान İˠङ गनő कुनै पिन ʩİƅमा Ůचिलत कानूनबमोिजम िलİɝङ मेिसनले धाɄ 
सƋे अिधकतम भारअनुसार िनɻमȯे कुनै एक योƶता ŠनुपदŊछ:

तािलका 1-1 İˠǀरहŝका लािग योƶता

मेिसनरी तथा 
उपकरणहŝको Ůकार 

उठाउने भार वा सीिमत भार
1 टन र सोभȽा बढी 1 टनभȽा कम

Ţेन ● जसले İˠिङङ सीप ŮिशƗण पूरा गरेका छन् 

● जसले िवशेष सीप ŮिशƗण पूरा गरेका छन्*1

 ● ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸीबाट अनुमोिदत 
ʩİƅहŝ*2

● जसले İˠिङङ सीप ŮिशƗण पूरा गरेका छन् 

● जसले िवशेष सीप ŮिशƗण पूरा गरेका छन्*1

 ● ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸीबाट अनुमोिदत 
ʩİƅहŝ*2

 ● İˠङ कायŊहŝको लािग िवशेष िशƗा पूरा गरेका 
ʩİƅहŝ

मोबाइल Ţेन

डेįरक

कागŖ होइː

*1: मानव संसाधन िवकास तथा ŮवȠŊन ऐनको ŮवतŊन अȯादेशको अितįरƅ तािलका 4 का ŮिशƗण पाǬŢमहŝको ˑʁमा सूचीबȠ İˠǀर ŮिशƗण 
पाǬŢम पूरा गनő ʩİƅ ।

*2: मानव संसाधन िवकास र ŮवȠŊन ऐनको अȯादेशमा तोिकएको Ţेन सǠालन पाǬŢमको ŮिशƗण पूरा गįरसकेको ʩİƅ
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2 Ţेनको िवहǀावलोकन (p.2)

2.1 Ţेनको पįरभाषा (p.2)

Ţेन
“Ţेन” भनेको शİƅको Ůयोग गरी भार उठाउन र उठाइएको भार तेसŖ िदशामा एक ठाउँबाट अकŖ ठाउँसʃ बोƋ िडजाइन गįरएको 
मोबाइल Ţेन, डेįरकहŝ र कागŖ होइː बाहेकको कुनै पिन मेकािनकल उपकरण हो । ȑसैगरी Ţेनमा उचा̵ने/उठाउने कायŊ माũ 
गनő कुनै पिन मेकािनकल उपकरणहŝ पदŔनन् । अकŖ तफŊ , Ţेनमा ितनले मािथ उठाइएका सामानहŝ तेसŖ िदशामा ढुवानी गनŊ मानव 
शİƅमा िनभŊर रहने भए पिन शİƅ Ůयोग गरेर सामान उठाउने मेकािनकल उपकरणहŝ पिन पदŊछन् ।

मोबाइल Ţेन
"मोबाइल Ţेन" भɄाले तीमȯे कुनै पिन Ţेनहŝ Šन् जसमा ितनलाई आफँै अिनिदŊʼ ठाउँमा सानŊको लािग िभũै मोटर जिडत (इन-
िबʐ) Š̢छ ।

डेįरक
डेįरकहŝ भनेका ती मेकािनकल उपकरणहŝ Šन् जुन मोिटभ पावर (चाल शİƅ) Ȫारा सामानहŝ उचा̵न िडजाइन गįरएका Š̢छन्, 
जसमा माː वा बूम जिडत Š̢छन् र अलगै जिडत मोटरहŝ सिहत तार डोरीहŝȪारा सǠािलत Š̢छन् ।

कागŖ होइː
कागŖ होइːहŝ ती मेकािनकल उपकरणहŝ Šन् जुन जहाजहŝ लोड वा अनलोड गनŊ वा होʒमा कागŖ सानŊ जहाजहŝमा 
जोिडएका Š̢छन् ।
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3 Ţेनको चाल (p.3)
भार उठाउने र यसलाई चािहएको ̾थानमा लैजाने कायŊमा Šने Ţेनका चालहŝ िनɻानुसार छन् ।

3.1 उठाउने र तल झानő
उठाउनु भनेको Ţेनको भार मािथ सानő चाल हो र तल झानő ȑसको उʐो चाल हो ।

3.2 टŌ ाभिसŊङ
टŌ ाभिसŊङ भनेको Ţेनको यसको टŌली (वा होइː) लाई ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेन/िŰज Ţेनको गडŊरमा, ˨ामर-हेड Ţेनको होराइजेȴल 
िजबमा वा केबल Ţेनको डोरीमा सानő चाल हो । िचũ 1-1हेनुŊहोस् ।

3.3 िहँड्ने (टŌ ाभेिलङ)

टŌ ाभिलङ भनेको यसको टŌ ाभिलङ रेल वा रनवेमा गडŊर, िजब र टावर जˑो सɼूणŊ Ţेनको चाल हो । िचũ 1-1 हेनुŊहोस् ।

गडŊर टŌ ली
टŌ ाभिसŊङ

िहँड्ने (टŌ ाभेिलङ)

तल झानő

उचा̵ने

िचũ 1-1  उठाउने, तल झानő, टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभिलङ
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3.4 डेįरिकङ
डेįरिकङ भनेको यसको टुɔोबाट िजब वा बुमको मािथ-तल सनő चाल हो ।

िजब उचा̵ने वा उठाउने

िजब तल झानő

िजब कोण

िचũ 1-2 डेįरिकङ

िजब कोण (जीबको मȯ रेखा र तेसŖ सतह बीचको कोण) बढाउने िदशामा Šने िजबको चाललाई "िजब उचा̵ने वा बढाउने" भिन̢छ, 
जबिक यसको सानो िजब कोण तफŊ को चाललाई "िजबलाई तल झानő" भिन̢छ । डेįरिकङ गदाŊ एक साधारण िजब Ţेनले भारलाई मािथ 
वा तल ʞाउँछ ।

यस अवाǢनीय चाललाई रोƋ एक संरचनाȏक सुधार गįर̢छ तािक भारलाई एक िनधाŊįरत उचाइमा İ̾थर राखेर र डेįरिकङ गįरएको 
बेलामा यसलाई तेसŖ िदशामा सानŊ सिक̢छ । यस सुधाįरएको चाललाई "लेभल लिफङ" भिन̢छ । "लिफङ इन" भनेको भारलाई 
िजबितर सानő र "लिफङ आउट" को अथŊ भारलाई यसबाट टाढा लानु हो ।

यस लेभल लिफङमा िजब डेįरिकङमा शािमल Šन सƋे भारलाई मािथ उचा̵ने वा तल झानő चाल समावेश Šँदैन ।

लिफङ इन लिफङ आउट

िचũ 1-3 लेभल लिफङ
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3.5 İˠिवङ
“İˠिवङ” भनेको पįरŢमणको केȾको ŝपमा यसको अƗ सिहत िजब वा िजब Ţेन/ मोबाइल Ţेनको अɊ समान Ůकारका 
पाटपुजाŊको घुमाइ हो ।

पįरŢमणको केȾ

िचũ 1-4 İˠिवङ

3.6 टेिलˋोिपक चाल
यो िजबको लɾाइ पįरवतŊन गनŊ गįरने Ţेनको एक चाल हो ।

िजबको लɾाइ बढाउने कायŊलाई “िवˑार” भिन̢छ र यसको लɾाइ घटाउने कायŊलाई “खु̱ǉाउने” भिन̢छ । (िचũ 1-7: p.6. हेनुŊहोस्)
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4 Ţेनसँग सɾİɀत Ůािविधक शɨावलीहŝ (p.6)

4.1 उठाउने भार
"उठाउने भार" शɨावलीले यसको िनमाŊण र Ůयोग गįरएको सामŤीको आधारमा Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकमा राƣ सिकने 
अिधकतम भार जनाउँछ । उठाउने भारमा Ţेनको Šक वा Ʒाब बकेट जˑा होइİːङ एƛेसरीको वजन पिन समावेश Š̢छ ।

4.2 रेटेड लोड (मूʞाƾन गįरएको भार)
"रेटेड लोड (मूʞाƾन गįरएको भार)" शɨावलीको अथŊ जीब र डेįरक िबनाका Ţेनहŝको लािग उठाउने भारबाट Šक, Ʒाब बकट 
वा अɊ कुनै होइİːङ एƛेसरीको वजन घटाएपिछ आउने खुद वजन हो ।

िजब सिहतको Ţेन वा मोबाइल Ţेन/बुम सिहतको डेįरकका हकमा, यसको िनमाŊण वा कİɈगरेसन (िजब/बुम कोण र लɾाइ, तेसŖ 
िजबमा टŌलीको ̾थान) र Ůयोग भएको सामŤीको आधारमा यसमा राƣ सिकने अिधकतम भारबाट Šक, Ʒाब बकेट वा अɊ कुनै 
होइİːङ एƛेसरीको वजन घटाएपिछ आउने भार हो ।

4.3 मूʞाƾन गįरएको कुल भार
“रेटेड Ťस लोड (मूʞाƾन गįरएको कुल भार)" भनेको यसको िनमाŊण, कɼोनेȴ सामŤी र िजब कोण वा लɾाइका आधारमा मोबाइल 
Ţेनमा राƣ सिकने अिधकतम भार हो ।

मोबाइल Ţेनहŝको हकमा, Šकहŝ कायŊको Ůकारका आधारमा पįरवतŊन गįर̢छ । िजब लɾाइ र अपरेिटङ रेिडयस समान भए 
तापिन, रेटेड लोड Šकको पįरवतŊनसँगै िभɄ-िभɄ Š̢छ । सामाɊतया, रेटेड Ťस लोड (मूʞाƾन गįरएको भारमा Šकको वजन वा कुनै 
पिन अɊ होइİːङ एƛेसरीहŝ जोिड̢छ) Ůयोग गįर̢छ । िचũ 1-5 हेनुŊहोस् ।

िजबको लɾाइ 
Ɋूनतममा

िजबको कोण अिधकतममा

होइİːङ एƛेसरीको 
वजन
रेटेड लोड (मूʞाƾन 
गįरएको भार)

अिधकतम िवˑार 

उठाउने भार
(मोबाइल Ţेनहŝको लािग रेटेड 
Ťस लोडको अिधकतम मान)

िचũ 1-5  उठाउने भार, रेटेड Ťस लोड र रेटेड लोड िबचको सɾɀ
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4.4 सीिमत भार
“सीिमत भार” शɨावलीले यसको िनमाŊण र Ůयोग गįरएको सामŤीको आधारमा कागŖ होइːमा राƣ सिकने अिधकतम भार जनाउँछ । 
सीिमत भारमा Šक वा Ʒाब बकेट जˑा होइİːङ एƛेसरीको वजन पिन समावेश Š̢छ ।

4.5 मूʞाƾन गįरएको गित
"रेटेड İ˙ड" शɨावलीले Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकले यसको होइİːङ एƛेसरीमा रेटेड भार सिहत उठाउने, डेįरिकङ, टŌ ाभिसŊङ, 
टŌ ाभेिलङ वा İˠिवङ जˑा चाल सɼɄ गनŊ सƋे अिधकतम गितलाई बुझाउँछ ।

4.6 उचा̵न सिकने उचाइ
"उठाउने उचाइ" भɄे शɨावलीले Ţेनले सामाɊतया Šक, Ʒाब बकेट र अɊ कुनै पिन होइİːङ एƛेसरीलाई उचा̵न र तल झानŊ 
सƋे सबैभȽा मािथʟो र तʟो सीमा िबचको दूरी जनाउँछ ।
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4.7 अपरेिटङ रेिडयस
"अपरेिटङ रेिडयस" भनेको िजब Ţेनको पįरŢमणको केȾ र यसको होइİːङ उपकरणको केȾ बीच तेसŖ दूरी हो । अपरेिटङ 
रेिडयसलाई "İˠिवङ रेिडयस" पिन भिन̢छ, जसमȯे अिधकतम सीमालाई "अिधकतम अपरेिटङ (वा İˠिवङ) रेिडयस" भिन̢छ र 
सबैभȽा Ɋूनतम सीमालाई "Ɋूनतम अपरेिटङ (वा İˠिवङ) रेिडयस" पिन भिन̢छ । (िचũ 1-2: p.9. हेनुŊहोस्)

पįरŢमणको केȾ
अिधकतम अपरेिटङ रेिडयस

Ɋूनतम अपरेिटङ रेिडयस

िचũ 1-6 अपरेिटङ रेिडयस

4.8 अपरेिटङ रेǣ
“अपरेिटङ दायरा” भनेको Ţेन वा अɊ कुनै होइİːङ उपकरणले टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभेिलङ वा İˠिवङ जˑा चालहŝको हरेक उपलɩ 
संयोजनȪारा लोड सानŊ सƋे खाली ̾थान हो । सामाɊ Ţेन र चालहŝको संयोजनको अपरेिटङ दायराको बारेमा िवˑृत िववरणको 
लािग पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् । (िचũ 1-12: p.40. हेनुŊहोस्)

4.9 İˠङ िगयर
"İˠङ िगयर" को अथŊ Ţेन वा अɊ होइİːङ उपकरणहŝको होइİːङ एƛेसरीहŝमा भार सुरिƗत गनŊ Ůयोग गįरने कुनै पिन 
उपकरणहŝ हो । अȯाय 3: İˠङ िगयर कसरी चयन र ˨ाȵल गनő हेनुŊहोस् ।
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4.10 िलɝअफ
यसको अथŊ मैदान, भुइँ र / वा िबयरर ɰकबाट अिल टाढा भार उठाउने चाल हो । İˠिङङ कायŊको लािग भारलाई िबˑारै सारेर, भार 
मािथ उचािलएपिछ रोƋुहोस् र भारको İ̾थरता र İˠङ िगयर सुरिƗत रहेको पुिʼ गनुŊहोस् ।

उचा̵ने

भार हʋा उठाउने

िचũ 1-7 िलɝअफ

4.11 भुइँमा झानő
यसको अथŊ चािहएको ̾थानमा लोड झानő चाल हो । İˠिङङ कायŊको लािग, अवतरण ̾थानको अव̾था जाँǇुहोस् र लोड İ̾थर Šनका 
लािग िबयरर ɰकहŝ िमलाउनुहोस् । लोडलाई िबˑारै तल झानुŊहोस्, लोड अवतरण गरेपिछ रोƋुहोस् । लोडको İ̾थरता पुिʼ 
गरेपिछ, लोडलाई पूणŊ ŝपमा तल झानुŊहोस्, İˠङ िगयरहŝ हटाउनुहोस् ।

तल झानő

लोड अवतरण गरेपिछ एक 
पटक रोƋुहोस्

िचũ 1-8 भुइँमा झानő
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अȯाय 2  
Ţेन लोडहŝ İˠिङङ कायŊको लािग आवʴक 
पनő गितशीलताको ǒान

1 बलसँग सɾİɀत िवषयहŝ (p.35)

1.1 बल, कायŊ र ŮितिŢयाका तीन तȕहŝ (p.35)
पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् ।

1.2 बलको संयोजन र िवयोजन (p.36)
िचũ 2-1 a मा देखाइए जˑै दुई ʩİƅले डोरी Ůयोग गरेर ठुटालाई ताȽा ठुटा तीरको िदशामा तािन̢छ । तसथŊ, दुई शİƅहŝ 
कुनै वˑुमा लागु गदाŊ यी दुई शİƅहŝलाई समान पįरणाम सिहत एक įरजʐेȴ (पįरणामˢŝप उȋɄ) बल (संयुƅ बल) Ȫारा 
Ůित̾थापन गनŊ सिक̢छ ।

िचũ 2-1  बलहŝको संरचना

िचũ 2-1 b ले įरजʐेȴ (पįरणामˢŝप उȋɄ) बल पȅा लगाउने िविध वणŊन गदŊछ । दुई अलग िदशाहŝबाट िब̢द O मा लागु Šने 
बलहŝ F1 र F2 को नितजा, यी बलहŝलाई दुई बाŠहŝ बनाएर एक समानाȶर चतुभुŊज (OADB) कोरेर िनधाŊरण गनŊ सिक̢छ । 
िचũमा िवकणŊ R ले िनधाŊरण गनुŊपनő įरजʐेȴ (पįरणामी) बलको पįरमाण र िदशाको Ůितिनिधȕ गदŊछ । यसलाई “ɗारालेलोŤाम ल 
(समानाȶर चतुभुŊज िनयम)” भिन̢छ ।
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“बलको िवयोजन” भनेको वˑुमा लगाउने बललाई एक अकाŊसँग एक कोणमा दुई वा सोभȽा बढी बलमा िवभाजन गनő ŮिŢया हो । 
यसरी बल िवभािजत Šने Ůȑेक अंशलाई मूल शİƅको "घटक" वा "घटक शİƅ" भिन̢छ । बलको घटक गणना गनŊ, “बलको संरचना” 
मा वणŊन गįरएको समानाȶर चतुभुŊज िनयमलाई उʐो अनुŢममा Ůयोग गįर̢छ जसमा बललाई दुई वा बढी घटकमा, एक अकाŊको 
िबचमा एक कोणसिहत िवभािजत गįर̢छ ।

उदाहरणको लािग, हामी िचũ 2-2 मा देखाइए जसरी ˠेज (िहउमा चलाउने वाहन) ताȽै मािनसलाई हेरौ ं। उसले डोरीलाई भुइँदेİख 
िनिʮत कोणमा, अथाŊत् अिलकित मािथितर, तानेर अगािड बढेको Šनाले ˠेजलाई तेसŖ िदशामा िघसाįर̢छ तर साथसाथै ठाडो िदशामा 
पिन िघसाįर̢छ । ȑसैले हामीले ˠेजलाई वाˑवमा तेसŖ िदशामा ताɄे įरजʐेȴ बल पȅा लगाउनु पछŊ  ।

बल Fबल F

O
O

िचũ 2-2  बलको िवयोजन

िचũ 2-2 b मा देखाइए जˑै, समानाȶर चतुभुŊज िनयमलाई उʐो Ţममा Ůयोग गरी बल F (OA) लाई F1 (OB) र F2 (OC) मा 
िवभािजत गįर̢छ । यो बलको िवघटन हो र के पाउन सिक̢छ भने ˠेजको तेसŖ बल F1 (OB) Š̢छ ।
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1.3 बलको मुमेȴ (p.38)
बलको मुमेȴ भनेको वˑुलाई घुमाउने बलको कायŊ हो ।

िचũ 2-3 मा जˑै ̾ɗानर रेȳले नटलाई घुमाउँदा, तपाईंले िबँडको बीचमा समाउँदा भȽा िबँडको टुɔो छेउमा रेȳ समा̝दा थोरै बल 
आवʴक पदŊछ । यस उदाहरणले के संकेत गदŊछ भने बलको घुमाउने कायŊ बलको पįरमाण (ʄािưǉुड) सँग माũ सɾİɀत छैन तर 
पįरŢमणको अƗको केȾ र बलको कायŊ रेखा बीचको दूरीसँग पिन सɾİɀत छ (भɄाले, पįरŢमणको अƗ o देİख F1 वा F सʃको 
लɾाइ) । यो दूरी (िचũ 2-3 मा L1 वा L) लाई "बाŠको लɾाइ" भिन̢छ ।

िचũ 2-3  बलको पįरमाण (ʄािưǉुड) र बाŠको लɾाइ

िचũ 2-4 मा देखाइए जˑै िलभर सिहत भारी बोझ उठाउँदा, िŤप फलŢमदेİख जित निजक Š̢छ, ȑित नै धेरै बल आवʴक पदŊछ ।

फलŢम

िचũ 2-4  उȅोलनको मुमेȴ

िदइएको पįरŢमणको अƗ वा िदइएको फलŢमको सɾɀमा बलको पįरमाण र यसको बाŠको लɾाइको गुणनफलले Ůितिनिधȕ 
गरेको माũालाई "बलको मुमेȴ" भिन̢छ । िदइएको बलको पįरमाण, F र िदइएको बाŠको लɾाइ L सिहत, बलको मुमेȴ M लाई 
M = F x L लेƣ सिक̢छ, जहाँ बल F को पįरमाण N (Ɋूटन) मा र बाŠको लɾाइ L लाई M (िमटर) मा वणŊन गįरएको छ, तसथŊ, बल 
M को मुमेȴ N·m (Ɋूटन िमटर) मा Ůˑुत गनŊ सिक̢छ ।
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िचũ 2-5 मा वणŊन गįरए जˑै यो एक िजब ŢेनȪारा लोड िलİɝङ (उठाउने कायŊ) मा लागु गįरएको छ । रेखािचũमा, फलŢम O (वा 
पįरŢमणको अƗ) बाट िजब ̾थान A र B मा बाŠहŝको लɾाइ Ţमशः L1 र L2 को ŝपमा िदइएको छ । तदनुसार, Ůȑेक मुमेȴ 
(M1 र M2) लाई िनɻ अनुसार लेƣ सिक̢छ:

M1 = 9.8 x m x L1, M2 = 9.8 x m x L2

यी दुई लɾाइहŝको तुलना गरेर, तपाईं L1<L2 फेला पानŊ सƋुŠनेछ र ȑसकारण, मुमेȴ M1 मुमेȴ M2 भȽा सानो Š̢छ । यसको 
अथŊ के हो भने लोड िजबको टुɔोको जित निजक आउँदछ, Ţेनलाई खसाउन कायŊ गनő मुमेȴ ȑित ठूलो Š̢छ ।

O

िचũ 2-5  िजब Ţेनमा कायŊ गनő मुमेȴ

बलहŝ उही िदशामा कायŊ गदाŊ, ती िमलेर ठूलो मुमेȴ बȽछ । ती िवपरीत िदशामा कायŊ गदाŊ, ितनले एक अकाŊलाई रȞ गनŊ सƊछन् । 
दुई वा धेरै मुमेȴहŝको योगफल वा सȶुलन पȅा लगाउन, ȑसकारण तपाईंले Ůȑेकको पįरŢमणको िदशालाई ȯानमा रा̏नपदŊछ ।
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1.4 बलहŝको सȶुलन (p.40)

समानाȶर बलहŝको सȶुलन
िचũ 2-6 ले कामदारले पोलका टुɔा-टुɔामा दुई वटा भारहŝ बोकेको देखाउँदछ । यसलाई काँधमा सȶुलनमा राƣ, दुई पिǥका 
भारहŝ बराबर Šँदा पोललाई िठſ बीचमा समाȉुपदŊछ, तर जब ितनको वजन फरक Š̢छन्, पोल गŸुǀो भारीको निजकको िब̢दमा 
समाȉुपदŊछ । यसको कारण बलहŝका मुमेȴहŝलाई सȶुलन गनŊ आवʴक परेर हो ।

पįरŢमणको केȾ

िचũ 2-6  समानाȶर बलहŝको सȶुलन

यस रेखािचũमा, हामी पįरŢमणको अƗको ŝपमा कामदारको काँधलाई बलहŝको मुमेȴ पȅा लगाई हेरौ ं। दुई भारहŝको तौल 
m1 र m2 अिन पोलमा भारलाई थेưे ̾थानहŝ (भार र काँधको बीचको तेसŖ दूरी) L1 र L2 िदँदा 

घडीको सुई घुɻे िदशाको मुमेȴः M1 = 9.8 x m1 x L1

घडीको सुई घुɻेभȽा उʐो िदशाको मुमेȴः M2 = 9.8 x m2 x L2

तल देखाइए जˑै पįरŢमणको अƗ वįरपįरका मुमेȴहŝ सȶुलनमा राİख̢छ (M1 = M2) :

9.8 x m1 x L1 = 9.8 x m2 x L2 (1)

m1 x L1 = m2 x L2 (2)
m1 x L1 = m2 x (L - L1) (3)

m1 x L1 = m2 x L - m2 x L1 (4)

m1 x L1 + m2 x L1 = m2 x L (5)

L1 x (m1 + m2) = m2 x L (6)
(ȯान िदनुहोस् L = L1 + L2)

भɄै पदŔन, कामदारको काँधले पįरŢमणको अƗको काम गदŊछ जसले भार (m1 + m2) को वजनलाई थेƬछ ।

समीकरण (6) िनɻानुसार पुन: लेƣ सिक̢छ :

L1 = m2  x Lm1 + m2

ȑसै गरी, खɾालाई भारहŝ m1 र m2 को उʐो अनुपातमा आȶįरक ŝपमा िवभाजन गरी िनधाŊरण गįरएको िब̢दमा खɾा 
अǰाउँदा भार सȶुिलत Šनेछ ।
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2 वजन र गुŜȕाकषŊणको केȾ (p.43)

2.1 वजन (p.43)
िविभɄ सामŤीबाट बनेका वˑुहŝको आयतन Ǭाſै बराबर भए पिन तौल फरक Šन सƊछ । उदाहरणको लािग, एʞुिमिनयम 
काठ भȽा भारी Š̢छ र फलाम लेड (िससा) भȽा हʋा Š̢छ ।

तािलका 2-1 ले Ůित घन िमटर (m3) मा िविभɄ सामŤीको अनुमािनत वजन टन (T) मा देखाउँछ । यस तािलकाको आधारमा तपाईंलाई 
कुनै िवशेष भौितक वˑुको आयतन (घन िमटरमा) थाहा भयो भने ȑसको वजन पȅा लगाउन सƋुŠनेछ । घनȕको सूũ d = m / V 
हो, जहाँ d घनȕ हो, m ūʩमान हो र V आयतन हो ।

उदाहरणको लािग, लोडको आयतन (V घन िमटरमा) लाई Ůित घन िमटर यसको सामŤीको भार ( d टनमा) लाई संकेत गनő तािलकाको 
संƥाȏक मानले गुणा गरेर उठाउनुपनő भारको वजन (m टनमा), पाउन सिक̢छ । M = d x V

तािलका 2-1  Ůित घन िमटर भौितक सामŤीको भार

सामŤी W t/m3 (t) सामŤी W t/m3 (t)
िलड 11.4 बालुवा 1.9
तामा 8.9 चुना पाउडर 1.0
ːील 7.8 कोइला 0.8
काː फलाम 7.2 कोक 0.5
अʝुिनयम 2.7 पानी 1.0
Ťेनाइट 2.6 ओक 0.9
किङ्Ţट 2.3 सेडार 0.4
पृțी 2.0 साइŮस 0.4
Ťाभेल/बालुवा 1.9 पाउलोिनया 0.3

नोट :
(1)  काठको तौल यो वातावरणमा सुकेको छ भɄे सतŊमा आधाįरत छ ।
(2)  माटो, बालुवा, कोइला र कोकको वजन ˙ʼ घनȕ हो (˙ʼ घनȕ कणीय सामŤीको ūʩमान िवशेषता हो ।)
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आयतनको गणना गनŊका लािग साधारण समीकरणहŝ तािलका 2-2 मा देखाइएको छ ।

तािलका 2-2  आयतन गणना गनő सरल समीकरण

वˑुको आकार समीकरण
आकार िचũण

आयताकार ɗारालेलपाइ̪ड

लɾाइ x चौडाइ x उचाइ (L x W x H)

गोलाकार िसिलȵर, ठोस

(D)2 x H x 0.8

गोलाकार िसिलȵर, खोŢो

D x पखाŊलको मोटाइ x H x 3.1

गोलो

(D)3 x 0.53

गोलाकार कनŊ

(D)2 x H x 0.3
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[अɷास]

İːल ɘेटको वजन िहसाब गनुŊहोस् (मोटाइ: 0.05 m, चौडाइ : 1.5 m, लɾाइ : 3.0 m)

[उȅर]

ːील ɘेटको आयतन : V = 0.05 x 1.5 x 3.0 = 0.225 m3

तािलका 2-1 बाट, İːलको वजन Ůित घन िमटर 7.8 Š̢छ । 

ȑसै गरी, वजन m = 7.8 x 0.225 = 1.755 (t)

2.2 िविशʼ गुŜȕाकषŊण (p.44)
भौितक िपǷको िविशʼ गुŜȕाकषŊण भनेको यसको वजन र 4 िडŤी सेİʤयसमा बराबर आयतनको शुȠ पानीको वजन िबचको 
अनुपात हो ।

िविशʼ गुŜȕाकषŊण = भौितक िपǷको वजन / 4 िडŤी सेİʤयसमा बराबर आयतनको शुȠ पानीको वजन

2.3 गुŜȕाकषŊणको केȾ (p.45)
ȑˑो įरजʐेȴको कायŊ िब̢दलाई "गुŜȕाकषŊणको केȾ" (COG) भिन̢छ जुन केही भौितक िपǷहŝको मामलामा िनिʮत िब̢दमा 
अवİ̾थत Š̢छ । अकŖ शɨमा, यी िपǷहŝको COG को ̾थान िपǷलाई जहाँ र जसरी राखे पिन अपįरवितŊत रह̢छ । उʟेखनीय 
कुरा के पिन हो भने COG िपǷिभũ नै ŠनुपदŊछ भɄे Šँदैन (िचũ 2-7 हेनुŊहोस्)।

COG िपǷिभũ छ COG िपǷ बािहर छ

डट (िब̢द) ले COG को ̾थान इिङत गदŊछ ।

िचũ 2-7  COG को ̾थान
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COG कसरी पȅा लगाउने
भौितक िपǷको COG यस घटनाको आधारमा फेला पानŊ सिक̢छ िक शरीर एक डोरीमा झुİǷँदा, COG Šँदै पार Šने बलको कायŊ 
रेखा लɾ बȽछ, जसले COG को ̾थान िपǷ झुİǷएको ठाउँको Ǭाſै मुिन Š̢छ । अझ िवशेष ŝपमा भɄुपदाŊ, तपाईंले दुई फरक 
िब̢दबाट भौितक िपǷलाई झु̜ǰाएर र दुई अव̾थामा िपǷलाई थेưे बलको कायŊ रेखाहŝले एक अकाŊलाई पार गनő िब̢द पȅा 
लगाएर COG िनधाŊरण गनŊ सƋुŠनेछ । (िचũ 2-19: p.46. हेनुŊहोस्)

2.4 İ̾थरता (p.47)
एक भौितक िपǷलाई ȑितबेला İ̾थर मािन̢छ जित बेला यो ठाडो रहेको बेलामा हातले अिलकित ढʋाउँदा यो आ̫नो मूल İ̾थितमा 
फकŊ ̢छ । यसको िवपरीत, यिद यो एकाितर ढ̵छ भने, यसलाई अİ̾थर मािन̢छ ।

उदाहरणका लािग, यिद समतल सतहमा रिहरहेको वˑुलाई िचũ 2-8 (a) मा जसरी ढʋाइयो र छोिडिदयो भने यो आ̫नो मूल 
İ̾थितमा फिकŊ ̢छ । यसको कारण COG G मा कायŊ गįररहेको गुŜȕाकषŊणले बलको मुमेȴ उȋɄ गदŊछ जुन एक पįरŢमणको केȾ 
O फलŢमको ŝपमा, ढʋाइएको वˑुलाई दायाँितर कायŊ गदŊछ । जे होस्, यिद वˑुलाई िचũ 2-8 (b) मा जसरी यसको COG भएर 
जाने लɾ यसको आधार बािहर पनő गरी धेरै ढʋाइयो भने, यो आ̫नो मूल İ̾थितमा फकŊ नुको सǥा एकाितर ढ̵छ ।

तदनुसार, रेखािचũ (a) मा İ̾थर अव̾था हो, र (b) अİ̾थर अव̾था हो । 

(a) İ̾थर (b) अİ̾थर

िचũ 2-8  भौितक िपǷको İ̾थरता
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वˑु İ̾थर अव̾थामा रा̏दा िवचार पुर् याउनुपनő महȇपूणŊ कुरा भनेको यसको आधार Ɨेũ ठूलो र COG सकेसʃ तल रा̏न हो ।

वˑुको İ̾थरता यसलाई कसरी राİखएको छ भɄेमा 
िनभŊर गदŊछ ।

िचũ 2-9 फरक तरीकाले रा̏दा भौितक िपǷको İ̾थरता

3 चाल (p.48)

3.1 गित र वेग (p.49)
गित कुनै वˑु किȅ चाँडो सछŊ  भɄे संकेत गनő एक पįरमाण हो । यसलाई समयको एक एकाइ लɾाइमा वˑु सरेको दूरीमा Ůितिनिधȕ 
गįर̢छ ।

यिद कुनै वˑु एकनासको गितमा 10 सेकेȵमा 50 िमटर सछŊ  भने यसको गितलाई 5 m/s को ŝपमा ʩƅ गनŊ सिक̢छ । एक समान 
चालमा कुनै वˑुको गितलाई िनिʮत समयाविधमा वˑु सरेको दूरीलाई समयको एकाइ लɾाइको आवʴक संƥाले भाग गरेर आउने 
पįरणामको ŝपमा ʩƅ गįर̢छ, जुन तल देखाइएको छ :

वेग (v) = दूरी (L)
समय (t)

गितको सामाɊतया Ůयोग Šने एकाइहŝ िमटर Ůित सेकेȵ (m/s), िमटर Ůित िमनेट (m/min) र िकलोिमटर Ůित घǵा (िकमी/घȴा) 
Šन् ।

तथािप, कुनै वˑुको चाल िनधाŊरण गदाŊ, यसको गितलाई माũ िवचार गरेर पयाŊɑ Šँदैन । हामीले यसको चालको िदशा पिन पȅा 
लगाउनुपदŊछ र “वेग (भेलोिसिट)” भɄे शɨ Ůाय: वˑुको िदशा र गित दुवैलाई संकेत गनő माũाको ŝपमा Ůयोग गįर̢छ ।
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3.2 जडता (इनिसŊया) (p.50)
कुनै बा˨ शİƅले असर नगरेसʃ िवŵाममा रहेको भौितक िपǷ िवŵाममा रहन खो̕छ, वा, यिद चिलरहेको छ भने, उही िदशामा 
िनरȶर चिलरहन खो̕छ । यस Ůवृिȅलाई "जडता (इनिसŊया)" को ŝपमा िचिन̢छ । 

िचũ 2-10 इनिसŊया

3.3 सेİȴŌ पेटल र सेİȴŌ ɡुगल फोसŊ (p.51)
िचũ 2-11 मा देखाइए जˑै, एक जना हथौडा फा̵नेले हथौडालाई गोलाकार गित िदन हथौडालाई ितŰ गितमा घुमाउँछ, उसको हात 
हथौडाितर तािन̢छ । कुनै वˑुलाई गोलाकार गितमा राƣको लािग ȑहाँ आȶįरक बल पिन Š̢छ (यस अव̾थामा, तारले हथौडामा िभũ 
ताɄे बल), जसलाई “सेİȴŌ पेटल फोसŊ” भिन̢छ । 

सेİȴŌ ɡुगल (केȾापसारक) र सेİȴŌ पेटल फोसŊ पįरमाणमा बराबर Š̢छन् तर िवपरीत िदशामा ।

केȾापसारक बल केȾापसारक बल
केȾीकरण बल

केȾीकरण बल

˙शŊरेखीय िदशा
˙शŊरेखीय िदशा

केȾ

िचũ 2-11  सेİȴŌ पेटल र सेİȴŌ ɡुगल फोसŊहŝ
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िचũ 2-12 मा देखाइए जˑै, मािथ उठाइएको भार जित िछटो घु̱छ, केȾापसारक शİƅ ȑित धेरै Š̢छ, जसको पįरणामˢŝप भार 
अझ बािहरितर जा̢छ । उठाइएको भार िवŵाममा रहेको अव̾थाको तुलनामा, यस अव̾थाले बलको मुमेȴ बढाउँदछ जसले िजब 
Ţेनलाई िवफल बनाउने काम गदŊछ । 

İˠिवङ गनुŊ अिघ अपरेिटङ रेिडयस

İˠिवङ गįररहेको समयमा अपरेिटङ रेिडयस

िचũ 2-12  केȾापसारक बलको कारणले उचािलएको भारको बािहरतफŊ को चाल र अपरेिटङ रेिडयसमा आउने पįरवतŊन
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4 िघनŎ ɰकहŝ (p.53)
िघनŎ ɰकहŝ Ţेनलाई भार उठाउनमा मȞत गनŊ Ůयोग गįर̢छ । ियनले बलको िदशा बद̵न स̋छन् र भार उठाउनको लािग 
आवʴक बलको माũा घटाउन स̋छन् जसले अȑȶ भारी वˑुहŝ उठाउन यसलाई सिजलो बनाउँदछ । िघनŎलाई िनɻ वगŊहŝमा 
िवभाजन गनŊ सिक̢छ:

4.1 ːेसनरी (İ̾थर) िघनŎ (p.53)
िचũ 2-13 मा देखाइए जˑै यस Ůकारको िघनŎ िनिʮत ̾थानमा जडान गįरएको Š̢छ । İ̾थर िघनŎȪारा लोड उठाउन तपाईंले गनुŊपनő 
एउटै कुरा भनेको डोरीको अकŖ छेउलाई तल ताɄु हो । अकŖ शɨमा, यो उपकरणले यसको पįरमाण पįरवतŊन नगरीकन इनपुट 
गįरएको बलको िदशा माũ बद̵छ । उदाहरणको लािग, भारलाई 1 िमटर मािथ उठाउनको लािग, तपाईंले डोरीलाई 1 िमटर तल ताɄु 
माũ पनőछ ।

1 m ताɄे

यो 1 m मािथ उठ्नेछ

िचũ 2-13  İ̾थर िघनŎ
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4.2 मुभेबल (सानŊ िम̵ने) िघनŎ (p.54)
यो Ţेनको Šक ɰकका लािग Ůयोग गįरने जˑै खाले िघनŎ हो । िचũ 2-14 मा देखाइए जˑै, एक मुभेबल िघनŎलाई एउटा टुɔो 
एकाितर बाँधेर अकŖितर यसको चſा (हŝ) मा घुɻे डोरीको (रेखािचũमा A) मािथ र तल गरेर चʗछ । िघनŎ आफœ ले भार बोकेर 
डोरीको A ितरको टुɔो ठाडो चाल अनुसार मािथ र तल सछŊ  । यस उपकरण Ůयोग गरेर तपाईंले भारको आधा तौल बराबरको बल 
(िपǷले लगाउने तल ताɄे बल) लगाएर उƅ भार उठाउन सƋुŠ̢छ (मानौ ँिक िघनŎमा कुनै घषŊण छैन), तर उदाहरणको लािग डोरी 2 
िमटर ताȽा, भार 1 िमटर माũ मािथ सदŊछ - तािनएको डोरीको लɾाइको आधा । अकŖ शɨमा, िघनŎलाई िदइएको भार उठाउन सानो 
इनपुट बल चािह̢छ तर ताɄुपनő डोरीको लɾाइ ȑित नै लामो Š̢छ ।

यस बीचमा, इनपुट गįरएको बलको िदशा अपįरवितŊत रह̢छ िकनिक डोरीलाई भार उठाउनुपदाŊ नै तािन̢छ ।

िचũ 2-14  मुभेबल िघनŎ
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4.3 संयोजन िघनŎ (p.55)
धेरै मुभेबल र İ̾थर िघनŎहŝ िमलाएर बनेको संयोजन िघनŎ ɰकले तुलनाȏक ŝपमा सानो बल Ůयोग गरेर गŸुǀो भार उठाउन 
वा तल झानŊ स̋छ । िचũ 2-15मा वणŊन गįरए जˑै तीन मुभेबल िघनŎ र तीन İ̾थर िघनŎहŝको संयोजन, घषŊण र िघनŎहŝको 
ūʩमानलाई बेवाˑा गदाŊ, कुनै पिन भार यसको छ भागको एक भाग बराबर बल Ůयोग गरी उठाउन सƗम छ । तथािपम यसले 
तािनएको डोरीको हरेक िमटर लɾाइ बराबर एक िमटरको छ भागको एक भाग लɾाइ माũ भार मािथ उठाउन स̋छ । यसको अथŊ, 
उठाइएको वा तल झाįरएको भारको वेग पिन इनपुट गįरएको बलको छ भागको एक भाग Š̢छ ।

यिद मुभेबल िघनŎको संƥा सामाɊ पदमा "n" हो भने, िनɻ पद िनˋ̢छ ।

F = 1  x Fw Vm = 1  x v L = 2 x n x Lm
2 x n 2 x n

F: डोरी ताɄे बल Vm: घुɻे गित L: घुɻे लɾाइ
Fw: भारको वजन v: भारको उठाउने गित Lm: भारको उठाउने लɾाइ

िचũ 2-15  संयुƅ िघनŎ

िचũ 2-16मा िदइएको Ţेनका लािग चार मुभेबल िघनŎहŝको उदाहरण हो ।

िचũ 2-16  संयुƅ िघनŎ
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5 सामŤीको भार, तनाव, शİƅ (p.56)

5.1 भार (p.56)
भार भनेको बािहरबाट वˑुमा कायŊ गनő बल (अथाŊत् बा˨ शİƅ) हो । ȑˑो शİƅ संलư वˑुमा कसरी कायŊ गदŊछ, ȑसको आधारमा 
यसलाई िविभɄ तįरकाले वगŎकृत गनŊ सिक̢छ ।

बलको िदशाको आधारमा वगŎकरण
टेɌाइल भार

टेɌाइल लोडले बल F Ȫारा रड ताȽछ जुनले रडको देशाȶरीय अƗमा कायŊ गदŊछ । यसको सामाɊ उदाहरण कागŖ उठाइएको तार 
डोरीमा रहेको लोडमा पाउन सिक̢छ ।

िचũ 2-17 टेɌाइल भार

खाँिदने लोड

िचũ 2-18 मा संकेत गįरए जसरी, बल F सिहत देशाȶरीय ढǀले रडलाई सङ्चन गनŊ कɽेिसभ लोडले टेɌाइल लोडको िवपįरत 
िदशामा काम गदŊछ । तपाईं यसको सिटक उदाहरण ƶाȴŌ ी Ţेनको सपोटŊ लेग (थेưे बाŠ) मा काम गनő बलमा पाउन सƋुŠ̢छ ।

िचũ 2-18  खाँिदने लोड



28 (ne)

िसयįरङ लोड

िशयįरङ लोडले कœ चीले सामŤीमा काट्ने ढǀले काम गदŊछ । िचũ 2-19 मा वणŊन गįरए अनुसार, बल F को संपकŊ मा आउँदा, यिद यो 
बल एकदम शİƅशाली छ भने įरमर बोʐ F को िदशामा समानाȶर Šने गरी खǷीय सतहमा कािटन स̋छ । बलको यˑो कायŊलाई 
"िशयįरङ लोड" भिन̢छ ।

िचũ 2-19  िसयįरङ लोड

बेİǷङ लोड

िचũ 2-20 मा देखाइए अनुसार, यिद यसको देशाȶरीय अƗमा लɾ Šने बल F यसमा कायŊ गरेमा दुवै छेउमा समिथŊत बीम बािǀन 
स̋छ । बलको यस कायŊलाई "बङ्ƶाउने लोड" को ŝपमा िचिन̢छ । यसको उदाहरण भारको तौल वा ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेन, वा 
टावर वा िजब Ţेनको जीबको गडŊरमा काम गनő टŌलीमा पाउन सिक̢छ ।

िचũ 2-20  बेİǷङ लोड

िǩİːङ लोड

िचũ 2-21मा वणŊन गįरए अनुसार, शाɝको एक छेउ जडान गरेर तय गįरएको छ र अकŖमा यसको पįरिधमा दुई िवपरीत िदशामा 
काम गįररहेको शİƅ F लागु गदाŊ शाɝ घुɻ स̋छ । बलको यˑो कायŊलाई “िǩद्िटङ (घुमाउने) लोड" भिन̢छ । तपाईं यसको एक 
उदाहरण िवȳको शाɝ तार डोरीले ताȽा वा बङ्ƶाउँदा यस लोडको उदाहरण पाउन सƋुŠ̢छ ।

िचũ 2-21  िǩİːङ लोड
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कɼाउȵ लोड (योिगग भार)

Ţेनका मेकािनकल घटकहŝ ितनका एकल कायŊहŝ भȽा पिन पिहले वणŊन गįरएको भारको संयोजनले अझ Ůभािवत Š̢छ । 
उदाहरणको लािग, तार डोरी र Šक दुवै टेɌाइल र बेİǷङ लोडको संयुƅ कायŊको अधीनमा छन्, जबिक सामाɊतया पावर एकाइ 
शाɝहŝ बेİǷङ र िǩİːङ लोडहŝको संयोजनको अधीनमा Š̢छन् ।

लोडको गितका आधारमा वगŎकरण (िचũ 2-22)
İ̾थर भार

̾Ǩािटक लोडको अथŊ Ţेन संरचनाको İ̾थर वजन जˑै अपįरवतŊनीय पįरमाण र बलको िदशा Šने लोड हो ।

गितशील भार

पįरमाण पįरवतŊनीय Šने गितशील लोड दुई कोटीहŝमा वगŎकृत गįर̢छ । एउटा दोहोįरने लोड हो जुन समयसँगसँगै िनरȶर फरक 
Š̢छ र अकŖ हो, इ̱ɗाƃ (ŮभावजɊ) लोड जुन अचानक वˑुमा बलपूवŊक छोटो अविधको लािग लागु गदŊछ ।

ȑसमािथ, दोहोįरने लोड एकल-कायŊ लोड र दोहोरो-कायŊ लोडमा िवभाजन गनŊ सिक̢छ, जसमȯे पिहलोले जिहले पिन एकै िदशामा 
कायŊ गदŊछ तर तार डोरी र िवȳ िबयįरङ जˑा Ţेनका घटकहŝमा लोड जˑै, समयको साथ पįरमाण िभɄ Š̢छ, जबिक िगयर 
शाɝहŝमा लोड जˑै दोŷो समयसँगसँगै िदशा र पįरमाण दुवैमा पįरवतŊन Š̢छ ।

मेिशन वा संरचनाहŝ यसको पįरमाण İ̾थर लोड भȽा धेरै सानो छ भए तापिन यी कुनै पिन गितशील लोडहŝ अȶगŊत टुिŢन सƊछ । 
यस घटनालाई "ɡािटग ůाƁर (थकान टुट)" भिन̢छ जुन सामŤीको थकानबाट उȋɄ Š̢छ र वाˑवमै उʟेƥ Ůितशत ůाƁर 
Š̢छ ।

इ̱ɗाƃ (ŮभावजɊ) लोड तारको डोरी खुकुलो Šँदा पूणŊ गितमा लोड फुकाउँदा वा उठाउँदा हाडŊ Űेिकङले गदाŊ Š̢छ । यस 
मािमलामा, उठाइएको भारका कारण भारभȽा धेरै ठूलो लोड लागु Š̢छ ।

गितशील भार

įरिपटेड (दोहोįरने) भार इ̱ɗाƃ लोड

एकल-कायŊ भार दोहोरो-कायŊ भार

िचũ 2-22 गितशील भारको वगŎकरण

अɊ वगŎकरण

लोडलाई पिन यसको िवतरणको अव̾था अनुसार पिन केİȾत र िवतįरत लोडमा वगŎकरण गनŊ सिक̢छ, जसमȯे पिहलो एकल ̾थान 
वा अȑȶ सानो Ɨेũमा केİȾत Š̢छ जबिक दोŷो िवˑृत Ɨेũमा कायŊ गदŊछ ।
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5.2 तनाव (p.58)
लोडमा Šँदा कुनै पिन वˑुले यसिभũ एक शİƅ उȋɄ गदŊछ (आȶįरक शİƅ), जसले लागु गįरएको लोडको Ůितरोध गनŊ र 
काउȴरɯालेɌ गनŊ कायŊ गदŊछ । यो आȶįरक बललाई "तनाव" भिन̢छ, जसको तीŴतालाई Ůित एकाइ Ɨेũ बलको पįरमाणमा 
Ůितिनिधȕ गįर̢छ । िचũ 2-23 ले उȋɄ तनावको उदाहरण देखाउँछ जसमȯे देशाȶरीय बल रडमा कायŊ गįररहेको Š̢छ ।

चाप

िचũ 2-23  चाप

तनावलाई टेɌाइल, कɽेिसभ र िशयįरङ तनावमा िवभाजन गनŊ सिक̢छ, जस मȯे पिहलो टेɌाइल लोड अȶगŊत Š̢छ, दोŷो 
कɽेिसभ लोड अȶगŊत र तेŷो िशयįरङ लोड अȶगŊत । भारमुिन रहेको संरचनाȏक घटकको खǷीय Ɨेũफल, A (mm2) र घटकमा 
कायŊ गįररहेको टेɌाइल लोड, F (N) kg िदँदा, टेɌाइल तनाव िनɻानुसार Ůˑुत गनŊ सिक̢छ :

टेɌाइल तनाव =
संरचनाȏक घटक (N) मा लागु गįरएको टेɌाइल लोड

=
F

(N/mm2)
संरचनाȏक घटकको खǷीय Ɨेũ (mm2) ए
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6  तार डोरी, चेन र अɊ İˠङ िगयरको शİƅ (p.60)
तार डोरी, चेन वा अɊ İˠङ िगयरका शİƅ, ितनीहŝ समान आयतन र आकारका भए पिन, ितनको सामŤीका आधारमा फरक-
फरक Šन सƊछ । यी वˑुहŝ पिन उठाइएको भारको आ̫नै वजन भȽा धेरै ठूलो शİƅको अधीनमा Š̢छन् िकनभने ȑˑा वजनले 
ितनमा गितशील ŝपमा कायŊ गदŊछन्, जसले लोडहŝ बारɾार दोहोर् याएर लागु भएर सामŤी थकान (ɡािटग) Š̢छ ।

यी पƗहŝलाई ȯानमा रा̏दै, सामाɊतया लोडको तल तार डोरी वा चेन जˑा िदइएको İˠङ िगयर टुट्न सƋे सȽभŊ मानक 
िनधाŊरण गनŊ कदमहŝ चािल̢छ । तब, सȽभŊ लोडभȽा मािथ İˠङ िगयर Ůयोग गनŊबाट जोिगन र İˠङ िगयरले थेưे वाˑिवक 
लोडसँग सीधै सȽभŊ लोडको तुलना गनő Ůभावकारी माȯम Ůदान गनŊ Ůबɀ गįरएको छ, तािक उठाउने कायŊ सुरिƗत र सहज ŝपमा 
गनŊ सिक̢छ ।

6.1 तार डोरी, चेनको सुरƗा पƗ र सुरिƗत लोड (p.60)

Űेिकङ लोड
Űेिकङ (टुटाउने) लोड भनेको अिधकतम लोड हो जसले गदाŊ एकल तार डोरी टुट्छ । (एकाइ: kN)

सुरƗा पƗ
तार डोरी र चेनहŝको Űेिकङ लोड र ितनमा लागु Šने अिधकतम लोडको अनुपातकाई "सुरƗा पƗ" भिन̢छ ।

सुरƗा पƗलाई İˠङ िगयरको Ůकार, आकार, सामŤी र Ůयोग िविधलाई ȯानमा राखेर पįरभािषत गįर̢छ । Ţेनहŝको लािग सुरƗा 
अȯादेशमा İˠङ िगयरहŝको लािग सुरƗा पƗ िनɻ बमोिजम िनधाŊįरत गįरएको छ ।

● वायर रोप (तार डोरी) : 6 वा सोभȽा बढी

● चेन: 5 वा सोभȽा बढी, वा 4 वा सोभȽा बढी जब िनिʮत अव̾थाहŝ पूरा Š̢छन्

● Šक, बɀन: 5 वा सोभȽा बढी

मानक सुरिƗत लोड
मानक सुरिƗत लोड (वा मानक कायŊ भार) ȑो अिधकतम लोड हो जुन यस सुरƗा पƗलाई ȯानमा रा̏दै एकल तार डोरी Ůयोग गरेर 
ठाडो िदशामा उचा̵न सिक̢छ । सो मानलाई िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

मानक सुरिƗत लोड (t) = Űेिकङ लोड (kN) / 9.8 x सुरƗा पƗ
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सुरिƗत लोड
सुरिƗत लोड (वा कायŊ भार) ȑो अिधकतम भार (t) हो जुन डोरीको संƥा र İˠङ कोणको आधारमा तार डोरी वा चेन Ůयोग गरेर ठाडो 
िदशामा उचा̵न सिक̢छ । केही İˠङ िगयरहŝले सुरिƗत लोडलाई रेटेड लोड वा विकŊ ङ लोडको ŝपमा संकेत गरेका Š̢छन् ।

डोरीको संƥा र İˠङ कोण
डोरीको संƥा लोडमा İˠिङङ िब̢दहŝको संƥाको आधारमा दुई-िब̢द सिहतको एकल-डोरी İˠिङङ, दुई-िब̢द सिहतको दुई-
डोरी İˠिङङ, तीन-िब̢द सिहतको तीन-डोरी İˠिङङ, चार-िब̢द वा ȑˑै सिहत चार-डोरी İˠिङङको ŝपमा ʩƅ गįर̢छ । 
İˠङ कोण (Šकमा जोिडएको İˠङ तार डोरीहŝको बीचको कोण) िचũ 2-24 मा देखाइएको छ ।

दुई िब̢द सिहतको दुई-डोरी 
İˠिङङ

तीन िब̢द सिहतको तीन 
डोरी İˠिङङ

चार िब̢द सिहतको चार 
डोरी İˠिङङ

िवकणŊ

िचũ 2-24  डोरीको संƥा र İˠङ कोण (a = İˠङ कोण)
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िचũ 2-25 मा देखाइए झै ँदुई तार डोरीको Ůयोग गरेर भार उठाइएको छ भने लोडको तौल m लाई थेưे बल भनेको तनावहŝ (F1, 
F2) को įरजʐेȴ बल (F) हो, जुनमा Ůȑेक F/2 को मान भȽा ठूलो Š̢छ । िदइएको वजनको भारको हकमा, İˠङ कोण बढाउँदा 
तनावहŝ F1 र F2 मा वृİȠ Š̢छ ।

ȑसबाहेक, तनावहŝ F1 र F2 को तेसŖ घटक P पिन İˠङ कोण सँगसँगै बढ्छ । यो तेसŖ कɼोनेȴ P ले लोडमा एक कɽेिसभ 
फोसŊको ŝपमा काम गदŊछ र यसले İˠङ तार डोरीलाई िभũितर ताȽछ । तसथŊ, İˠङ कोण ठूलो Šँदा राŲरी ȯान िदनु आवʴक 
Š̢छ ।

भारको वजन (t)
9.8 x m (kN)

तार डोरीको तनाव (kN)
पįरणामजɊ बल (kN)
F = Fw
İˠङ तार डोरीलाई िभũतफŊ  ताɄे बल (kN)

İˠङ तार डोरी
İˠङ कोण

िचũ 2-25  İˠङ तार डोरीको तȱने
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टेɌन पƗ
तनाव पƗ भनेको Ůȑेक İˠङ कोणको लािग एकल तार डोरीमा लागू Šने भार (तनाव) को गणना गदाŊ आउने मान हो । एकल तार 
डोरीमा लोड (तनाव) डोरीहŝको संƥा पįरवतŊन भए पिन तनाव पƗ र डोरीहŝको संƥा पȅा लगाएर गणना गनŊ सिक̢छ । तार 
डोरी र तनावको İˠङ कोण बीचको सɾɀको लािग, पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् (तािलका 2-4: p.63)।

िचũ 2-26 ले İˠङ कोण र तार डोरीको तनाव बीचको सɾɀ देखाउँछ, जसले के संकेत गदŊछ भने İˠङ कोण बढाउँदा, लोडको 
भार अपįरवितŊत रहे पिन तार डोरीमा लागु Šने तनाव बढ्ने Šनाले मोटा तार डोरी Ůयोग गनुŊपनő Š̢छ ।

िचũ 2-26  İˠङ कोण र तनाव बीचको सɾɀ

मोड ɡाƃर
िनिʮत संƥामा डोरी र İˠङ कोणमा तार डोरीको सुरिƗत लोड र मानक सुरिƗत लोड िबचको अनुपातलाई "मोड पƗ" भिन̢छ । 
(तािलका 2-5: p.61. हेनुŊहोस्)

यो मान वाˑिवक İˠङ कोणको आधारमा फरक-फरक Š̢छ, यȨिप İˠङ कोणहŝ िनिʮत दायरामा वगŎकृत गįर̢छ र ʩावहाįरक 
Ůयोगको लािग Ůȑेक दायरामा एक िनिʮत मान साझा गįर̢छ ।
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6.2 İˠङ तार डोरीहŝ चयन गनŊका लािग गणना (p.64)
İˠङ तार डोरी चयन गनŊका लािग सुरिƗत लोड गणना गनŊ, तनाव र मोड पƗहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

तनाव पƗका आधारमा गणना
एकल तार डोरीको लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

एकल तार डोरीका लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड = (लोडको भार / डोरीहŝको संƥा) x तनाव पƗ

İˠङ कोण: 40 °
वजन: 8 t

िचũ 2-27 दुई-डोरी र चार-िब̢द सिहत एक-फȱो İˠिङङ

मोड पƗका आधारमा गणना
एकल तार डोरीको लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

मानक सुरिƗत लोड = लोडको वजन / मोड पƗ
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अȯाय 3 
İˠङ िगयर कसरी चयन र ˨ाȵल गनő
लोडको वजन र आकारका आधारमा तार डोरी, चेन, बेʐ İˠङ, Šक र बɀनहŝलाई Ţेन सिहत İˠङ गनŊको लािग İˠङ िगयरको 
ŝपमा Ůयोग गįर̢छ । Ţेनहŝको लािग सुरƗा अȯादेश (दफा 213 र 214) मा यी İˠङ िगयरहŝको लािग सुरƗा पƗ िनɻबमोिजम 
िनधाŊįरत गįरएको छ ।

● İˠङ तार डोरीः 6 वा सोभȽा बढी

● तार İˠङ चेन: 5 वा सोभȽा बढी, वा 4 वा सोभȽा बढी जब िनिʮत अव̾थाहŝ पूरा Š̢छन्

● Šक, बɀन: 5 वा सोभȽा बढी

̋ʞाɼ र ˨ाकरहŝ पिन Ůयोग गįर̢छ र बेʐ İˠङ र राउȵ İˠङहŝ जˑा फाइबर डोरीहŝको Ůयोग पिन बढ्दै गइरहेको छ 
। िनयमहŝमा यी वˑुहŝका लािग सुरƗा पƗ तोिकएको नभए तापिन, जापान Ţेन एसोिसएसन मानकले तल दसाŊइए अनुसार सुरƗा 
पƗहŝ तोकेको छ ।

● ̋ʞाɼ र ˨ाकर : 5 वा सोभȽा बढी

● बेʐ İˠङ, राउȵ İˠङ : 6 वा सोभȽा बढी

1 तार डोरी (p.67)

1.1 तार डोरीको िवहǀावलोकन (p.67)

तार डोरीको िनमाŊण
तार डोरी धेरै तारहŝ बटारेर बनाइ̢छ, जसमा Ůȑेक तार उǄˑरीय काबŊन ːीलबाट बनेका दसौकंो संƥामा िसमलेस तारहŝ 
बीचमा बाटेर बनेका Š̢छन् ।

कोर

तार
Ōː ्याǷ

िचũ 3-1  तार डोरीको िनमाŊण
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तार डोरीको बीचमा रहेको सामŤीलाई “कोर” भिन̢छ र यसले डोरीको आकार कायम राƣे, लिचलोपन Ůदान गनő र झट्का र 
कɼनलाई अवशोिषत गरी तारलाई भाँिचनबाट रोƋे काम गदŊछ । कोर कपडा फाइबर वा तारबाट बनेको Š̢छ । İˠिङङ Ůयोजनको 
लािग, छ- Ōː ्याȵ तार डोरी ʩापक ŝपमा Ůयोग गįर̢छ । (तािलका 3-1 : P.68)।

Ōː ्याड िभũ तारहŝ (िफलर तार) ले भįरएको तार डोरीलाई "िफलर Ůकार" भिन̢छ ।

तार डोरीको िनमाŊण सामाɊतया ŌːƁरल कोडȪारा इिǀत गįरएको Š̢छ (Ůȑेक Ōː ्याȵमा रहेको तारको संƥा x Ůȑेक Ōː ्याȵमा 
रहेको तारको संƥा), जˑै 6 x 24 or 6 x 37 ।

िनिʮत डायमेिटŌक आकारका िविभɄ तार डोरीमȯे, सामाɊतया ठूलो संƥामा साना तारहŝले बनेका डोरीहŝमा धेरै लिचलोपन Š̢छ 
र िवशेष गरी Ůȑेक Ōː ेȵको केȾमा कोरसिहत तयार भएका डोरीहŝ अझै बढी लिचलो र ˨ाȵल गनŊ सिजलो Š̢छ ।

लेहŝको Ůकार
िचũ 3-2 ले तार डोरीका लािग Ůयोग गįरने लेका Ůकारहŝ देखाउँदछ । "साधारण ले" मा तार डोरी र Ōː ्याड िवपįरत िदशामा 
बटाįरएका Š̢छन्, जबिक "ʞाङ ले" मा डोरी र Ōː ्याȵहŝ उही िदशामा बटाįरएका Š̢छन् । यी हरेक लेहŝलाई अझ दायाँ-हात र 
बायाँ-हात ले (Z र S) मा िवभािजत गįर̢छ । ʞाङ-ले उȋादनको तुलनामा, सामाɊ-ले तार डोरी चाँडै İखइ̢छ तर यसलाई ˨ाȵल गनŊ 
सिजलो Š̢छ िकनिक यो कम फुİˋन वा िकƾ नŠने Š̢छ । İˠिङङको लािग, साधारण-ले Z (दायाँ-हात) तार डोरी ʩापक ŝपमा 
Ůयोग गįर̢छ ।

ʞाङ-ले

सामाɊ-ले Z 
(दायाँ-हात)

सामाɊ-ले S 
(बायाँ-हात)

सामाɊ-ले

ʞाङ ले Z 
(दायाँ-हात)

ʞाङ ले S 
(बायाँ-हात)

िचũ 3-2  लेहŝको Ůकार
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वायर डोरीको ɯास
तार डोरीको डायमेिटŌक आकार यसको Ţस सेƛन घेराको ʩासले Ůितिनिधȕ गदŊछ । यो िचũ 3-3 मा देखाइए जसरी िनिʮत Ţस 
सेƛनमा तीन िदशाितर ˠाइड Ɛािलपरसिहतको तार डोरीको ʩास मापन गरेर, ȑसपिछ मापन गįरएको पįरणामको औसत 
िनकालेर िनधाŊरण गįर̢छ । उȋादनको समयमा िनधाŊरण गįरएको Ɋूनतम ʩास िवŜȞ सिहˁुता 0 देİख +7 ŠनुपछŊ  (ȯान िदनुहोस्, 
10 mm भȽा कम ʩासको तार डोरीको लािग यो 0 देİख +10 Ůितशत Š̢छ) ।

गलत सही

ʩास

िचũ 3-3  तारको डोरीको ʩास मापन गनő िविध

1.2 İˠङ तार डोरीहŝका लािग सुरिƗत लोड (p.70)

सुरिƗत लोड (JISB8817 “कायŊगत भार”)
सुरिƗत लोड ȑो अिधकतम भार (t) हो जुन डोरीको संƥा र İˠङ कोणको आधारमा उचा̵न सिक̢छ ।

सुरिƗत लोड तनाव र मोड पƗहŝ र सुरिƗत लोडको तािलका Ůयोग गरेर गणना गनŊ सिक̢छ ।

● तनाव पƗका आधारमा गणना
सुरिƗत लोड = मानक सुरिƗत लोड x (डोरीको संƥा / तनाव पƗ)

● मोड पƗका आधारमा गणना
सुरिƗत लोड = मानक सुरिƗत लोड x मोड पƗ

● सुरिƗत लोड तािलकाको आधारमा गणना

İˠङ िगयरका लािग सुरिƗत लोड तािलका Ůयोग गनŊका लािग उपलɩ Šँदा, सुरिƗत लोड फेला पानŊ तािलकामा हेनुŊहोस् । (तािलका 
3-7 (a) - (d): p.75 - p.78) उदाहरणको लािग, तार डोरीको Ůकार तोिकएको अव̾थामा İˠङ कोण र डोरीको संƥा पȅा लगाई 
सुरिƗत लोड सिजलै गणना गनŊ सिक̢छ ।

तार डोरीको भारसँग सɾİɀत Ůािविधक शɨावलीहŝका लािग, अȯाय 2 : तार डोरी, चेन र अɊ İˠङ िगयरको शİƅ हेनुŊहोस् ।
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टेɌन पƗ

तनाव पƗ भनेको Ůȑेक İˠङ कोणको लािग एकल तार डोरीमा लागू Šने भार (तनाव) को गणना गदाŊ आउने मान हो ।

तािलका 3-1 तार डोरीको İˠङ कोणका आधारमा तनाव पƗ

İˠङ कोण टेɌन पƗ
0° 1.00
30° 1.04
60° 1.16
90° 1.41

120° 2.00

मोड ɡाƃर

िनिʮत संƥामा डोरी र İˠङ कोणमा İˠङ िगयरको सुरिƗत लोड र मानक सुरिƗत लोड िबचको अनुपातलाई "मोड पƗ" भिन̢छ । 
(तािलका 3-3: p.72. हेनुŊहोस्)

तार डोरीको Űेिकङ लोड
तार डोरीको शİƅ Ůयोग गįरएको तारको ताɄे शİƅ अनुसार G Ťेड, A Ťेड वा अŝ अƗरमा मूʞाƾन गįरएको Š̢छ । (तािलका 
3-4: p.72)

6 x 24 र 6 x 37 का G र A Ťेड तार डोरीको Űेिकङ लोडका लािग, जुन Ůायः İˠिङङ कायŊका लािग Ůयोग गįर̢छ, पाǬपुˑकमा 
हेनुŊहोस् । (तािलका 3-5: p.73)

İˠङ तार डोरीहŝका लािग मानक सुरिƗत लोड
Ţेनहŝको लािग सुरƗा अȯादेशमा İˠङ तार डोरीहŝको लािग सुरƗा पƗ 6 वा सोभȽा बढी िनधाŊįरत गįरएको छ । मानक सुरिƗत 
लोड ȑो अिधकतम लोड हो जुन यस सुरƗा पƗलाई ȯानमा रा̏दै एकल तार डोरी Ůयोग गरेर ठाडो िदशामा उचा̵न सिक̢छ । 
(तािलका 3-6: p.74. हेनुŊहोस्)

एउटा 6 x 24 तार डोरीको लािग अनुमािनत मानक सुरिƗत लोड िनɻ समीकरण Ůयोग गरेर गणना गनŊ सिक̢छ ।

मानक सुरिƗत लोड (t) ≈ 0.008 x (तार डोरीको ʩास)2

ȯान िदनुहोस्, तार डोरीको ʩासको एकाइ mm Š̢छ ।
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डोरीको संƥा र İˠङ कोणका आधारमा İˠङ तार डोरीको लािग मानक सुरिƗत 
लोड
दुई-िब̢द सिहत दुई-डोरी İˠिङङको लािग सुरिƗत लोड

Ůȑेक Ɋूनतम ʩासमा 6 x 24 र 6 x 37 का तार डोरीहŝका लािग सुरिƗत लोडला लािग पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् । (तािलका 3-7 
(a): p.75, तािलका 3-7 (b): p.76, तािलका 3-7 (c): p.77, तािलका 3-7 (d): p.78)

İˠङ कोण

िचũ 3-4 दुई-िब̢द सिहत दुई-डोरी İˠिङङको लािग İˠङ कोण

तीन-िब̢द सिहत तीन-डोरी İˠिङङको लािग सुरिƗत लोड

िचũ 3-5 मा देखाइए जˑै लोड तीनै İˠङ तार डोरीहŝमा समान ढǀले लागू Šँदा, İˠङ कोण a/2 को तुलनामा दुई गुणा ठूलो Š̢छ 
र सुरिƗत लोड (तािलका 3-7) बाट िनधाŊरण गįरएको मानको तुलनामा 1.5 गुणा Š̢छ, जसले दुई िब̢द सिहत दुई डोरी İˠिङङको 
लािग सुरिƗत भारहŝ देखाउँछ ।

िचũ 3-5  तीन-िब̢द सिहत तीन-डोरी İˠिङङको लािग İˠङ कोण
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चार-िब̢द सिहत चार-डोरी İˠिङङको लािग सुरिƗत लोड

चार िब̢द सिहत चार डोरी İˠिङङका लािग, सुरिƗत लोड दुई िब̢द सिहत दुई डोरी İˠिङङको लािग भȽा दुई गुणा अिधक Š̢छ । 
ȑसकारण, सुरिƗत लोड (तािलका 3-7) मा देखाइएको सɾİɀत लोडहŝ भȽा दुई गुणा ठूलो छ । यिद लोडको आकार वा İˠङ 
तार डोरीको लɾाइमा िभɄताका कारणले चार डोरीमा लोड समान ढǀले लागू गनŊ गाŸो भएमा तीन-डोरी İˠिङङको लािग मोड 
ɡाƃरमा आधाįरत सुरिƗत लोड गणना गनŊ अझ सुरिƗत Š̢छ ।

िवकणŊ

िचũ 3-6 चार-िब̢द सिहत चार-डोरी İˠिङङको लािग İˠङ कोण

बािǀएको कारणले तार डोरीको Ɋून शİƅ

सुरिƗत लोड Šक र बɀन जˑा िगयरको ɯास, D र तार डोरीको ɯास, d िबचको अनुपात ( D/d) का आधारमा लोड घट्ने Šनाले 
कामको लािग Ůयोग गनő उपकरण छनोट गदाŊ ɯासहŝलाई िवचार पुर् याउनुपनő Š̢छ ।

(सȽभŊ)

(%)

डोरीको िनमाŊण D/d 1 5 10 20

6 x 24 50 30 25 10

6 x 37 45 22 10 5

6 x Fi (25), Fi (29) 45 25 15 4

बािǀएको कारण तार डोरीको घट्दो शİƅको उदाहरण (जापान वायर Ůोडƃ्स एसोिसएशन)
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1.3 डोरीको छेउको टुɔो (p.83)
İˠङ िगयरको ŝपमा Ůयोग Šने तार डोरीहŝ अȷहीन वा दुवै टुɔामा Šक, बɀन, įरङ वा आइ जोिडएको ŠनुपदŊछ । िचũ 3-7 ले 
İˠिङङको लािग सामाɊतया तार डोरीहŝ Ůयोग Šने देखाउँछ ।

Ůȑेक टुɔोमा िथɾल र Šक सिहतक कɽेसन जडान

दुवै टुɔोमा आई ̾ɘाइस

दुवै टुɔोमा कɽेशन जडान

नटुिǀने तार डोरी

įरङ सिहतको तार डोरी

Ůȑेक टुɔोमा िथɾल र बɀन सिहत कɽेसन जडान

िचũ 3-7  İˠङ तार डोरी

"मािकसासी" (घुमाउँदै घुसाउने) "कागोसी" (टुŢ्याउँदै घुसाउने) भȽा बनाउन सिजलो Š̢छ, तर लोडले तार डोरी घुमाउने अव̾थामा 
Ůयोग गįरँदा, यो ̾ɘाइस फुˋेर खुकुलो Šन स̋छ ।

आई ̾ɘाइिसङ हातले Ůशोधन गįर̢छ, ȑसैले ȑो कितको बिलयो छ भɄे कुरा सीपको ˑर अनुसार फरक Šन स̋छ । İˠङ तार 
डोरी लोड उठाउने Ůयोजनको लािग आपूितŊ गįर̢छ भने, एƾįरङ तार İ̾थर वˑुहŝ वा लोड क˘को लािग Ůदान गįर̢छ । (िचũ 
3-14: p.84. हेनुŊहोस्)
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कɽेसन जोइȴ
कɽेसन जोइİȴङ, जसलाई "लिकङ" पिन भिन̢छ, आईको घाँटीमा िवशेष धातुको टुŢा िफट गरेर कɽेस गरी तारको डोरीको 
टुɔोमा įरङ बनाउने िविध हो । िवʷसनीय िवशेष कारखानाȪारा आपूितŊ गįरएको कɽेसन-जोइȴ गįरएको तार डोरी Ůयोग गनुŊ 
जŜरी Š̢छ िकनभने यी उȋादनहŝको कसरी Ůशोधन गįरएको छ, सोको आधारमा गुणˑर िभɄ-िभɄ Š̢छन् । के कुरामा सावधान 
रहनुहोस् भने कɽेसन-जोइȴ भएको İˠङ तार डोरीहŝमा एक बेफाइदा छ िक जब तार डोरी लोडको मुिनबाट तािन̢छ, यसको 
टुɔो लोडमा अİ̵झन स̋छ ।

िथɾल

तार डोरी

तार डोरी
İˠभ (िवशेष एʝुिनयम 
िमŵण)

िचũ 3-8 कɽेसन जडान िविध

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

İˠङ तार डोरी सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● सबै लोडहŝ उिचत İˠङ कोणमा र 6 वा सोभȽा उǄ सुरƗा पƗ सिहत उठाइने कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● तार डोरीको Ɨित Šने भागहŝलाई सँधै ɗाड लगाउनुहोस् ।

● İखइएको वा दोिŰएको वा कुनै अɊ Ɨित पुगेको कुनै डोरी Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● सʁव भएसʃ उǄ-तापŢमयुƅ सामानहŝ İˠङ नगनुŊहोस् ।

● सकेसʃ, यिद कायŊ̾थल नुनबाट Ɨित Šने सʁावना रहेको तटीय Ɨेũमा वा अɊ कुनै ̾थानमा भएमा ɘेटेड तार डोरीहŝ (G 
Ťेड) Ůयोग गनुŊहोस् ।

● जहाँ सʁव Š̢छ, एकल डोरी İˠङ कायŊ नगनुŊहोस् । लोड घुमेर तार डोरीलाई फुˋाउन स̋छ र लोड िगनŊ स̋छ । (P.135 
हेनुŊहोस्)

● तार डोरीहŝ भǷारण गदाŊ, ितनलाई Ůयोगको वगŊ अनुसार वगŎकरण गनुŊहोस् र उǄ आūŊता, तातो, धुलो, अʅ र अɊ 
अवाǢनीय तȇहŝबाट मुƅ हावाको राŲो आवतजावत Šने ठाउँमा रा̏नहोस् ।

● जोइȴ खǷमा अȶहीन तार डोरीलाई नबङ्ƶाउनुहोस् वा नबाँ̡नहोस् ।

● एʞुिमिनयम िमŵण धातु सिहतको तारको डोरीलाई समुūको पानीमा निभजाउनुहोस् ।

● (यिद यो लामो समयसʃ Ůयोग गįरयो भने, एʞुिमिनयम िमŵण ƗितŤˑ Šन स̋छ र क˘े शİƅ कम Šन स̋छ।)

● कɽेशन जोइȴ सिहतको İˠङ तार डोरीको आईको भागको खु̵ने कोण 60 िडŤीभȽा बढी Šन निदनुहोस् ।
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अʅ

İˠङ कोण

ɗाडİˠङ कोण Ţममा िमलाएर राƣे

एकल-डोरी İˠिङङ
भǷारणका लािग सावधानी

आūŊता

धुलो

ताप

िचũ 3-9 İˠङ तार डोरी Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी
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2 चेन (p.87)
तार डोरीको तुलनामा, चेनमा ताप, İखया र िवŝपणको Ůितरोध गनő Ɨमता बढी Š̢छ ।

चेनको आकार कɼोनेȴ राउȵ ːील बार (mm) को ʩासको ŝपमा ʩƅ गįर̢छ, जसलाई चेनको "Ɋूनतम ʩास" भिन̢छ । 
िविभɄ Ůकारका चेनहŝ पाइ̢छ तर सबै भȽा ʩापक ŝपमा Ůयोग Šने चेन िलƾ चेन हो र किहलेकाही ँːड-िलƾ चेन गŸुǀा 
लोडहŝ İˠिङङ कायŊको लािग Ůयोग गįर̢छ ।

ːड-िलƾ चेन
Ɋून ɯास

Ɋून ɯास

िलƾ चेन

िचũ 3-10 चेनका Ůकारहŝ

िचũ 3-11 मा ʩाƥा गįरए जˑै सामाɊतया चेन İˠङमा Šक, įरङ वा धातुका केही अɊ टुŢाहŝ जोिडएको Š̢छ ।

Šक सिहतको चेन

įरङ सिहतको चेन

įरङ

िचũ 3-11  चेन İˠङ
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Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी
चेन सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● कायŊगत भार उʟेख भएको İˠङ चेनहŝ नै छनौट गनुŊहोस् । (केही उȋादनको हकमा कायŊरत लोड Ǩाग įरङ भागमा नȈी 
गįरएको Š̢छ ।)

● सबै İˠङ चेनहŝ Ţेनहŝका लािग सुरƗा िनयमहŝमा तोिकए बमोिजम 5 वा सोभȽा बढी सुरƗा पƗ सिहत उपयुƅ İˠङ 
कोणमा Ůयोग Šनेछ भɄे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● Ůयोग गनुŊ अिघ कतै बटाįरएको छ भने बनाउनुहोस् ।

● कुनै उǄ ̾थानबाट कुनै पिन İˠङ चेन नझरोस् भनी ȯान िदनुहोस् ।

● İˠङ चेनलाई िसधै तातोमा रहन/आउन निदनुहोस् ।

● Ţेनले लोड मुिनबाट चेनहŝ बािहर नताɄुहोस् ।

● यसको लɾाइ कम गनŊ चेनको िलƾमा Šक, िपन वा अɊ कुनै बˑुको टुɔो नझड्का̵नुहोस् ।

● िचसो ठाउँमा İˠङ चेन Ůयोग गदाŊ, ितनलाई कुनै झटका नपरोस् भɄे कुरामा एकदम सावधानी अपनाउनुहोस् ।

● उठाइने लोडहŝ İˠिङङ गनŊका लािग कुनै ˋाफोİʒङ चेन Ůयोग नगनुŊहोस् । (िचũ 3-20: p.89. हेनुŊहोस्)

3 फाइबर डोरी (p.89)
फाइबर डोरी तार डोरी वा चेन भȽा वजनमा हʋा र ˨ाȵल गनŊ सिजलो छ र यसका अितįरƅ, ती Ůयोग गरेर उचािलएका 
सामानहŝ िवरलै िबगाछŊ न् ।

3.1 बेʐ İˠङ (p.89)
बेʐ İˠङको लािग, बेʐ भाग र मेटल िफिटङ Ţमशः सुरƗा 6 वा सोभȽा बढी र 5 वा सोभȽा बढी भएको चयन गनुŊहोस् ।

Ůकार र अिधकतम कायŊगत भार (मानक सुरिƗत लोड)
बेʐ İˠङका Ůकारहŝ Ťेड, Ůकार र चौडाइका आधारमा पįरभािषत Š̢छन् र यो Ǩागमा ŮदिशŊत Š̢छ । दुई Ůकारका बेʐ 
İˠङहŝ फरक-फरक चौडाइका साथ उपलɩ छन् ।

Ůȑेक Ůकारको अिधकतम कायŊगत भारका लािग पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् । (तािलका 3-11: p.92, तािलका 3-12: p.92)
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Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी
बेʐ İˠङ सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ । (िचũ 3-22: p.93)

● यसको Ůयोजनका लािग उपयुƅ बेʐ चयन गरेर Ůयोग गनुŊहोस् । पोलीŮोपाइिलन आउटडोरले बनाएको सकेसʃ Ůयोग 
नगनुŊहोस् िकनभने यो पराबैजनी (अʐŌ ाभाइलेट) िकरणहŝŮित संवेदनशील छ । नयाँ रासायिनक सामŤी वा अǒात िवलायकको 
लािग Ůयोग गदाŊ िनमाŊतासँग परामशŊ िलनुहोस् ।

● उपयोग सीमा संकेत सिहत बेʐ Ůयोग नगनुŊहोस् िकनभने Ɨित बढ्दै जाँदा िविभɄ रङहŝ सिहत दागहŝ देखा पनőछ ।

● तापŢम दायरा (-30 िडŤी सेİʤयस र 50 िडŤी सेİʤयस बीच) बािहर बेʐ Ůयोग गदाŊ, कायŊगत भार िनमाŊतासँग सो̡नहोस् । 
100 िडŤी सेİʤयस भȽा बढी तापŢममा यसको Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● यिद बेʐ िभजेको छ वा तेल लागेको छ भने, यो सिजलै िचİɘ̢छ ।

● लोड र बेʐ İˠङलाई बचाउनको लािग र एकाितर निचİɘयोस् भɄका लािग कोणीय लोडको िकनारामा ɗाडहŝ राƣ 
नभु̵नुहोस् ।

● चोक िहच Ůयोग गदाŊ बेʐ İˠङले गाँठो पारी कसेर लोड İˠङ गनुŊहोस् ।

● लोड उठाइएको बेला Ţेन अपरेटरले अपरेिटङ ̾थान छोड्नुŠँदैन ।

● यिद धेरै बटाįरएको, जोİʑएको वा एक अकाŊसँग तİȱएको छ भने, बेʐको Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● लोडको मुिन बेʐ İˠङ बािहर ताȽा, यसमा Ɨित पुưे कुरामा सावधानी अपनाउनुहोस् ।

● भुइँ वा जिमनमा बेʐ निघसानुŊहोस् । बेʐ İˠङलाई उǄ ̾थानबाट मेटल िफिटङसिहत झनŊ निदनुहोस् ।

● लोडमुिन बेʐ नछोड्नुहोस् (लामो समयसʃ) ।

● अɊ İˠङ िगयर वा होइİːङ एƛेसरीसँग बेʐ Ůयोग गदाŊ जोिडएको ठाउँमा यसलाई िबŤन निदन सावधानी अपनाउनुपछŊ  ।

● बेʐलाई ताप, रसायन र ŮȑƗ सूयŊको िकरणबाट टाढा रा̏नहोस् ।

● रासायिनक उȋादनहŝका लािग Ůयोग गįरने बेʐ İˠङको हकमा, भǷारण गनुŊ अिघ यसलाई राŲोसँग धुनुहोस् ।

● यिद तेल वा धुलो टाँिसएर बेʐ फोहोर भयो भने, भǷारण गनुŊ अिघ यसलाई ɊुटŌ ल िडटजőȴले धुनुहोस् ।

● यिद िनरीƗण पिछ बेʐ İˠङ वा मेटल िफिटङहŝ फा̵ने िनणŊय गįरयो भने, यसलाई ममŊत गरेर वा कायŊगत भार घटाएर पुन: 
Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● असामाɊ अव̾थामा बेʐ İˠङ Ůयोग गदाŊ, िनमाŊतासँग परामशŊ िलनुहोस् ।

बेʐ İˠङको कायŊगत भार
वाˑिवक İˠिङङ कायŊमा, उिचत बेʐ İˠङ चयन गनŊका लािग मोड ɡाƃर र İˠङ कोणलाई िवचार गनुŊ महȇपूणŊ Š̢छ ।

Ťेड III उȋादनहŝको कायŊगत भार र İˠिङङ िविधका लािग पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् । (तािलका 3-13: p.94, तािलका 3-14: p.94) 
सुरƗा सुिनिʮत गनŊ, यसलाई 60 िडŤी भȽा कम İˠङ कोण सिहत Ůयोग गनŊ िसफाįरस गįर̢छ ।
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3.2 राउǷ İˠङ (p.95)
राउȵ İˠङमा कोर सामŤी िसȺेिटक फाइबर धागो बटारेर बनाएको Š̢छ भने बािहरी सतह कपडाले मोिडएको Š̢छ । सुरƗा पƗ 
बेʐ İˠङको जˑै Š̢छ ।

बािहरी ˢŝप कोर सामŤी

िचũ 3-12 राउǷ İˠङ

राउȵ İˠङको Ůकार
राउǷ İˠङको Ůकार कोर सामŤीमा Ůयोग गįरएको धागाको Ůकार, İˠङको आकार र अिधकतम कायŊगत भार अनुसार वगŎकृत 
गįरएको छ । (तािलका 3-16: p.96)

JIS B 8811 मानकले तलको तािलकामा देखाइए अनुसार अिधकतम कायŊगत भारलाई संकेत गनŊ सतह कपडाको लािग Ůयोग गįरएको 
रङ कोडहŝ पįरभािषत गरेको छ । तथािप, केही उȋादनहŝमा कɼनीहŝ बीचको स̱झौताको कारण फरक रङ कोडहŝ Ůयोग 
गįरएको Šन सƊछ ।

अिधकतम कायŊगत भार (t) 0.5 1.0 1.6 2.0 3.2 5.0 8.0
सतह कपडाको रङ खैरो बैजनी नीलो हįरयो पहेलँो रातो गाढा िनलो

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

राउǷ İˠङ Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानीहŝ Ůायः बेʐ İˠङको मािमलामा जˑै भए तापिन, तल िदइएका बँुदाहŝमा िवशेष 
ȯान िदनुहोस् ।

● सामाɊ Ůयोगका लािग राउȵ İˠङहŝ रसायनसँग वा ताप Ůितरोधक आवʴक पदाŊ Ůयोग गनुŊŠँदैन ।

● तपाईंले िनरीƗण गदाŊ सतह कपडामा माũ केही Ɨित पुगेको फेला पानुŊभयो भने, िनमाŊतालाई ममŊत कायŊ गनŊ भɄुहोस् ।
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4 अɊ İˠङ िगयर (p.97)

4.1 ̋ʞाɼहŝ (p.97)
यसको ̋ʞाİɼङ बल भारको वजनसँग समानुपाितक Šने Šनाले, Ɛाम-टाइप ̋ʞाɼ खुİˋने खालको Š̢छ र लोड भुइँ वा जिमनमा 
झादाŊ लोड ख˘े Š̢छ वा अǣानवश अकŖ वˑुको सɼकŊ मा आउँछ र अ̾थायी ŝपमा भारहीन अव̾था िसजŊना गदŊछ । ȑसकारण, 
अब ʩापक Ůयोगमा रहेका अिधकांश Ɛाम-टाइप ̋ʞाɼहŝ लोडमा ितनको होʒ अǣानवश गुमाउन निदन िचũ 3-13 मा 
देखाइए जˑै सुरƗा लक सिहत Ůदान गįर̢छ ।

ठाडो

įरङ

ज

Ɛाम

लिकङ उपकरण

तेसŖ

ज Ɛाम

įरङ

लिकङ उपकरण

िचũ 3-13  Ɛाम-टाइप ̋ʞाɼहŝ

िचũ 3-14 ˌू-टाइप ̋ʞाɼहŝ

हालसालै ˌू-टाइप ̋ʞाɼहŝ ʩापक ŝपमा Ůयोग भइरहेको छ ।
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Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी
̋ʞाɼ सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● कायŊको Ůकार अनुसार ठाडो वा तेसŖ ̋ʞाɼ Ůयोग गनुŊहोस् । (ठाडो र तेसŖ İˠिङङको लािग बŠ Ůकारका ̋ʞाɼ पिन 
उपलɩ छ ।)

● ̋ʞाɼहŝ Ůयोग गदाŊ िनिदŊʼ कायŊगत भार (Ɋूनतम र अिधकतम) र ɘेटको मोटाइिभũ रहेर गनŊ निबसŊनुहोस् ।

● İˠङ कोण 60० िडŤी वा कम रहेको र आसɄ İˠङहŝ बीचको कोण 30 िडŤी वा कम रहेको सुिनिʮत गनुŊहोस् । (िचũ 3-27)

● सकेसʃ एक िब̢द İˠिङङ नगनुŊहोस् िकनभने यो COG मा İˠङ गįरए पिन लोड मİǄएर ̋ʞाɼ फुİˋन स̋छ ।

● लोडमा ̋ʞाɼ जडान गदाŊ, यसलाई ओपिनङको अȶमा घुसाउने र सुरƗा लक लगाउन नभु̵नुहोस् ।

● यिद लोडको ̾थापना भाग पुल-आउट िदशा तफŊ  ढİʋएको छ भने, Ůयोग गनुŊ अिघ उȋादकसँग परामशŊ िलनुहोस् ।

● Ɛाम र जहŝमा जाम Šँदा, Ůयोग गनुŊ ितनलाई हटाउन निबसŊनुहोस् ।

● İखइएका/पुराना Ɛाम र जहŝको Ůयोग नगनुŊहोस् (उȋादक मापदǷ अनुसार)।

● लोड İˠङ गनुŊ भȽा पिहले, यसको सतहबाट तेल, कोिटङ, İखया वा लेउ आिद कुनै छ भने, पूणŊ ŝपमा हटाउन निबसŊनुहोस् ।

● लोड वा ̋ʞाɼमा इ̱ɗाƃ लोड नलगाउने कुरामा सावधान रहनुहोस् ।

● 150 िडŤी सेİʤयस वा सोभȽा मािथको उǄ-तापŢमयुƅ वˑुहŝ İˠङ गनŊ ̋ʞाɼ Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● दुई वा बढी वˑुको थाक वा ɗाड लगाइएको लोड नउठाउनुहोस् ।

● įरङमा िसधा घुसाउनुको सǥा एउटा बɀन Ůयोग गनŊ नभु̵नुहोस् ।
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पूणŊ ŝपमा संलư 
नभएको

İƑयरेɌ

İƑयरेɌ

ढİʋएको
(उȋादकको मापदǷ अनुसार)

िचİɘनु

तेल लागेको
Ůभाव

दुई वा बढी थाक लगाइएको ɗाड उǄ-तापमानयुƅ वˑु

िचũ 3-15 ̋ʞाɼहŝ सिहत İˠङ गनő अˢीकायŊ िविध
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4.2 ˨ाकरहŝ (p.99)
˨ाकर ȑो İˠङ िगयर हो जसमा İːल ɘेट, आकार िदइएको ːील वा ढुवानीका लािग पाइप जˑा उȋादनहŝ समाȉ यसको 
टुɔोमा एक वा दुईवटा पǣाहŝ (Ƒ) Š̢छन् ।

दुई Ƒ सिहतको ˨ाकर एक Ƒ सिहतको ˨ाकर

िचũ 3-16  ˨ ाकर

डŌ -İ Ōː ङर İˠिङङ

Šक सिहतको İˠिङङ

İˠङ कोण

सँगैका İˠङहŝ 
बीचको कोण

िचũ 3-17 ˨ाकरसिहत गįरने İˠिङङ
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अलग-अलग आयाम भएका थाक लगाइएका 
वˑुहŝ उठाउँदा ˨ाकरहŝ Ůयोग नगनुŊहोस् ।

İˠङ तार डोरी Ƒमा नरा̏नहोस् ।

दुई मȯे एउटा माũ Ƒ ˨ाकर Ůयोग 
नगनुŊहोस् ।

िचũ 3-18 ˨ाकरहŝ Ůयोग गनő अˢीकायŊ िविध

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी
˨ाकर सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● लोडको आकार, तौल र मोटाइ अनुसार उपयुƅ ˨ाकरको चयन गनुŊहोस् । (िचũ 3-30)

● अलग-अलग आयाम भएका थाक लगाइएका वˑुहŝ उठाउँदा ˨ाकरहŝ Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● İˠङ कोण 60० िडŤी वा कम रहेको र आसɄ İˠङहŝ बीचको कोण 30 िडŤी वा कम रहेको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● सही ढǀले लोडको COG फेला पानुŊहोस् र COG लाई िबचमा पानő गरी फरक-फरक ̾थानमा दुई वा बढी ˨ाकरहŝ जोड्नुहोस् ।

● ˨ाकरलाई Ƒको अȶमा सुरिƗत ढǀले घुसाउनुहोस् ।

● दुई मȯे एउटा माũ Ƒ Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● İˠङ तार डोरी Ƒमा नरा̏नहोस् ।

● 150 िडŤी सेİȴŤेड वा सोभȽा उǄ-तापमानयुƅ वˑुहŝ İˠङ गनŊ वा वातावरणको तापŢम -15 िडŤी सेİʤयस भȽा कम 
Šने ठǷा िजʟामा ˨ाकरहŝ Ůयोग नगनुŊहोस् । (जापान Ţेन एसोिसएसन ˨ाकरहŝको लािग मानक िनरीƗण ʄानुअल)

● वेİʒङ गरेर हेरफेर गįरएको वा ममŊत गįरएको ˨ाकरहŝ Ůयोग नगनुŊहोस् ।
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4.3 अɊ (p.101)
मािथ वणŊन गįरएका बाहेक, İˠिङङको लािग िनɻ उपकरणहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

˟ाकल (बɀन)
İˠिङङमा Ůयोग Šने बɀन (˟ाकल) हŝमा धनु र िसधा बɀनहŝ Š̢छन् । ती पिन बोʐ र िपन वगŊमा िवभािजत छन् ।

Ůयोग गįरएको सामŤीको ताɄे शİƅका आधारमा बɀनको Ťेड M, S, T वा V मा वगŎकृत गįरएको Š̢छ । (िचũ 3-32: p.101, िचũ 
3-33, तािलका 3-17: p.102)

t ले Ɋूनतम ʩास देखाउँदछ ।

िचũ 3-19  बɀनको Ɋूनतम ʩास

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

बɀन सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● िनिदŊʼ कायŊगत भार र उपयोगको आधारमा उिचत बɀनहŝ चयन गनुŊहोस् ।

● ˌू-टाइप बɀन Ůयोग गदाŊ, िचũ 3-20 मा देखाइए जˑै İˠङ तार डोरीको आईमा ˟ाकल बोʐ जडान गनुŊहोस् ।

● िचũ 3-21 मा देखाइए जˑै तार डोरीलाई बोʐपिǥ नरा̏नहोस् । बोʐ घुɻ स̋छ ।

● बɀनलाई नै कुनै शİƅले बङ्ƶाउने छैन भɄे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● ताितएको वा ममŊत गįरएको (िपटेर) बɀन Ůयोग नगनुŊहोस्।

िचũ 3-20  बɀनको ̾थान िचũ 3-21  बɀन Ůयोगको उदाहरण



55 (ne)

आई बोʐ र आई नट
आईबोʐ र नटहŝ िचũ 3-22 र िचũ 3-23 मा देखाइए जˑै įरङ सिहतका बोʐ र नटहŝ Šन् । ितनलाई पिहʞै मेिसनरी वा 
यसका कɼोनेȴहŝमा जोड्नुहोस् तािक ितनलाई उठाउँदा सिजलै İˠङ गनŊ सिकयोस् ।

िचũ 3-22  आईबोʐ िचũ 3-23  आईनट

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

आई वोʐ र आइ नट सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● लोडको Ůकारको आधारमा उपयुƅ आईबोʐ र आईनटहŝ छाɄुहोस् ।

● सकेसʃ आईबोʐलाई तेसŖ बलमा एƌोज नगनुŊहोस्, जसले ितनको शİƅलाई एकदम उʟेखनीय माũामा Ɨीण गराउँछ ।

● बसेको सतह िनकट सɼकŊ मा रहेको सुिनिʮत गनुŊहोस् । यिद िनकट सɼकŊ को कारण आई ओįरयȴेसन (िदशा) मेल खाँदैन भने, 
समायोजन गनŊ वाशरको Ůयोग गनुŊहोस् ।

समायोजन गनŊ वासर Ůयोग गनő

िचũ 3-24 आइबोʐ Ůयोगको उदाहरण
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िलİɝङ िबम
लामो वˑु उचा̵न वा तार डोरी मािथ उचा̵न िलİɝङ (भार उठाउने) िबम Ůयोग गįर̢छ तािक लोडमा कुनै नोƛानी नहोस् । (िचũ 
3-39: p.104)

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

िलİɝङ िबम सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● लोडको Ůकारको आधारमा उपयुƅ िलİɝङ िबम छाɄुहोस् ।

● बŠउȞेʴीय िलİɝङ बीमहŝको हकमा, İˠिङङ िब̢द र लोिडङ अव̾थाहŝ पिहʞै जाँच गनुŊहोस् ।

● बŠिब̢द İˠिङङको लािग िलİɝङ बीम Ůयोग गदाŊ, जसमा İˠिङङ िब̢दहŝ बीच लोडको असमान िवतरण Š̢छ, यˑो 
असमान िवतįरत लोडलाई ȯानमा रा̏नहोस्, िसफाįरस गįरएको İˠङ िगयरहŝ Ůयोग गनुŊहोस् तािक िलİɝङ बीम तेसŖ होस् ।
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4.4 İˠङ एƛेसरी (सहायक उपकरण) (p.105)
ŢेनȪारा ढुवानीको लािग सामानहŝ İˠिङङ गदाŊ, İˠङ िगयर वा उठाइने सामानको सुरƗा गनŊ वा İˠिङङ कायŊलाई सिजलो 
बनाउनको लािग ɗाड र िबयरर ɰकहŝ जˑा İˠिङङ एƛेसरीहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

ɗाड
कुनै कोणीय वा टुट्ने-फुट्ने सामान उठाउनुपदाŊ तार डोरी वा लोडकाई िबŤनबाट बचाउन ɗाडहŝको Ůयोग गįर̢छ ।

चुɾकीय ɗाड

जुट ɯाग कपडा रबर िसट

तामा वा तामाको 
िमŵण

वेʒ गįरएको 
संरचना

िचũ 3-25 ɗाड
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िबयरर ʪकहŝ 
तार डोरी र लोडको रƗा गनुŊका साथसाथै İˠिङङ कायŊ कुशलतापूवŊक र सुरिƗत ŝपमा सɼɄ Šने कुरा सुिनिʮत गनŊ िबयरर 
ɰकहŝ Ůयोग गįर̢छ । लोडमुिन आ̫नो खुǥा निथिचयोस् भɄे कुरामा ȯान िदनुहोस् ।

Ůयोग गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानी

िबयरर ɰक सुरिƗत ŝपमा Ůयोग गनŊ, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● समान आकारका ɰकहŝ Ůयोग गनुŊहोस् । िभɄ-िभɄ उचाइका ɰकहŝ Ůयोग गįरयो भने, लोड अİ̾थर Š̢छ ।

● काठको ɰकहŝको हकमा, नचिकŊ एको वा नसडेको माũ Ůयोग गनुŊहोस् ।

● ɰकलाई दुवै हातले दुवै ितरबाट समाȉुहोस् । आ̫नो हात यसको टुɔोमा नरा̏नहोस् ।

● लोड मुिन िबयरर ɰकको ̾थान समायोजन गदाŊ, ɰकको देŰे र दायाँ पǥी समाȉ नभु̵नुहोस् ।

आ̫नो हात यसको टुɔोमा नरा̏नहोस् ।

समान आकारका ɰकहŝ 
Ůयोग गनुŊहोस् ।

ɰकको बायाँ र दायाँपिǥ 
समाउनुहोस् ।

भार अİ̾थर Š̢छ ।

ɰकलाई दुवै हातले दुवै 
ितरबाट समाȉुहोस् ।

िचũ 3-26 िबयरर ʪकहŝ
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5 İˠङ िगयरको जाँच (p.106)
राŲो काम गनő अव̾थामा राİखराƣ İˠङ िगयरको िनयिमत ŝपमा र आवʴकता अनुसार जाँच गनुŊपदŊछ । यी चेकजाँच सɼɄ 
नगनाŊले गʁीर दुघŊटना िन̱ȑाउन सƋेछ । िदनको कामको लािग ितनको Ůयोग गनुŊ अिघ, İˠङ िगयरका सबै सामŤीहŝ चुˑदुŜˑ 
अव̾थामा रहेको सुिनिʮत गनŊ सावधानीपूवŊक जाँच गनुŊपनőछ । दैिनक िनयिमत जाँचको अितįरƅ, यी सामानहŝको आविधक ŝपमा 
िनरीƗण गनुŊपदŊछ, उदाहरणको लािग, ितनको सǠालन अव̾थाको आधारमा हɑामा एक पटक वा मिहनामा केही पटक, िकनभने 
ितनको िटकाउ अविध दैिनक ŝपमा ितनको कित Ůयोग भएको छ र Ůȑेक पटक कित गŸुǀो लोड उठाइ̢छ भɄे जˑा कुराहŝले 
Ůभाव पादŊछ । साथै, ितनलाई लामो समयसʃ भǷारण गरेर फेįर सुचाŜ गदाŊ, ितनको होिसयारीपूवŊक जाँच गनुŊपनőछ ।

Ţेनहŝको लािग सुरƗा अȯादेशले अनुपयुƅ İˠङ िगयरको Ůयोगलाई िनषेध गनŊ मापदǷहŝ िनधाŊरण गरेको छ । İखइने वा 
िबिŤने जˑा कुराहŝ सɾɀी िववरणको लािग, "ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेनहŝको आविधक ˢ-िनरीƗणसɾɀी िदशािनदőशहŝ" 
हेनुŊहोस् ।

ȑस बाहेक, िनयमहŝमा नतोिकएका िवषयहŝको लािग, उȋादकले उपलɩ गराएका िनदőशन ʄानुअलमा तोिकएका 
मापदǷहŝको पालना गनुŊहोस् । यिद चेकजाँच गदाŊ İˠङ िगयरमा कुनै अिनयिमतता फेला परेमा, जसमा टुटफुट, िबिŤएको र अɊ 
Ɨितलाई समेट्नुपदŊछ, Ůभािवत İˠङ िगयरलाई तुŝȶै ममŊत गनुŊपदŊछ वा सेवाबाट हटाउनु पदŊछ । यहाँ के महȕपूणŊ छ भने काम 
नलाưे भनेर हटाइएका İˠङ िगयर फेįर किहʞै Ůयोगमा नआओस् भɄको लािग आवʴक कदम चािलनुपदŊछ ।

5.1 तार डोरी (p.107)

तार डोरीका लािग िनरीƗण बँुदाहŝ
● टुटेका तारहŝ

● घट्दो ʩास र İखइएको

● दोŰेको (िकƾ) र कǉाककुचुक भएको

● İखया लाưे

● छेउको टुɔो र अɊ जोडहŝमा अिनयिमतता



60 (ne)

अˢीकायŊ तार डोरी िनधाŊरणका लािग मानक
● कुनै पिन एक फȱोमा रहेका तारहŝको कुल संƥा (िफलर तारहŝ बाहेक) को 10 Ůितशत भȽा बढी टुटेको तार डोरी

Ōː ्याȵ नɾर

तार डोरीलाई एक पटक घुमाउने

िचũ 3-27  तार डोरीलाई एक पटक घुमाउने

● कुनै पिन एक फȱोमा रहेका तारहŝको कुल संƥा (िफलर तारहŝ बाहेक) को 5 Ůितशत भȽा बढी टुटेको आईको भाग 
(सȽभŊ: İˠिङङ कायŊको सुरƗासँग सɾİɀत मागŊिनदőशन)

● Ɋूनतम ʩासको 7 Ůितशत भȽा बढी ɯास घटेको ।

● कतै दोिŰएको, कुİǄएको । (यसलाई फेįर ममŊत गरेर Ůयोग नगनुŊहोस् ।)

सकाराȏक िकƾ

िकƾ (कुİǄने) िकƾ (दोिŰएको) हटाइयो

नकाराȏक िकƾ

िचũ 3-28 िकƾ (कुİǄने)

● जुन गʁीर ŝपमा िबिŤएको वा İखएको छ ।

● दुवैमȯे कुनै छेउको टुɔो वा कɽेसन जोइȴमा कुनै अिनयिमतता रहेको । (आई ̾ɘाइसको Űेडेड (बािटएको) भाग वा कɽेसन 
जोइȴको धातु İˠभ ।)

यी तार डोरीहŝलाई ȑˑै खारेज गनŊका लािग Ůचिलत कानूनबमोिजम तय गįरएका मापदǷ Šन् । टुिŢएको तार वा ʩासमा 
उʟेखनीय कमी आएको तार डोरी मािथको मापदǷमा पुưु अिघ नै नयाँ फेनुŊ वाǢनीय Š̢छ । कुनै एकल Ɨित फेनुŊपनő मापदǷ 
नपुगेको भए पिन, यी कारणहŝबाट संयुƅ कुल Ɨित िनिʮत ˑरमा पुगेमा िबिŤने, İखइने, िजणŊ Šने वा तार चँुिडने जˑा कुनै पिन दुई 
वा बढी सम˟ाहŝको संयोजनबाट Ůभािवत तार डोरीलाई सेवाबाट हटाउनुपनő Šनस̋छ ।
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5.2 चेन

चेनका लािग िनरीƗण बँुदाहŝ
● तİȱने (इलǀेसन) (%)

● İखइने

● चिकŊ ने

● िबिŤने वा िलƾहŝ बटाįरएको

● वेʒीङ गरेको वा फोजŊ-वेİʒङ गरेका भागहŝमा अिनयिमतता

अˢीकायŊ चेन िनधाŊरणका लािग मानक
● उȋादन लाइनबाट बािहर आउने िबिȅकै िनधाŊįरत मूल लɾाइको 5 ŮितशतभȽा बढीले तİȱएका चेनहŝ ।

● उȋादनको समयमा िनधाŊįरत मूल आकारको 10 ŮितशतभȽा बढी खǷीय ʩास घटेको िलƾ भएका चेनहŝ ।

● कतै चिकŊ एका चेनहŝ ।

● वेİʒङ गįरएका वा फोजŊ-वेİʒङ गįरएका भागहŝमा कुनै ũुिट वा अिनयिमतता भएका वा उʟेखनीय ŝपमा िवकृत चेनहŝ ।

बािǀएको िलƾ मोिडएको िलƾ

डेȴ बङ्ƶाउने घुमाउने

िवकृत िलƾ

िचũ 3-29 चेन िबिŤने

L (5 िलƾहŝ)

िचũ 3-30  चेनको मानक लɾाइ
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िलƾको िवˑार (तȱाइ) सेवामा रहेका चेनको सबैभȽा गʁीर ŝपमा तİȱएको भागका पाँच िलƾको लɾाइ मापन गरेर ȑसपिछ 
यो लɾाइ र उȋादनको समयमा िनधाŊरण गįरएको चेनको कुनै पाँच िलƾको मूल लɾाइ ( जसले सȽभŊ मानक वा मानक लɾाइको 
ŝपमा कायŊ गदŊछ) बीचको िभɄता गणना गरी िनका̵न सिक̢छ । िचũ 3-30 हेनुŊहोस् । नयाँ िनिमŊत उȋादनहŝका आयामहŝ नाɓ र 
तुलना गनŊ आवʴक Š̢छ, ȑसैले Ůȑेक चेनलाई खातामा रेकडŊ गनुŊहोस् ।

5.3 फाइबर डोरी (p.110)
फाइबर डोरी र बेʐको समयसँगै िगरावटको अनुमान गनŊ वा ितनको Ɨमताको लािग सȽभŊ मानक तय गनŊ गाŸो छ । ȑसै गरी, 
िनरीƗणको लािग िनɻ कुराहŝमा िवशेष ȯान िदइनु पदŊछ :

बेʐ İˠङ
िनरीƗण बँुदाहŝ

● िबिŤएको अव̾था : İखइने (फज), कोįरने, िसलाइएको भागमा धागो चँुिडएको, सतह नािǀएको

● असामाɊ देİखने: िबिŤनु, रङ, पƸेको, घोिलने, फोहोर

● मेटल िफिटङ: कǉाककुचुक, कोįरएको, चिकŊ एको, İखइएको, İखया लागेको

आईको भागमा धागो टुटेकोिसलाइएको भाग ǉाितएको मुƥ भाग ǉाितएको

िचũ 3-31 बेʐ खुइिलने

िचũ 3-32 मुƥ भाग बोदो Šने िचũ 3-33 अİȶम लूपमा Ɨित
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अˢीकायŊ फाइबर डोरी र बेʐ िनधाŊरणको लािग मानक

● बोदो भएको कारणले İˠङको बनावट पिहचान गनŊ नसिकँदा र िसलाइएको धागो िबिŤएको वा Ɨित पुगेको अव̾थामा । जब 
िसलाइ धागो चौडाइभȽा लामो खुइिलएको छ ।

● चौडा िदशामा चौडाइको 1/10 बराबर वा मोटाइ िदशामा मोटाइको 1/5 बराबर कािटएको वा कोįरएको छ भने ।

● जब िसलाइको भाग र मुƥ भाग खुइिलएको छ ।

● Ůयोग सीमा संकेत भएका र Ůयोग सीमा नाघेका ।

● उʟेƥ माũामा रङ गएका, रिǀएका, पİƸएका वा ताप वा रसायनको कारण घुिलएका ।

● मेटल िफिटङहŝमा Ţ्याक भएका, बािǀएका, बटाįरएका, िबिŤएका र कोįरएका ।

● जब मेटल िफिटङमा उʟेƥ माũामा İखइएको छ । (İखइएको माũा मूल आकारको 10% भȽा बढी Šँदा)

● जब सɼूणŊ मेटल िफिटङमा İखया लागेको Š̢छ वा मेटल िफिटङको भागमा उʟेƥ Ɨय Š̢छ ।

● जब सेवा (अपेिƗत िटकाउ) अविध ना̒छ (सȽभŊ: बȽ ̾थानमा 7 वषŊ, बािहर 3 वषŊ)

● जसको अİȶम लुपमा Ɨित पुगेको छ ।
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राउǷ İˠङ
िनरीƗण बँुदाहŝ

● िबिŤएको अव̾था : İखइने (फज), कोįरने, िसलाइएको भागमा धागो चँुिडएको

● असामाɊ देİखने: िबिŤनु, रङ, पƸेको, घोिलने, फोहोर

● असामाɊ कोरः कोर भाग आंिशक ŝपमा कडा Šने, असमान मोटाइ

अˢीकायŊ राउǷ İˠङ िनधाŊरणका लािग मानक

● जब सतही कपडा िबŤ̢छ र कोर देƣ सिक̢छ

● जब जोइȴ भागमा धागो अˑʩˑ Š̢छ र कोर देƣ सिक̢छ

● जब रासायिनक उȋादनहŝले गदाŊ अȑिधक बोदो, रङ जाने, घोिलने, पƸने वा घषŊण, ताप वा Ɨित Š̢छ ।

● जब यो धेरै फोहर छ र Ůयोगको बारेमा िनणŊय गनŊ गाŸो Š̢छ ।

● जब कोर आंिशक ŝपमा कडा Š̢छ

● जब कोर मोटाइ असमान Š̢छ

● जब सेवा (अपेिƗत िटकाउ) अविध ना̒छ (सȽभŊ: बȽ ̾थानमा 7 वषŊ, बािहर 3 वषŊ)

िचũ 3-34 सतह कपडामा Ɨित िचũ 3-35 धागोमा Ɨित

िचũ 3-36 घु̵ने, पİƸने िचũ 3-37 फोहर
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5.4 अɊ İˠङ िगयर (p.112)

Šक, बɀन, įरङ
िनरीƗण बँुदाहŝ

● िजणŊ अव̾था

● चिकŊ ने

● Ɨित

● तİȱएको, कǉाककुचुक भएको

अˢीकायŊ Šक, बɀन, įरङ िनधाŊरणका लािग मानक

● Šकको ओपिनङ धेरै फरािकलो छ
िचũ 3-38 मा C को आयाम मापन गनुŊहोस् र मान उȋादकȪारा िनिदŊʼ दायराभȽा बढी Š̢छ ।

● įरङ एकदमै िबिŤएको छ र नेũहीन बािहरै पिहचान गनŊ सिक̢छ ।

● जब हेरेर जाँच गदाŊ Ţ्याकहŝ भेिट̢छ
Šकको हकमा, िनयिमत ŝपमा कलर चेक वा चुɾकीय कण परीƗणȪारा दरारहŝ (Ţ्याकहŝ) िनरीƗण गनŊ िसफाįरस गįर̢छ ।

● देİखने गįर İखइएको छ (İखइएको माũा मूल आकारको 5% भȽा बढी Šँदा)।

िचũ 3-38  Šक खुिलने र İखइने िचũ 3-39 बɀन İखइने
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̋ʞाɼ
काम अिघ िनरीƗण बँुदाहŝ

● बािहरी देखावट (दाँतहŝ जाम भएको)

● ŮकायŊ (लिकङ उपकरण, įरङ, िलƾ, Ɛाम)

● Ɛाम र ज İखइने, चिकŊ ने वा टुिŢने

● बोʐ र नटहŝ कǉाककुचुक Šने, खुकुलो Šने र िगनő/फुİƑने

अˢीकायŊ ̋ʞाɼ िनधाŊरणका लािग मानक

● कायŊगत भार अǒात भएका ।

● दाँत İखइएको, Ţ्याक वा चोइिटएको ।

● ओपिनङ वįरपįर कǉाककुचुक भएको वा Ţ्याकहŝ भएको ।

● įरङमा बािǀएको, ɚाल कǉाककुचुक भएको र Ţ्याक भएको ।

● Ůȑेक भागमा िपनहŝ İखइएको, बािǀएको र Ţ्याक आएको ।

● िलƾमा बािǀएको, ɚाल कǉाककुचुक भएको र Ţ्याक भएको ।

● लिकङ उपकरणले राŲोसँग काम नगįररहेको, वा İ˚ङ कमजोर भइरहेको ।

● आकŊ  Ōː ाइक भएका (आकŊ  वेİʒङको Ţममा आकŊ  वेİʒङ माकŊ )।

ममŊत र भǷारण

̋ʞाɼको धेरै गितशील भागहŝ Š̢छन् र दैिनक ŝपमा ममŊत आवʴक पछŊ  ।

● च̵ने भागहŝबाट पेȴको अवशेष र फोहर हटाउनुहोस्, र ˠाइिडङ भागहŝ लुिŰकेट गनुŊहोस् ।

● Ɛाम र जहŝबाट पेȴका अवशेष र फोहर हटाउनुहोस् ।

● Ɛाम र जको दाँतमा रहेका तेल पुᅡनुहोस् ।

● राŲो वातावरणमा िनिदŊʼ ठाउँमा भǷारण गनुŊहोस् ।

● खारेज गįरएका भागहŝको ʩव̾थापन गनुŊहोस् तािक ती पुन: Ůयोगमा नआऊन् ।
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˨ाकरको चेकजाँच
िनरीƗण बँुदाहŝ

● तİȱने (इलǀेसन) (%)

● İखइने

● िबगानő कायŊ

● चिकŊ ने

● Ɨित

● आकŊ  Ōː ाइक

अˢीकायŊ ˨ाकरहŝ िनधाŊरणका लािग मानक

● उȋादकले िनिदŊʼ गरेको मानभȽा अिधक तİȱएका, İखइएका वा िबिŤएका ।

● कतै चिकŊ एका चेनहŝ ।

● उȋादकले िनिदŊʼ गरेको मानभȽा अिधक कोįरएका, बुहेका वा Ƒ भागमा Ɨित पुगेको ।
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अȯाय 4 
İˠिङङ र संकेत िविधहŝ

1 आधारभूत İˠिङङ ŮिŢयाहŝ (p.119)
˨ाȵल गįरने सामानको ठूलो वजनको कारणले İˠिङङमा धेरै Ůकारका खतरा रहेका Š̢छन् । कायŊ सǠालन मापदǷ र योजनाहŝ 
लागु गरेर, कायŊ वातावरणको सुरƗामा सावधानीपूवŊक ȯान िदएर, सही İˠिङङ ŮिŢया पालना गरेर र ˙ʼ, सही संकेतहŝ िदएर 
यस कामको सɼादनमा सुरƗा सुिनिʮत गनŊ सȶोषजनक ʩव̾था गįरनु अȑावʴक छ । तािलका 4-1 ले आधारभूत İˠिङङ 
ŮिŢयाहŝ देखाउँदछ ।

तािलका 4-1  आधारभूत İˠिङङ ŮिŢयाहŝ

● तयारी

वˑु मुƥ बँुदाहŝ िटपोटहŝ
1 Ţेनको मूʞाƾन गįरएको लोड 

यिकन गनुŊहोस्
कायŊसɼादनका लािग उपयुƅ Ţेन चयन गनुŊहोस् । िजबसिहतको Ţेन Ůयोग गदाŊ, 

मूʞाƾन गįरएको लोड वŢ र 
मूʞाƾन गįरएको कुल लोड तािलका 
जाँच गनुŊहोस् ।

2 सकेसʃ सही ढǀले लोडको 
आकार, आयतन, सामŤी र 
वजन बु̘नहोस्

इ̢भोइस वा ȑˑै कागजातहŝमा िदएको िववरण जाँच गनुŊहोस् । यिद कुनै कुरा ˙ʼ छैन भने 
सो̡नहोस्, जाँच गनुŊहोस् वा गणना 
गनुŊहोस् ।

3 COG को ̾थान िनधाŊरण 
गनुŊहोस्

COG िब̢दको ŝपमा अवİ̾थत रहेको कुरालाई ȯान िदनुहोस् । COG को ̾थान सही ढǀले िनधाŊरण 
गनुŊहोस् (P.151 हेनुŊहोस्)

4 İˠिङङ िविध छाɄुहोस् डोरी, İˠिङङ िविध र İˠिङङ ̾थानहŝको संƥा िनधाŊरण 
गनुŊहोस् ।

5 İˠङ िगयर छाɄुहोस् लोडको आकार, वजन र İˠिङङ िविधअनुसार İˠङ िगयरको 
आवʴक संƥा, ʩासको आकार र लɾाइ िनधाŊरण गनुŊहोस् । 

(P.123 हेनुŊहोस्)

6 İˠङ िगयरको जाँच गनुŊहोस् कुनै Ɨित पुगेको, कǉाककुचुक भएको, बटाįरएको वा İखइएको 
जाँच गनुŊहोस् ।

तपाईंका हात वा औलंाहŝमा चोट 
लाưबाट बǇ सावधान Šनुहोस् ।

7 अनलोिडङ Ɨेũ जाँच गनुŊहोस्  ● अनलोड गनő Ɨेũ ठूलो र पयाŊɑ माũामा कडा र िभरालो 
नभएको छ-छैन जाँच गनुŊहोस् ।

 ● िबयरर ɰकहŝ तयार भए-नभएको जाँच गनुŊहोस् ।

कामदारहŝले यथा̾थान खाली गरेर 
भेला Šन सƋे Ɨेũ सुरिƗत गनुŊहोस् ।
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● उचा̵ने

वˑु मुƥ बँुदाहŝ िटपोटहŝ
1 Ţेनलाई बोलाउनुहोस्  ● अपरेटरलाई बोलाउनुहोस् र लोिडङ गनő ̾थान 

देखाउनुहोस् ।

 ● आफू Ţेन अपरेटरको पूणŊ ŝपमा देİखने ̾थानमा 
ब˘ुहोस्

 ● एक सीटी पिन Ůयोग गनुŊहोस् ।

 ● वायरलेस उपकरणहŝ Ůयोग गदाŊ, 
यसमा राŲो संवेदनशीलता (िसưल) 
छ र ȑहाँ कुनै अवरोध छ-छैन जाँच 
गनुŊहोस् ।

2 Šकलाई मागŊिनदőशन गनुŊहोस्  ● लोड गनŊ संकेत िदनुहोस् ।

 ● Šकलाई लोड मािथ सानुŊहोस् ।

उपयुƅ उचाइमा Šक राƣ नभु̵नुहोस् ।

3 तल झानŊ संकेत गनुŊहोस् Šक िठſ लोडको मािथ रोकेपिछ तल झानŊ संकेत गनुŊहोस् Šकले टाउकोमा İˠǀरहŝलाई नहानोस् 
भɄे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

4 रोƋका लािग संकेत गनुŊहोस् Šकलाई Ǭाſै लोडको COG माथी रोƋुहोस् जहाँ 
İˠिङङ कायŊ सिजलैसँग गनŊ सिक̢छ ।

यिद लोड ठूलो छ भने Šकलाई İˠिङङ 
सिजलैसँग गनŊ सिकने ̾थानमा रोƋुहोस् ।

5 लोड İˠङ गनुŊहोस्  ● COG ̾थानलाई ȯान िदनुहोस् ।

 ● लोड दुघŊटना Šनबाट बǇुहोस् ।

 ● कोणीय भारका िकनाराहŝमा ɗाड लगाउनुहोस् ।

 ● İˠङ तार डोरीहŝ िचİɘन निदने कुरा सुिनिʮत 
गनुŊहोस् ।

 ● तपाईंका औलंाहŝ अİ̵झनबाट बǇ 
सावधान Šनुहोस् ।

 ● आफू अिडएर ब˘ुहोस् ।

6 İˠङ तार डोरी Šकमा 
क˘ुहोस् ।

 ● İˠङ तार डोरी घुɻ निदने बारेमा सावधान रहनुहोस् ।

 ● तार डोरीका आईहŝ एक अकाŊसँग Ţस नगŜन् भनेर 
यिकन गनुŊहोस् ।

 ● तार डोरीलाई Šकको केȾमा एक अकाŊसँग समानाȶर 
Šने गरी रा̏नहोस् ।

तार डोरीहŝलाई Šकमा उपयुƅ Ţममा 
सुरिƗत गनुŊहोस् (क˘ुहोस्) ।
अȯाय 1: ʩावहाįरक İˠिङङ िविधहŝ 
हेनुŊहोस् ।
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वˑु मुƥ बँुदाहŝ िटपोटहŝ
7 इİȳङ अप गनŊ (िबˑारै मािथ 

सानŊ) को लािग संकेत गनुŊहोस्
 ● कामदारको İ̾थित र चाल सावधानीपूवŊक जाँच गनुŊहोस् ।

 ● आफू Ţेन अपरेटरको पूणŊ ŝपमा देİखने ̾थानमा 
ब˘ुहोस्

 ● तार डोरीहŝ िचİɘनबाट बचाउन लोडलाई िबˑारै 
मािथ सानुŊहोस् ।

 ● लोड, Šक र İˠङ तार डोरीको COG ठाडो रहेको 
कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

तपाईंको खुǥा अİ̵झन निदन सावधान 
Šनुहोस् ।

8 Ţेन रोƋको लािग संकेत 
गनुŊहोस्

 ● बेįरयर ɰकहŝ हटाउनु अिघ होइİːङ तार डोरी 
किसएको र İˠङ तार डोरी समान ŝपमा किसएको 
जाँच गनुŊहोस् ।

 ● İˠङ कोण जाँच गनुŊहोस् ।

 ● आई Šकको केȾमा जोिडएको छ-छैन जाँच गनुŊहोस् ।

 ● Ţेन होइİːङ तार डोरी ठाडो रहे-नरहेको जाँच 
गनुŊहोस् ।

 ● यिद ȑो ठाडो िदशामा छैन भने, Ţेन सानŊको लािग 
संकेत गनुŊहोस् र Šक रहेका ̾थानहŝ समायोिजत 
गनुŊहोस् वा फेįर İˠङ गनŊ भँुइमा तल झानुŊहोस् ।

सबै िदशाबाट जाँच गनुŊहोस् ।

9 इİȳङ अप गनŊ (िबˑारै मािथ 
सानŊ) को लािग संकेत गनुŊहोस्

 ● लोडको अव̾था जाँच गनुŊहोस् ।

 ● लोड तेसŖ िदशामा उठाइको कुरा जाँच गनुŊहोस् ।

 ● यिद लोड मİǄन स̋छ भने रोकेर लोड तल झारी फेįर 
İˠङ गनुŊहोस् ।

 ● लोडलाई िबयरर ɰकहŝबाट हʋा मािथ उचा̵नुहोस् ।

10 उठाइसकेपिछ Ţेनलाई बȽ 
गनŊ संकेत िदनुहोस्

 ● लोड तेसŖ िदशामा İˠङ गįरएको कुरा जाँच गनुŊहोस् ।

 ● लोड İ̾थर रहेको जाँच गनुŊहोस् ।

 ● İˠङ तार डोरीको तनाव जाँच गनुŊहोस् ।

 ● यिद कुनै सम˟ा छ भने, फेįर İˠङ गनŊ यसलाई तल 
झानुŊहोस् ।

उठाउने कायŊ गनŊ सिक̢छ िक सिकँदैन भनेर 
िनणŊय गनुŊहोस् ।

11 उठाउनको लािग संकेत 
गनुŊहोस्

लोडलाई वįरपįरका वˑुहŝलाई नहाɄे बारेमा ȯान 
िदनुहोस् ।

12 रोƋका लािग संकेत गनुŊहोस् लोडलाई ȑो उचाइसʃ उठाउनुहोस् जहाँ ŵिमकहŝ 
सुरिƗत ŝपमा च̵न स̋छन् ।

13 लोडलाई अनलोड गनő 
ठाउँसʃ मागŊिनदőशन गनुŊहोस्

 ● अनलोिडङ ̾थान संकेत गनुŊहोस् ।

 ● Ţेनको अगािड जानुहोस् ।

ढुवानी मागŊ मुिन कामदारहŝलाई खाली 
गनुŊहोस् ।
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● तल झानő

वˑु मुƥ बँुदाहŝ िटपोटहŝ
1 अनलोिडङ ̾थान इिǀत 

गनुŊहोस् र रोƋको लािग संकेत 
िदनुहोस्

आफू Ţेन अपरेटरको पूणŊ ŝपमा देİखने ̾थानमा ब˘ुहोस्
-

2 तल झानŊ संकेत गनुŊहोस्  ● ŵिमकहŝले ̾थान खाली गरेको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

 ● लोडले वरपरका वˑुहŝलाई नलाưे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

लोडमुिन किहʞै नब˘ुहोस् ।

3 Ţेन रोƋको लािग संकेत 
गनुŊहोस्

 ● लागु Šने उचाइमा लोड सेट गनुŊहोस् (कʃर वįरपįर)।

 ● सही ̾थानमा लोड सेट गनुŊहोस् ।

Ţेन रोƋुहोस् ।

4 अनलोिडङ ̾थान समायोजन 
गनुŊहोस्

वरपरको Ɨेũ जाँच गनुŊहोस् । तपाईं आफँै अİ̵झन सƋे 
कुरामा सावधान Šनुहोस्

5 तल झानŊ संकेत गनुŊहोस्  ● सुरिƗत Ɨेũमा ब˘ुहोस् ।

 ● सबै कामदारहŝ सुरिƗत Ɨेũमा रहे-नरहेको जाँच गनुŊहोस् ।

 ● लोडले वįरपįरका वˑुहŝमा ठſर निदने / नबजाįरने कुरा 
ƥाल गदŔ  Ţेनलाई संकेत गनुŊहोस् ।

आ̫नो हात लोडमा नरा̏नहोस् ।

6 Ţेन रोƋको लािग संकेत 
गनुŊहोस्

लोड अवतरण ŠनुभȽा िठक पिहले लोड र िबयरर ɰकहŝको ̾थान 
जाँच गनुŊहोस् ।

7 इİȳङ डाउन गनŊ (िबˑारै तल 
सानŊ) को लािग संकेत गनुŊहोस्

लोडको अव̾था जाँच गनुŊहोस् र यसलाई िबयरर ɰकमा रा̏नहोस् ।

8 रोƋका लािग संकेत गनुŊहोस्  ● İˠङ तार डोरीहŝ किसएको कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

 ● िबयरर ɰकहŝले लोडलाई ठीकसँग थेưे कुरा जाँच गनुŊहोस् ।

 ● İˠङ तार डोरी लोडमुिन अİ̵झएको छ-छैन जाँच गनुŊहोस् ।
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9 लोडलाई िबˑारै तल झारेर 
रोƋुहोस्

 ● İˠङ तार डोरीहŝ हʋा खुकुलो भएको कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

 ● लोड İ̾थर रहेको जाँच गनुŊहोस् ।

 ● एकदम धेरै तल नझानुŊहोस् ।

लोड दुघŊटना Šनबाट बǇुहोस् ।

10 तल झानŊ संकेत गनुŊहोस् İˠङ तार डोरीलाई ȑो ̾थानमा रोƋुहोस् जहाँ आई िनका̵न सिक̢छ ।

11 रोƋका लािग संकेत गनुŊहोस्  ● लोडलाई सही ढǀले राİखएको जाँच गनुŊहोस् ।

 ● अनलोिडङ Ɨेũ जाँच गनुŊहोस् ।

12 İˠङ तार डोरी हटाउनुहोस्  ● Šक पूणŊ ŝपमा नरोिकएसʃ कुनुŊहोस् ।

 ● लोड िगनŊ निदईकन डोरीहŝ िनका̵नुहोस् ।

 ●  Ţेन Šकले İˠङ तार डोरी किहʞै निनका̵नुहोस् ।

आफू अिडएर ब˘ुहोस् ।

13 उठाउनको लािग संकेत 
गनुŊहोस्

 ● Šकलाई उिचत उचाइमा उठाउनुहोस् ।

 ● Šकले वįरपįरका वˑुहŝमा ठſर निदने / नबजाįरने कुरा 
ƥाल गदŔ  Ţेनलाई संकेत गनुŊहोस् ।

सामाɊ िनयमको ŝपमा 
Šकलाई जमीनदेİख कɹीमा 2 
िमटर मािथ उठाउनुहोस् ।

2 İˠङ िगयर चयन Ůवाह (p.123)
İˠङ िगयरहŝ चयन गनŊका लािग सूचीमा रहेका कुराहŝ जाँच गनुŊहोस् । (तािलका 4-2: p.123)
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3 İˠिङङका लािग अपनाउनुपनő सामाɊ सावधानीहŝ (p.124)

3.1 İˠङ गदाŊ लगाउने पोसाक
İˠिङङमा खतरा Š̢छ र यो कायŊ Ůायः उǄ ̾थानहŝमा गįर̢छ । तसथŊ, काम गनő पोसाक च̵न सिजलो Šने चािह̢छ, यȨिप यो 
आकİ˝क ŝपमा िगदाŊ, िगरेका वˑुहŝ र कामदारको खुǥामा चोट पुर् याउन सƋे भारी वˑुहŝ जˑा खतराहŝबाट पिन 
कामदारलाई बचाउन उपयुƅ Šनु आवʴक छ ।

● कडा ˨ाट लगाउनुहोस् र ǉँुडोका पिǥहŝ सुरिƗत Šने गरी सही तįरकाले क˘ुहोस् । उǄ ̾थानमा काम गदाŊ लड्ने/ख˘े 
जोİखमलाई हटाउन पूणŊ सुरƗा उपकरण लगाउनुहोस् ।

● İˠङ तार डोरी Ůयोग गदाŊ, चोटपटकबाट बǇ छालाको प̢जा लगाउन नभु̵नुहोस् ।

● सɼɄ गनő कामको Ůकार अनुसार उपयुƅ Šने सुरƗाȏक जुȅा लगाउनुहोस् । कायŊको Ůकारको आधारमा आ̫नो खुǥाको रƗा 
गनŊका लािग विकŊ ङ (काम गनő) जुȅा वा लेिगङ लगाउनु ŵेयˋर Š̢छ ।

● सुरƗाको लािग लामो बाŠला र लामो ɗाȴ लगाउनुहोस् ।

3.2 कामदार िनयुİƅ आिद ।
रोजगारदाताले कामदार िनयुİƅ र अɊ कुराहŝ देहायबमोिजम गनुŊपदŊछ :

● कामदारहŝमȯेबाट İˠिङङ कायŊ गनő ʩİƅलाई (Ţेन अपरेटर, संकेतकताŊ, İˠǀर, İˠङ सहायक, आिद) समŤ 
सुपरीवेƗणको काम गनŊ खटाउँछ, Ůȑेक ʩİƅलाई िनिʮत कायŊ तो̋छ, काम गनő Ɨेũको िनधाŊरण गदŊछ, Ůवेश िनषेध Ɨेũ 
तोƊछ, चेन अफ कमाȵ (आदेश Şङ्खला) लागु गदŊछ र काम सुŜ गनुŊ अिघ कामदारहŝलाई यो जानकारी घोषणा गदŊछ ।

● İˠिङङ कायŊको लािग िजʃेवार ʩİƅलाई Ůकार, वजन, आकार, माũा र ढुवानी मागŊ जˑा लोडको बारेमा िववरण सǠार 
गदŊछ ।

● कायŊ ̾थानका लािग उपयुƅ Šने Ţेन सǠालनको लािग िनिʮत संकेतहŝ िनधाŊरण गदŊछ र संकेत िदनको लािग एक संकेतकताŊ 
िनयुƅ गदŊछ ।
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3.3 सुŜपूवŊ बैठक (िचũ 4-3: p.126)
कायŊ मापदǷ वा कायŊ योजना अनुसार काम सुŜ Šनु अिघ İˠिङङ कायŊको लािग िजʃेवार ʩİƅले अɊ सद˟हŝसँग बैठक 
गदŊछ, र तल वणŊन गįरए अनुसार कुराहŝ कायाŊɋयन गदŊछ :

● लोडको िववरण (Ůकार, वजन, आकार, माũा) सूिचत गदŊछ ।

● कायŊ ̾थलको अव̾था जाँच गदŊछ र एक ʩावहाįरक ढुवानी मागŊ चयन गदŊछ जुन अɊ कामदारहŝ मािथ भएर जाँदैन । 
झुİǷएको लोडको उचाइ िवचार गरी यथा̾थान खाली गरेर जाने एक सुरिƗत ̾थान तय गदŊछ र यिद काम गįररहेको ̾थल Šँदै 
जाने मागŊ तय गनुŊपरेमा सुरिƗत िनकासी ŮिŢयाहŝको घोषणा गदŊछ ।

(a) टŌ ाभेिलङ वा टŌ ाभिसŊङ ŮकायŊ सिहत ओभरहेड टŌ ाभल Ţेन वा िŰज Ţेन Ůयोग गरेर काम गदाŊ चालु िदशाबाट 45° को 
िदशाितर जानुहोस् र लोडको अİȶम िब̢दबाट 2 िमटर वा सोभȽा बढी दूरी कायम रा̏नहोस् ।

(b) İˠिवङ ŮकायŊ सिहत मोबाइल Ţेन वा िजब Ţेन Ůयोग गरी काम गदाŊ, İˠिवङ लोडको अİȶम िब̢दबाट बािहरी िदशामा 
2 िमटर वा सोभȽा बढी दूरी कायम रा̏नहोस् ।

िहँड्ने 
(टŌ ाभेिलङ)

टŌ ाभिसŊङ

2 m
 वा

 स
ोभ
Ƚ
ा ब
ढी

ओभरहेड टŌ ाभेिलङ (िहँिडरहेको) Ţेन, िŰज Ţेन

खाली गनő ̾थान
45°

खाली गनő ̾थान

2 m वा सोभȽा बढी
लोडको अनुदैȯŊ (लिǀǨुडनल) लɾाइ

डेį
रि
क
ङ

İˠ
िवङ

2 m वा सोभȽा बढी

मोबाइल Ţेन, िजब Ţेन

िचũ 4-1 खाली गनő ̾थान
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● कायŊ िविधहŝ, कायŊ ŮिŢयाहŝ र कामदारका लािग तोिकएका कायŊहŝ सǠार गदŊछ ।

● İˠǀर, संकेतकताŊ, र İˠिङङ सहयोगीहŝको कायŊ ̾थान र खाली गरेर जाने ̾थानहŝ घोषणा गदŊछ । यिद लोड मİǄनबाट 
रोƋे कायŊहŝ छन् भने कायŊ गनő ̾थान र मİǄन रोकथाम गनő िविधहŝ Ůȑेक कामदारलाई सǠार गदŊछ ।

● उपयुƅ सुरƗाȏक उपकरणको Ůयोगको लािग िनदőशन गदŊछ र Ůयोगको जाँच गदŊछ ।

● Ůȑेक कायŊ ̾थानमा एकै संकेत गनő िविधहŝ İ̾थर ŝपमा Ůयोग गįरएको जाँच गदŊछ ।

● संकेतकताŊहŝले आमŊ ɯाȵ र माकŊ  गįरएका हेलमेट जˑा सामŤी लगाउन लगाउँछ तािक Ţेन अपरेटरले ितनलाई सिजलैसँग 
पिहचान गनŊ सƊछ ।

● यिद संकेत िदन ताररिहत उपकरणहŝ Ůयोग गįर̢छ भने काम सुŜ गनुŊ अिघ Ůसारण दायरा जˑा वायरलेस संचारको अव̾था 
जाँच गदŊछ ।

3.4 İˠिङङका लािग अपनाउनुपनő आधारभूत सावधानीहŝ
● यिद İˠिङङ कायŊको समयमा कुनै सरोकार रहेमा, सुरƗा सुिनिʮत गनŊ फेįर İˠिङङ कायŊ सɼɄ गनुŊहोस् ।

● किहʞै लोडमा बसेर सवारी नगनुŊहोस् ।

● लोडमा औजारहŝ नछोड्नुहोस् ।

● लोडमुिन Ůवेश नगनुŊहोस् वा कसैलाई Ůवेश गनŊ िदनुहोस् ।
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4 तार डोरी सिहत İˠिङङ गनő िविधहŝ (p.126)
Ţेन İˠिङङका लािग, लोडको Ůकारको आधारमा तार डोरी, चेन वा बेʐ İˠङहŝ Ůयोग गįर̢छ । यो खǷमा तार डोरी Ůयोग गरी 
İˠङ गनő तįरका वणŊन गįरएको छ ।

4.1 तार डोरी (हŝ) लाई Šक मा सुरिƗत गनő (बाँȬे) िविधहŝ (p.126)

तार डोरी आई (हŝ) Šकमा झु̜ǰाउने
यो Šकमा तार डोरी (हŝ) को आई (हŝ) झु̜ǰाउने िविध हो । Ůयोग गįरएका तार डोरीहŝको संƥाका आधारमा, दुई-डोरी 
İˠिङङ, तीन-डोरी İˠिङङ, चार-डोरी İˠिङङ, आिद Š̢छन्। (िचũ 4-4: p.126)

एकै फȱो घुमाउने İˠिङङ
यो Šकमा तार डोरी (हŝ) को िबचको भाग झु̜ǰाउने िविध हो । (िचũ 4-5: p.127. हेनुŊहोस् ।)

एक फȱो घुमाउने İˠिङङ
यो तार डोरीलाई Šकको वįरपįर एक फȱो घुमाउने िविध हो । (िचũ 4-6: p.128. हेनुŊहोस्)

ɲाकवाल िहच
यो तार डोरीलाई Šकको सोʒर भागको वįरपįर एक फȱो घुमाउने िविध हो । एकै पटक 2 वा सोभȽा बढी तार डोरीहŝ Ůयोग गनő 
िबरलै Š̢छ ।

यो आकार एक फȱो घुमाउने ̾थान Šक सोʒर भागमा सारेर Ůाɑ गįर̢छ । (िचũ 4-7: p.128. हेनुŊहोस्)

लुिपङ (िसȠाȶतः िनषेिधत)
यो दुई तार डोरी Ůयोग गरी समायोजनको लािग लɾाइ छोटो पानŊ एउटा तार डोरीको एक भाग दोŰ्याउने िविध हो । यसलाई बद̵न 
सुरिƗत İˠिङङ िविधको ŝपमा तीन-िब̢द समायोजन İˠिङङ िविध Ůयोग Š̢छ । (िचũ 4-8: p.129, p.159 हेनुŊहोस्)
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4.2 तार डोरी (हŝ) लाई लोडमा सुरिƗत गनő (बाँȬे) िविधहŝ (p.130)

तार डोरी आईहŝलाई लोड ˨ाǀरहŝमा झु̜ǰाउने
लोडका ˨ाǀरहŝमा तार डोरीका आईहŝ झु̜ǰाएर लोडमा तार डोरीलाई बाँȬे िविध हो । (िचũ 4-9: p.130. हेनुŊहोस्)

एकै फȱो घुमाउने İˠिङङ
यो तार डोरीलाई लोडमुिनबाट िछराएर लोड थेưे िविध हो । (िचũ 4-10: p.130. हेनुŊहोस्)

नुिजङ (पासो लगाउने)
यो नुज सिहत (पासो लगाएर) लोड सुरिƗत गनő (बाँȬे) एक िविध हो । पासो बनाउन डोरीको टुɔो आईमा िछराउनुहोस् वा ȑसको सǥा 
बɀन Ůयोग गनुŊहोस् । (िचũ 4-11: p.131, िचũ 4-12: p.131, िचũ 4-13: p.131, िचũ 4-14: p.131. हेनुŊहोस्)

एक फȱो घुमाउने İˠिङङ
यो तार डोरीलाई लोडको वįरपįर एक फȱो घुमाउने िविध हो । (िचũ 4-15: p.133, िचũ 4-16: p.133. हेनुŊहोस्)

बेल İˠङ िहच
तीन Ůकारका बेल İˠङ िहचहŝ छन् : 1) तार डोरीलाई दोŰ्याएर दोिŰएको भाग आईमा िछराउने, 2) तार डोरीलाई दोŰ्याएर 
आईलाई दोिŰएको भागमा िछराउने, 3) अȶहीन तार डोरी Ůयोग गनő (िचũ 4-17: p. 134 हेनुŊहोस्)

िपँधमा एकल िहच सिहत İˠिङङ
यो लोडको मुिन दुई तार डोरीहŝलाई पार गराएर लोड सुरिƗत गनő िविध हो र यो बेलनाकार, िडˋ-आकारको वा कोन-आकारको 
लोडका लािग Ůयोग गįर̢छ । यसका धेरै बेफाइदाहŝ छन्, ȑसैले अɊ सुरिƗत İˠङ िविध वा िगयरहŝ Ůयोग गनुŊ उिचत Š̢छ । 
(िचũ 4-18: p.134. हेनुŊहोस्)

एकल-डोरी İˠिङङ (िसȠाȶतः Ůितबİɀत)
िनɻ कारणले गदाŊ तारको पासोलाई लोडमा कसेर बाँȬे कायŊ एकल-डोरी İˠिङङ गनुŊ िसȠाȶतः Ůितबİɀत छ । (िचũ 4-19: p.135. 
हेनुŊहोस्)
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5 चेन İˠङ सिहत İˠिङङ गनő िविधहŝ (p.136)

5.1 चेन İˠङ सिहत İˠिङङका उदाहरणहŝ (p.136)
चेन İˠिङङका लािग, मािथʟो र तʟो ˨ाǀरहŝ सिहत लोडको वजनसँग मेल खाने ʩास भएको चेन Ůयोग गनुŊहोस् । यिद 
आवʴक छ भने, ̋ʞाɼ वा ˨ाकरहŝ जˑा İˠङ िगयरहŝलाई पिन संयोजन गरेर Ůयोग गनŊ सिक̢छ । उȋादकको अपरेिटङ 
ʄानुअल अनुसार सही ढǀले Ůयोग गनुŊहोस् । (िचũ 4-20: p.134, िचũ 4-21: p.134, िचũ 4-22: p.134, िचũ 4-23: p.134. हेनुŊहोस्)

6 संकेत गनő िविध (p.137)
कानुनले रोजगारदाताले Ţेनको Ůयोग गरेर काम सɼɄ गदाŊ, Ţेन सǠालनका लािग िनिʮत संकेतहŝ तय गनुŊपदŊछ, ती संकेत िदने 
ʩİƅ तोƋुपनő र उƅ ʩİƅलाई ती संकेत िदन लगाउनुपनő ʩव̾था गरेको छ । कानुनले के पिन ʩव̾था गरेको छ भने काममा 
संलư कामदारहŝले िनिʮत संकेतहŝ पालना गनŔ पदŊछ । काम गनő साइटका आधारमा िसưिलङ (संकेत गनő) िविध फरक-फरक Šन 
सƋे Šनाले, İˠǀर र Ţेन अपरेटरहŝले काम गनő हरेक साइटमा िनिदŊʼ संकेतहŝको पुिʼ गनुŊपदŊछ ।

सामाɊतया, हातका संकेतहŝ ʩापक ŝपमा Ůयोग गįर̢छ (पृʿ 139 -141 हेनुŊहोस्) । हातले गįरने संकेतमा महȇपूणŊ कुरा भनेको 
िनिदŊʼ संकेतहŝ ˙ʼ र सही ढǀले िदनु हो ।

उǄ भवनहŝ वा आँखाले राŲरी देƣ नसिकने ठाउँहŝ जˑा कायŊ ̾थलहŝमा ताररिहत उपकरणहŝ Ůयोग गरेर भोइस (आवाजे 
िदने) संकेतहŝ पिन Ůयोग गįर̢छ । संकेतकताŊले िदएको आवाज संकेत Ţेन अपरेटरले सही ढǀले दोहोर् याएको पुिʼ गनुŊ महȕपूणŊ 
Š̢छ ।
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संकेतकताŊले स̱झनुपनő महȕपूणŊ बँुदाहŝ िनɻानुसार छन् :

● िनिदŊʼ संकेतकताŊ(संकेतकताŊ)ले माũ Ţेन अपरेटरहŝलाई संकेत िद̢छ ।

● संकेतकताŊहŝ संकेतहŝ माũ नभई İˠिङङ कायŊसँग पिन पįरिचत ŠनुपदŊछ र रेटेड लोड, च̵ने दायरा र Ţेनको अपरेिटङ 
कायŊसɼादनलाई पूणŊ ŝपमा बु̘नपदŊछ ।

● जिहले पिन Ţेन अपरेटरहŝबाट सिजलैसँग देƣ सिकने सुरिƗत ̾थानमा रहेर काम गनुŊहोस् र जहाँ संकेतकताŊहŝले कामको 
अव̾था ˙ʼसँग देƣ सƊछन् ।

● जिहले पिन Ţेन अपरेटरहŝलाई ˙ʼ संकेत िदनुहोस् ।

● जिहले पिन लोडलाई ठाडो िदशामा उठाउनुहोस् । संकेत िदनुभȽा पिहले लोडहŝ एउटा कोणमा झुİǷएको छैन भɄे कुरा 
सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● İˠिङङ कायŊ सɼɄ भएको सुिनिʮत गनुŊहोस् र ȑसपिछ माũ उठाउनको लािग संकेत िदनुहोस् ।

● तार डोरीहŝ किसएपिछ एकपटक उठाउने कायŊ रोƋुहोस् र डोरीहŝ ठीकसँग बाँिधएको पſा गनुŊहोस् र ȑसपिछ यसलाई 
अझ उठाउन संकेत िदनुहोस् ।

● अपरेटरहŝलाई ढुवानी गनő िदशा र अनलोिडङ ̾थान सɾɀी ˙ʼ संकेत गनुŊहोस् र सʁव भएसʃ उनीहŝलाई संकेत िदन 
नेतृȕ िलनुहोस् ।

● लोड िबयरर ɰकको िठक मािथ पुगेपिछ लोअįरङ (तल झानő) कायŊ एकपटक रोकेर लोडलाई सुरिƗत ढǀले अवतरण गराउन 
सिक̢छ भɄे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस्, र फेįर रल झानŊको लािग संकेत िदनुहोस् ।

● İˠिङङ कायŊ सɼɄ भइसकेपिछ Šकलाई कɹीमा 2 िमटर उचाइमा उचा̵नुहोस् र İˠǀर, संकेतकताŊ र Ţेन अपरेटरहŝ 
लगायत सबै कामदारहŝले काम सही भएको पुिʼ गनुŊपछŊ  ।

6.1 आवाज संकेत (उदाहरण) (p.142)
● अपरेटरहŝलाई ढुवानी गनő िदशा र अनलोिडङ ̾थान सɾɀी ˙ʼ संकेत गनुŊहोस् र सʁव भएसʃ उनीहŝलाई संकेत िदन 

नेतृȕ िलनुहोस् ।

● पुिʼ गनŊका लािग Ţेन अपरेटरहŝले संकेतकताŊबाट Ůाɑ भोइस िसưलहŝ ठूलो ˢरमा दोहोर् याउनु वाǢनीय Š̢छ ।

● ŵिमकहŝले हरेक काम गनő साइटमा Ůयोग Šने संकेतहŝ पूणŊ ŝपमा बु̘नपदŊछ ।
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अȯाय 5  
ʩावहाįरक İˠिङङ िविधहŝ

1 İˠिङङ ŮिŢया (p.149)

1.1 Ţेन र अɊ उपकरणहŝका रेटेड लोड र रेटेड कुल लोडहŝ जाँच गनुŊहोस् 
(p.149)

ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेनमा देखाइएको रेटेड लोड ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेनले उठाउन सƋे अिधकतम लोड (वजन) हो । लोडको 
वजन यो रािशभȽा बढी ŠनुŠँदैन । ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेन र िŰज Ţेन सामाɊतया अिधभार रोकथाम उपकरण वा अिधभार सीमा 
उपकरण जिडत नŠने Šनाले होिसयारीपूवŊक ȯान िदनु आवʴक Š̢छ ।

िजब Ţेन र मोबाइल Ţेनहŝको हकमा, रेटेड लोड र रेटेड कुल लोड िजब कोण र अपरेिटङ रेिडयसको आधारमा फरक पदŊछन्, 
ȑसैले İˠǀरहŝले Ţेन अपरेटरसँग निजकबाट समɋय गनुŊ आवʴक Š̢छ ।

िचũ 5-1 ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेनमा रेटेड लोडको उदाहरणको िड̾ɘे
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1.2 लोडको वजन पȅा लगाउनुहोस् (p. 150)
İˠङरहŝले गनुŊपनő पिहलो कुरा भनेको उठाउनुपनő लोडको वजन सʁव भएसʃ सटीक ढǀले पȅा लगाउनु हो । तपाईंले दैिनक 
˨ाȵल गनő वा वजन लेबल गįरएका उȋादनहŝको वजन सिजलै फेला पानŊ सƋुŠनेछ । तथािप, अǒात वजनको भार ˨ाȵल गदाŊ, 
तपाईंले यसको वजन अनुभवी सहकमŎ वा समूहका अगुवालाई सो̡नपदŊछ वा रेखािचũ, Ǩाग, इनɸइस वा केही अɊ कागजातहŝमा 
हेनुŊपछŊ  । वा, गणना गरेर वजनको अनुमान िनका̵नुहोस् ।

ȑˑा धेरै अव̾था आउँछन् जित बेला तपाईं आँखाले नै लोडको वजन अनुमान गनुŊपनő Š̢छ । वजनको अनुमान गनŊ कामको अनुभव 
आवʴक पदŊछ र यसलाई हेरेर अनुमान गनŊ गाŸो Š̢छ । गलत अनुमानले Ţेनमा अिधक लोड Šन स̋छ र मोबाइल Ţेन पİʐने वा 
İˠङ उपकरणमा Ɨित पुưे जˑा एक अŮȑािशत दुघŊटना िन̱ȑाउन सƊछ । ȑसबाहेक, यसले कायŊƗमतालाई िनſै घटाउनेछ । 
िनɻ बँुदाहŝमा सावधानी अपनाउनुपदŊछ ।

● लोडको आकार सावधानीपूवŊक सवőƗण गनुŊहोस् र हेरेर यसका आयामहŝ पȅा लगाउनुहोस् ।

● लोड केले बनेको छ, सो सामŤी जाँच गनुŊहोस् । यिद िभɄ-िभɄ सामŤीले बनेका छन् भने बराबर आयतनको भार पिन तौलमा 
फरक Šन स̋छ

● यसको वजन गणना गनुŊहोस् । (P.44 हेनुŊहोस्)

● वाˑिवक वजन भȽा वजन हʋा भएको अनुमान गनुŊ खतरापूणŊ Š̢छ । आँखाले अनुमान गरेको भारको वजनमा 20% थɓुहोस् ।

● सामाɊतया तपाईंले आँखाको आधारमा अनुमान गनुŊभएको र तपाईंले साँİǄकै मापन गरेर आउने वजन िबचको िभɄता जाँच गरेर 
वजनमा आँखाले गनő अनुमानमा सुधार ʞाउने बानी बसा̵नुहोस् ।

● एक साधारण आकार Ůयोग गरेर मोडल बनाउने र ȑसमा वाˑिवक उȋादनमा झै ँवजन ŮदशŊन गनő, वा मानक सामŤीको Ůित 
मीटर वा Ůित मानक सामŤीको वजन तािलका बनाउने पिन आँखाले हेरेर वजन अनुमानमा शुȠता सुधार गनő एक Ůभावकारी 
उपाय हो ।

अनुमान + 20%

िचũ 5-2 आँखाले हेरेर लोडको वजन अनुमान लगाउनुहोस्
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1.3 COG को ̾थान िनधाŊरण गनुŊहोस् (p.151)
İˠिङǀमा अकŖ महȇपूणŊ पƗ भनेको उपयुƅ İˠङ िगयर र İˠिङङ िविध छनोट गनŊ उठाउनुपनő लोडको COG को ̾थान 
जितसƊो सटीक ढǀले िनधाŊरण गनुŊ हो ।

COG को ̾थान िनधाŊरण गनुŊहोस्
COG को अनुमान आँखाले हेरे मापन गरेको भरमा गįरने Šनाले, साँİǄकै काम गदाŊ यो सही ढǀले फेला पानŊ गाŸो Š̢छ । Ůदान 
गįरएका įरङहŝ Ůयोग गरेर तेसŖ िदशामा İˠङ गनŊ सिक̢छ भनेर नसोǇुहोस्, उठाउनु अिघ लोडको अव̾था जाँच गरेर İˠिङङ 
िविधमा सुधार ʞाउनु जŜरी Š̢छ ।

के कुरामा सचेत रहनुहोस् भने लोडको COG एक िब̢द (रेखा होइन) को ŝपमा अवİ̾थत Š̢छ र सुरिƗत ŝपमा İˠिङङ कायŊ गनŊ 
यसलाई सबै िदशाहŝबाट जाँच गनुŊपनő Š̢छ । िवशेष गरी लोड मोड्दा, दुघŊटना Šनबाट जोगाउन सावधानीपूवŊक हरेक तीन िदशाबाट 
COG जाँच गनुŊहोस् ।

लोड सȶुिलत ढǀले उठाइँदा, यसको COG सीधै Šकको मुिन अवİ̾थत Š̢छ । लोड सुरिƗत ŝपमा उठाइएपिछ, सुरƗा सुिनिʮत गनŊ 
र कायŊƗमतामा सुधार ʞाउन सȽभŊको ŝपमा यसको COG इिǀत गनुŊहोस् ।

काम गįररहेको समयमा COG को ̾थान कसरी िनधाŊरण गनő
तथािप, िविभɄ िकिसमका उȋादनहŝ ˨ाȵल गनुŊपनő Š̢छ र जिटल आकार भएका वˑुहŝको COG पȅा लगाउन गाŸो Š̢छ । 
वाˑवमै यी कुनै पिन लोडहŝ उठाउँदा, तपाईंले यसलाई तलको ŮिŢया अपनाएर परीƗणको लािग भुइँ वा जिमनबाट अिलकित मािथ 
उचा̵नुपदŊछ:

(1) माथी उʟेख गįरए अनुसार लोडको COG िनधाŊरण गनुŊहोस् र यसलाई İˠङ गनुŊहोस् ।

(2) यसलाई एकदम िबˑारै अिलकित उठाउनुहोस् । (जिमनदेİख मािथ नउठाई)

गुŜȕाकषŊणको केȾगुŜȕाकषŊणको केȾ

िचũ 5-3 काम गįररहेको समयमा COG को ̾थान कसरी िनधाŊरण गनő
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(3) यिद लोड तेसŖ िदशामा उचािलँदैन भने, ȑसलाई भुइँमै झानुŊहोस् र İˠङको ̾थानलाई लोड उठाउँदा जिमनमै यसको िघŷेर 
बसेको िदशाितर सानुŊहोस् ।

(4) लोड फेįर हʋा उठाउनुहोस् र यसको ʩवहार जाँच गनुŊहोस् ।

(5) लोड İˠङमा तेसŖ भएर नरहेसʃ यो ŮिŢया दोहोर् याइरहनुहोस् ।

įरङहŝ वा COG िड̾ɘे सिहत Ůदान गįरएको लोडका लािग पिन, ŮिŢया चरण 1 (COG को अनुमान) बाहेक सबै समान Š̢छ ।

İˠङ िगयर र होइİːङ एƛेसरी कसरी चयन गनő (p.152)
लोडको वजन, COG, आकार, İˠिङङ ̾थान, Ţेनको कायŊसɼादन र सुरƗालाई ȯानमा रा̏दै सबैभȽा ʩावहाįरक (उपयुƅ) 
İˠङ िगयर र होइİːङ एƛेसरी छाɄुहोस् । (P.123 हेनुŊहोस्)

COG, Ůयोग गįरने डोरीहŝको संƥा र İˠङ कोणका आधारमा कुन İˠङ तार डोरी, चेन, बेʐ İˠङ र अɊ İˠङ िगयरहŝ 
Ůयोग गनő भनेर पȅा लगाउन र ȑसपिछ लोडलाई ठीकसँग थेư सƋे पयाŊɑ मजबुती र लɾाइ भएको चयन गनुŊ आवʴक Š̢छ ।

िनयिमत ŝपमा ˨ाȵल गįरएको वा केही िविशʼ लोडहŝ İˠङ गदाŊ, िवशेष गरी यी हरेक लोडहŝका लािग उपलɩ सबैभȽा 
सुरिƗत र सबैभȽा कुशल İˠङ िगयर चयन गनŊ िसफाįरस गįरएको छ । इ˙ात, िससाका उȋादनहŝ ˨ाȵल गनŊ चुɾक वा 
ɷाकुम िलɝर जिडत जˑा केही िवशेष सामŤीहŝ पिन उपलɩ छन् ।

काम सुŜ गनुŊभȽा पिहले İˠङ िगयर जाँच गनुŊहोस् र ȑसमा कुनै गड्बडी नरहेको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।
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Šकलाई गाइड गनő (p. 153)
Ţेनलाई बोलाउनुहोस्

हातले संकेत गदाŊ, आफू Ţेन अपरेटरले पूणŊ ŝपमा देƣे ̾थानमा ब˘ुहोस् र लोडको ̾थान संकेत गनŊ İ̾थर संकेतहŝ Ůयोग गनुŊहोस् ।

ताररिहत उपकरणहŝ Ůयोग गरेर ɸइस िसưिलङ गदाŊ, पिहले नै ताररिहत सǠारको अव̾था जाँच गनुŊहोस् र लोड र यसको 
वįरपįरको ̊ʴ पूणŊ ŝपमा देİखने ̾थानमा रहनुहोस् । संकेतकताŊले िदएको आवाज सȽेश Ţेन अपरेटरले सही ढǀले दोहोर् याएको 
जाँच गनुŊ महȕपूणŊ Š̢छ ।

Šकलाई मागŊिनदőशन गनő

सामाɊ िनयमको ŝपमा, Šकलाई िसधा लोड मािथ मागŊिनदőशन गनुŊहोस् । यिद लोड अित ठूलो छ र İˠिङङ कायŊ सुरिƗत ढǀले 
गनŊ सिकँदैन भने, Šकलाई सिजलैसँग İˠिङङ कायŊ गनŊ सिकने ̾थानमा मागŊिनदőशन गनुŊहोस् । ȑसपिछ उठाउनु अिघ Šकलाई िसधा 
लोडको मािथ सानुŊहोस् ।

यिद लोडको वजन धेरै छ र İˠङ तार डोरी धेरै मोटो छ भने, पिहले İˠङ तार डोरी Šकमा रा̏नहोस्, İˠङ कायŊ गनुŊहोस् र 
ȑसपिछ मािथ उठाउनुभȽा अगािड आवʴक परेमा Šकलाई िसधै लोडको COG मािथ सानुŊहोस् ।

लोडलाई İ̾थर अव̾थामा मािथ उठाउन, लोडको COG िलİɝङ पोइȴको रेखा िभũ ŠनुपदŊछ ।

COG

िचũ 5-4 लोडको COG

यिद लोडको COG यस लाइन बािहर छ भने, लोड ढİʋन वा İˠङ तार डोरी फुİˋन स̋छ । यो लाइनिभũ भए पिन, Šकको COG 
िठſ लोड मािथ नŠँदा, लोड उठाएपिछ घुɻ वा सनŊ स̋छ । ȑसै गरी, मािथ उठाउनु भȽा पिहले Šकलाई िसधा लोड मािथ िनदő ͤिशत 
गनुŊ महȇपूणŊ Š̢छ ।
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İˠिङङ (p.154)
İˠङ तार डोरी Ůयोग गरेर िविभɄ आकारका लोडहŝ उठाउन, लोड घुɻ वा सनŊबाट रोƋ आकारका आधारमा सबैभȽा उपयुƅ 
िविध छनौट गनुŊ आवʴक Š̢छ । यिद ढुवानीको Ţममा मİǄएर लोड िबिŤन, सनŊ वा ख˘ स̋छ भने, रोकथाम उपायको ŝपमा 
यसलाई क˘ुहोस् वा बाँ̡नहोस् । कोणीय वा िचİɘबे लोडको हकमा, यसलाई सुरिƗत ढǀले İˠिङङ गनŊका लािग िकनाराहŝमा 
ɗाड लगाउनुहोस् ।

िचũ 5-5 लोड िफƛ गनő (क˘े)
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लोडलाई सुरिƗत ढǀले बाँȬे

● यिद लोड धेरै ठूलो छ र िसधै यसको COG मािथ İˠिङङ कायŊ सɼɄ गनŊ गाŸो छ भने, तपाईंले वैकİʙक िविध चयन गनŊ 
सƋुŠ̢छ । काम सिजलैसँग सɼɄ गनŊ सिकने ठाउँमा लोड İˠङ गनुŊहोस् र मािथ उठाउँदा Šकलाई सीधा COG मािथ सानुŊहोस् । 
तथािप, İˠङ तार डोरी बाँिधएको बेलामा Šक सादाŊ, वįरपįरका लोड वा उपकरणमा लाư निदने कुरामा ȯान िदनुहोस् ।

● लोडलाई İ̾थर अव̾थामा उठाउनको लािग, COG भȽा उǄ ̾थानमा İˠङ गनुŊहोस् ।

मुिनबाट İˠङ (अİ̾थर) मािथबाट İˠङ (İ̾थर)

िचũ 5-6 İˠिङङ ̾थानहŝ

● एक-फȱो İˠिङङ Ůयोग गरेर असȶुिलत लोड उठाउँदा, लोड घुɻ स̋छ । ȑˑा मािमलामा अितįरƅ ȯान िदनु पदŊछ ।

G: गुŜȕाकषŊणको केȾ

तल ख˘े

िचũ 5-7 असȶुिलत लोड
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● यिद लामा वˑुहŝ ठूलो İˠङ कोण सिहत उठाइयो भने, İˠङ िगयरहŝ िभũपिǥ िचİɘन स̋छ र यसले लोड ख˘ स̋छ । 
लोड र İˠङ िगयरको बीचमा ɗाडहŝ टाँ˘ुहोस् र İˠङ िब̢दलाई सनŊबाट रोƋ आई, एक फȱो पासो, वा बेल İˠङ िहच 
Ůयोग गरेर कसी लोड उठाउनुहोस् ।

िचũ 5-8 लामो आकारका वˑुहŝका लािग एक फȱो पासो

● यिद ठूलो İˠङ कोणको कारणले उȋɄ घटक शİƅले लोड टुट्न सƋे खतरा भएमा Ţेनको उठाउने Ɨमता जाँच गनुŊहोस् र 
İˠङ कोण कम गनŊका लािग लामो İˠङ तार डोरी Ůयोग गनुŊहोस् । यिद İˠङ कोण घटाउन गाŸो छ भने, वैकİʙक िविध 
अपनाउने बारेमा िवचार गनुŊहोस्, जˑै िलİɝङ िबमको Ůयोग ।

िचũ 5-9 िबिŤएको लोड िचũ 5-10 िलİɝङ बीम Ůयोग गरेर İˠिङङ
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● लोड मुिन İˠङ तार डोरीहŝ कǉाककुचुक भए-नभएको जाँच गनुŊहोस् ।

िचũ 5-11 िकƾ (कुİǄने)

● İˠङ तार डोरी र लोडको सुरƗा गनŊको लािग कोणीय लोडका िकनाराहŝमा ɗाड लगाउनुहोस् ।

ɗाड

िचũ 5-12 कोणीय भार
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Šकमा झु̜ǰाउँदा

● Šक ʞाच राŲरी कायŊ गरे-नगरेको जाँच गनुŊहोस् । कुनै-कुनै अव̾थामा, िचũ 5-13 मा देखाइए जˑै İˠङ तार डोरीहŝ 
Šकबाट बािहर फुİˋन स̋छ । केही कायŊ ̾थलहŝमा, रोकथामको लािग दुई ʞाचयुƅ उपकरणहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

िचũ 5-13  आई कसरी Šकबाट बािहर आउँछ

● Šकमा İˠङ तार डोरीहŝ Šकको पछािडबाट सुŝ गरेर Ţमश: एक-एक गरेर बाँ̡नहोस्, तािक İˠङ तार डोरीको आई 
Šकमा एक अकाŊसँग ओभरʞाप नगरोस् र Šक मुिन तार डोरीहŝ एक-अकाŊसँग नअİ̵झयोस् । İˠङ कोण ठूलो Šँदा, Šकमा 
बाँिधएको अİȶम İˠङ तार डोरी छुट्ने सʁावना बढी Š̢छ, वा िचũ 5-14 मा देखाइए जˑो लोडको लािग İˠङ तार डोरी 
2-1-4-3 को Ţममा बाँिधएको छ भने, İˠङ तार डोरीहŝ Šक मुिन एक अकाŊसँग जोİʑ̢छन् । यˑा मािमलाहŝमा, िचũ 
5-15 र िचũ 5-17 मा देखाइए जˑै, लोडलाई घुमाउनुहोस् तािक लोडको लामो भाग Šकसँग नɬे िडŤी कोणमा रह̢छ, र 
Šकलाई ȑˑो Ţममा जोड्नुहोस् जसले गदाŊ Šकमा जोिडएको अİȶम तार डोरी छुट्ने सʁावना कम गराउँछ र जसले İˠङ 
तार डोरीहŝ एक अकाŊसँग जोİʑन पाउँदैन ।

(a) चार-िब̢द सिहत चार-डोरी İˠिङङमा आई बाँȬे Ţम

िचũ 5-14  लामो भाग Šकको िदशासँग समानाȶर Š̢छ 
(Šकको टुɔोबाट 1-2-3-4 वा 2-1-3-4)

िचũ 5-15  लामो भाग Šकको िदशासँग नɬे िडŤी कोणमा Š̢छ 
(Šकको टुɔोबाट 1-3-2-4 वा 3-1-2-4)
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(b) चार-िब̢द सिहत दुई-डोरी İˠिङङमा आई बाँȬे Ţम

िचũ 5-16 लामो भाग Šकको िदशासँग समानाȶर Š̢छ 
(Šकको टुɔोबाट 1-2-3-4)

िचũ 5-17  लामो भाग Šकको िदशासँग नɬे िडŤी कोणमा Š̢छ 
(Šकको टुɔोबाट 1-2-3-4 वा 2-1-3-4)

● Šकलाई ȑस ̾थानमा मागŊदशŊन गनुŊहोस् जहाँ İˠङ िगयरहŝ सिजलैसँग जोड्न सिक̢छ र İˠǀरहŝले सुरिƗत जिमन 
अव̾थामा İ̾थर आसनमा रहेर काम गनŊ स̋छन् ।

● “İˠिङङ कायŊको सुरƗासँग सɾİɀत मागŊिनदőशन” अनुसार, सामाɊ िनयमको ŝपमा İˠङ कोण 90 िडŤी िभũ ŠनुपदŊछ, 
तथािप, दुई-डोरी र चार-िब̢द सिहत एक-फȱो İˠिङङको हकमा, यो 60 िडŤीिभũ ŠनुपछŊ , र अकŖ होइİːङ एƛेसरीसँग 
समायोिजत İˠङको हकमा, ̋ʞाɼ वा ˨ाकर सिहत İˠिङङ गदाŊ, यो 60 िडŤीिभũ ŠनुपछŊ  । अɊ िविधहŝको हकमा, 
Ţेनको लोडको आकार र आयतन अिन िलɝको Ɨमतालाई ȯानमा राखेर उिचत İˠङ कोण सेट गनŊ नभु̵नुहोस् ।
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असȶुिलत लोड İˠिङङ गनő

कुनै बेला तपाईंले COG केȾभȽा बािहर भएका असामाɊ आकार भएका लोडमा काम गनुŊ पनő Š̢छ । यी असȶुिलत लोडहŝलाई 
तेसŖ पारेर (सȶुिलत राƣका लािग Ůयोग गįरने İˠिङङ िविधहŝ िनɻानुसार छन् ।

● समिमत İˠिङङ

COG को ̾थान सही ढǀले पȅा लगाउनुहोस्, Šकलाई COG को सीधा मािथ ʞाउनुहोस् र İˠिङङ ̾थान समिमत ढǀले 
(िसमेिटŌकली) सेट गनुŊहोस् ।

उही कोणहŝ

िचũ 5-18 समिमत İˠिङङ

COG पȅा लगाउँदा Šने ũुिटले िचũ 5-19 मा वणŊन गįरए जˑै लोडको खतरनाक ʩवहारको पįरणाम िद̢छ, जसले बायाँ İˠङ तार 
डोरीमा ठूलो तनावको कायŊ गदŊछ र İˠङहŝ लोडबाट İˠप खान स̋छन् । İˠङ तार डोरी आ̫नो ̾थानमा रिहरहे पिन, उठाइएको 
लोड उʟेखनीय ढǀले ढİʋ̢छ । यिद यो मािथ उठाइरहेको बेलामा ढİʋयो भने, लोडलाई तल झानुŊहोस् र िचũ 5-20 मा देखाइए 
जˑै šक वा İˠिङङ ̾थानलाई COG मा सेट गनुŊहोस् र फेįर यसलाई उठाउनुहोस् ।

COG

गलत COG 
सही COG

िचũ 5-19  COG िनधाŊरण ũुिट सिहत İˠिङङ िचũ 5-20  सिह COG ̾थान सिहत İˠिङङ
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● असमिमितक İˠिङङ

अकŖ िविधमा लोडको COG को सीधा मािथ Šक ʞाउन िभɄ-िभɄ लɾाइका दुई İˠङ तार डोरीहŝ Ůयोग गįर̢छ तािक लोड 
सुरिƗत ŝपमा उठाउन सिक̢छ । यस िविधमा, अलग-अलग लɾाइका दुई İˠङ तार डोरीहŝ दायाँ र बायाँ पिǥ Ůयोग गįर̢छ । 
मोटो, बिलयो तार डोरी Ůयोग गनुŊ आवʴक Š̢छ जसले लोडको सɼूणŊ भार उठाउन स̋छ िकनभने बायाँ र दायाँ İˠङ तार डोरीको 
तनाव िभɄ-िभɄ Š̢छ र सानो İˠङ कोण रहेको छेउको İˠङ तार डोरीमा ठूलो बलको काम गदŊछ ।

Ůभावकारी डोरी गाइड रोप

सानो कोण

ठूलो कोण

िचũ 5-21 असमिमितक İˠिङङ
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● अकŖ होइİːङ एƛेसरीसँग समायोजन गरेर İˠिङङ

असमिमितक लोड İˠङ गनŊ, İˠङ तार डोरीलाई अकŖ होइİːङ एƛेसरीसँग समायोजन गनŊ सिक̢छ । दाँया र बाँया तार डोरी 
लɾाइ समायोजन गरेर असमिमितक लोड सȶुिलत गनुŊहोस् । समायोजनको लािग चेन ɰक वा िलभर होइːहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

यो िविध लुिपङको िवकʙ हो र असमिमितक İˠिङङ अझ सुरिƗत ढǀले सɼɄ गनŊ सिक̢छ, तथािप, उǄतर COG ̾थान भएको 
लोड अİ̾थर Š̢छ । Ůभावकारी साइडमा आईले किसएको दुई İˠङ तार डोरी Ůयोग गदाŊ, तार डोरीहŝमा अȑिधक बङ्ƶाउने बल 
लागू Šन निदन क˘े िदशा र कोण समायोजन गनुŊहोस् ।

İˠङ तार डोरीका आई समायोजन गनुŊपनő एƛेसरीको मािथʟो र तʟो Šकमा क˘ुहोस्, र अिधक तनाव लागू नहोस् भɄका लािग 
थेưे साइड समायोजन गनुŊहोस् । समायोजनका लािग िलभर होइː Ůयोग गदाŊ, चयनकताŊलाई िलİɝङ साइडमा सेट गनुŊहोस् र 
अȑिधक चेन मुƥ भाग (बडी) मा बेटानुŊहोस् ।

İˠङ कोण सकेसʃ सानो सेट गनुŊहोस् । (अिधकतम 60 िडŤी)

आई Ůयोग गरेर क˘े

İˠङ कोण

चेन ɰक, आिद

थेưे साइड

थेưे साइड

Ůभावकारी साइड

Ůभावकारी साइड

िचũ 5-22 अकŖ होइİːङ एƛेसरीसँग समायोजन गरेर 
İˠिङङः Ůभावकारी साइड: एक फȱो घुमाउने İˠिङङ

िचũ 5-23 अकŖ होइİːङ एƛेसरीसँग समायोजन गरेर 
İˠिङङः Ůभावकारी साइड: आई Ůयोग गरेर क˘े
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समायोजक (चेन ɰक, आिद)

थेưे साइड

(आई Ůयोग गरेर क˘े)

(आई Ůयोग गरेर क˘े)

िचũ 5-24 एड्जːरहŝ कसरी बाँȬे

जिमनमािथ उठाउनु अिघ रोƋुहोस् (p. 161)
Ţेनको Ůयोग गरेर ढुवानी कायŊमा यो सबैभȽा खतरनाक चरण हो । कामदारहŝको ̾थान, आसन र कायŊ र İˠिङङ अव̾थाहŝको 
िवषयमा थप सावधानी अपनाउनु पछŊ  ।

İˠङ तार डोरीहŝ नकिसउǣेल लोडलाई िबˑारै मािथ सानुŊहोस् । तपाईंको हात İˠङ तार डोरी/ɗाड र लोड बीचमा अड्िकन 
स̋छ । तार डोरी नसमाȉुहोस्, तर यसलाई आ̫नो हǽेलाले धके̵नुहोस् । İˠङ तार डोरी किसएपिछ, उठाउन रोƋुहोस् र िनɻ 
कुराहŝ जाँच गनुŊहोस् । (िचũ 5-31: p.101, िचũ 5-32: p.101. हेनुŊहोस्)

कामदारको ̾थान

● एक सुरिƗत ̾थानमा रहेर हातले संकेत िदन लगाउनुहोस् जुन Ţेन अपरेटरले देƣ स̋छन् । (िचũ 5-33: p.162. हेनुŊहोस्) 
ताररिहत उपकरणहŝ Ůयोग गरेर सुरिƗत ̾थानबाट ɸइस िसưिलङ (आवाज संकेत) गनŊ लगाउनुहोस् जहाँबाट काम गरेको 
˙ʼ देƣ सिक̢छ ।

● संकेतकताŊ र İˠǀरहŝले निजक रहेर सǠार गनुŊपदŊछ, संकेत गनő सɾɀमा आफœ ले िनणŊय नगनुŊहोस् । (िचũ 5-34: p.162. 
हेनुŊहोस्)

● 2 वा बढी कामदारहŝ सिहत İˠङ कायŊ सɼादन गदाŊ, एक अकाŊसँग कुराकानी गनŊ निबसŊनुहोस् ।

● लोड उठाउने Ɨणमा मİǄन स̋छ । İˠǀर र अɊ कामदारहŝ संरचनाहŝको बीचमा रहेका साँघुरा गʟीहŝ जˑा Ɨेũ िभũ 
Ůवेश गनुŊ Šँदैन जहाँबाट खाली गरेर जाने ठाउँ सुरिƗत गįरएको छैन । (िचũ 5-35: p.162. हेनुŊहोस्)

● यिद लोड उठाउँदा मİǄन स̋छ भने, अपरेटरलाई संकेत गरेर यसलाई सुधार गनुŊहोस् ।
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İˠिङङ अव̾थाहŝ पुिʼ गनुŊहोस्

İˠङ तार डोरी किसएपिछ, Ţेन रोƋुहोस् र िनɻ कुराहŝ जाँच गनुŊहोस् । यिद İˠिङङ अव̾था İ̾थर छैन वा लोड तेसŖ गरेर 
उठाउन सिकँदैन भने, ȑसलाई भुइँमा तल झानुŊहोस् र İˠङ ̾थान समायोजन गनुŊहोस् । (िचũ 5-36: p.162. हेनुŊहोस्)

● लोडको COG, Šकको केȾ र Ţेनको होइİːङ तार डोरी िसधा लाइनमा छन् ।

● İˠङ तार डोरी समान ढǀले किसएका छन् ।

● लोड िगनő अव̾था देİखएको छैन ।

● İˠङ तार डोरीहŝ िचİɘँदैनन् र ɗाडहŝ जˑा İˠङ एƛेसरीहŝ सुरिƗत ŝपमा किसएका छन् ।

● İˠङ िगयरहŝ Šकको िबचमा सही ढǀले झु̜ǰाइएका छन् (̾थान र Ţम)।

● İˠङ तार डोरीहŝ सदŔनन् ।

● İˠङ तार डोरी सही ̾थानमा बाँिधएका छन् ।

● ɗाडहŝ सुरिƗत ŝपमा लगाइएको छ ।

● आईबोʐ र बɀनहŝ सही ढǀले ̾थापना गįरएका छन् ।

जिमनमािथ उठाएपिछ रोƋुहोस् (p. 163)
भारलाई िबˑारै सारेर, भार मािथ उचािलएपिछ रोƋुहोस् र यसको İ̾थरता र İˠङ िगयर सुरिƗत रहेको पुिʼ गनुŊहोस् । (िचũ 5-37: 
p.163. हेनुŊहोस्) (िचũ 5-38: p.163. हेनुŊहोस्)

İˠिङङ अव̾थाहŝ पुिʼ गनुŊहोस्

● यिद भार अİ̾थर भयो भने यसलाई भुइँमा तल झानुŊहोस् र İˠङको ̾थान समायोिजत गनुŊहोस् ।

● लोड İ̾थर अव̾थामा छ ।

● लोड ढुवानी गįररहेको बेला केही पिन झनő छैन ।

● İˠङ िगयरहŝ सही ढǀले ̾थािपत गįरएको छ र लोड र एƛेसरीहŝ ठीकसँग सुरिƗत गįरएको छ ।

● ɗाड वा अɊ İˠङ िगयरहŝ लोडसँगै उचािलएको छैन ।

यिद मािथ पुिʼ गįरएका िवषयहŝमा कुनै सम˟ा छैन भने, लोड उठाउनको लािग तयार छ ।
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उठाउने (p.164)
उठाउने Ţममा अवरोधहŝ भए-नभएको जाँच गनुŊहोस् । İˠǀरहŝ खाली गरेर सुरिƗत Ɨेũमा जानुपछŊ  ।

İˠिङङ िविध र उतानő Ɨेũलाई ȯानमा राखेर लोडको उपयुƅ उचाइ सेट गनुŊहोस् ।

● सामाɊतया, ȑो उचाइसʃ लोड उचा̵नुहोस् जहाँ कामदारहŝ सुरिƗत ŝपमा (ŵिमक भȽा उǄ) र सामाɊ ढǀले िहँडडुल 
गनŊ सƊछन् ।

● भुइँबाट सǠािलत Ţेनमा िलİɝङ ʄाưेट (उचा̵ने चुɾक) वा ɷाकुम िलɝर Ůयोग गदाŊ, वा कुनै अवरोधहŝ नŠँदा र लोडलाई 
बȽ ̾थानमा सादाŊ, उठाउने कायŊ सकेसʃ तʟो तहमा रोƋुहोस् ।

लोडलाई अनलोड गनő ठाउँसʃ मागŊिनदőशन गनő (p.164)
İˠǀर वा संकेतकताŊहŝ लोड सँगसँगै मागŊिनदőशन गदाŊ, Ţेन अपरेटरलाई देİखने सुरिƗत ̾थानमा रहनुहोस् र अɊ कामदारहŝलाई 
आवʴक परे अनुसार ̾थान खाली गनŊ िदनुहोस् । (िचũ 5-39: p.164. हेनुŊहोस्)

İˠǀरहŝको ̾थान

İˠǀरहŝले काम गįररहेको ̾थान खाली गरेर सुरिƗत Ɨेũमा जानुपदŊछ जहाँ जब कुनै अŮȑािशत दुघŊटना घटेमा लोडले जाम Šने वा 
िहकाŊउने जोİखमबाट मुƅ छ ।

● िŮːाटŊ (सुŜ गनुŊपूवŊ गįरएको) बैठकमा िनणŊय गįरएको खाली ̾थानमा जानुहोस् ।

● भारको ढुवानी भइरहेको बेला भार सँगै िहँदा, उठाएको भारकोको छेउदेİख कɹीमा 2 िमटर टाढा रहनुहोस् ।

लोडलाई मागŊिनदőशन गनő

● Ţेन अपरेटरलाई िदशा संकेत गनŊ İ̾थर सƾेतहŝ Ůयोग गनुŊहोस् र लोड अनलोड गनő ̾थानमा नपुगेसʃ लोडको अगािड रहेर 
िदशािनदőश गनुŊहोस् ।

● Ţेन अपरेटरलाई उतानő ̾थान संकेत गनुŊहोस् ।
ढुवानीको Ţममा िनɻ बँुदाहŝ जाँच गनुŊहोस् ।

● लोडमुिन Ůवेश नगनुŊहोस् ।

िचũ 5-25 लोडमुिन
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● लोडबाट सुरिƗत दूरी कायम रा̏नहोस् ।

● अɊ कामदारहŝलाई पार गनő ढुवानी मागŊ चयन नगनुŊहोस् । कामदारहŝबाट सकेसʃ टाढाको मागŊ चयन गनुŊहोस् ।

● किहले पिन लोडमा नब˘ुहोस् ।

● लोडको ढुवानी गįररहेको बेला, मİǄँदै गदाŊ लोडमा हातले नसमाȉुहोस् । संकेतकताŊहŝले मİǄन निदनको लािग Ţेन 
अपरेटरलाई िनदőशन गनुŊपछŊ  । (केही कायŊ ̾थलहŝमा, उचा̵नेदेİख उतानő बेलासʃ हातलर छुनु Ůितबİɀत छ ।)

लोडलाई घुɻ निदनुहोस्

● यिद काम गįररहेको बेलामा लामा वˑु मİǄने वा घुɻे गरे भने, ितनले वįरपįरका संरचनाहŝमा िहकाŊउन / ठſर िदन स̋छन् । 
ȑˑा दुघŊटना Šन निदन, लोडलाई गाइड डोरीहŝ Ůयोग गरेर डोर् याउनुहोस् । काम गनő साइट वा लोडका आधारमा धेरै गाइड 
डोरीहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

● यिद गाइड डोरी वरपरका उपकरणहŝमा अİ̵झयो भने, यसले दुघŊटनाहŝ िन̱ȑाउन स̋छ जˑै लोड िगनő । आई वा नच 
िबनाको गाइड डोरी Ůयोग गनुŊहोस् । (िचũ 5-44: p.166. हेनुŊहोस्)

तल झानुŊ र अवतरण गनुŊ अिघ रोƋुहोस् (p.166)
अनलोिडङ (उतानő) Ɨेũ र िबयरर ɰकहŝको अव̾था जाँच गनुŊहोस् (शİƅ, ˑर, वहन Ɨमता) जाँच गनुŊहोस् र पिहʞै उपयुƅ 
आकार र पįरमाणमा ɰकको तयारी गनुŊहोस् । िबयरर ɰकहŝ İˠिङङ कायŊलाई सिजलो बनाउन Ůयोग गįर̢छ । ितनीहŝ लोड 
सुरिƗत गनŊ वा सुरƗाको लािग माũ Ůयोग गįरँदैन, İˠǀरले राŲरी अिडएर ब˘ सकून् भनेर पिन Ůयोग गįर̢छ । सुरƗाȏक जुȅा 
भȽा उǄ िबयरर ɰकहŝ तयार गनुŊहोस् ।

लोड र उपकरणहŝ वा संरचनाहŝ बीच कुनै कामदार नरहेको र आपत् कालीन अव̾थामा कामदारहŝलाई ̾थान खाली गरेर बािहर 
िनका̵न सिकने कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् । यसका अितįरƅ, लोड तल झानुŊ अिघ यी सावधानीलाई होिसयारीपूवŊक ȯान िदनुपदŊछ । 
(िचũ 5-45: p.166. हेनुŊहोस्)

● तल झानुŊ अिघ अवरोधहŝ छन् िक भनी जाँच गनुŊहोस् ।

● मİǄँदै गदाŊ लोड तल नझानुŊहोस् । संकेत िदइए अनुसार मİǄन रोकाउनुहोस् र ȑसपिछ यसलाई तल झानुŊहोस् ।

● यिद अनलोड गनő Ɨेũमा लोडको ̾थान िमलाउनुपनő छ भने, Ţेन रोƋ नभु̵नुहोस् ।

● ितŰ गितमा लोड तल नझानुŊहोस् । िबयरर ɰकदेİख अिलकित मािथ रोƋुहोस् र सुरƗाको लािग जाँच गनुŊहोस् ।

● संकेतकताŊ र İˠǀरहŝ सुरिƗत Ɨेũमा रहनुपछŊ  । िबयरर ɰक तयार पानŊ वा अɊ कायŊहŝ गनŊ लोडमुिन कदम नचा̵नुहोस् ।

● जिहले पिन लोड िबयरर ɰकमािथ रा̏नहोस् (िसधै भुइँमा होइन)।
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अवतरणपिछ रोƋुहोस् (p.167)
िबˑारै तल झारेर लोडलाई अवतरण गरेपिछ, İˠङ तार डोरीलाई कसुǣेल Ţेनलाई रोƋुहोस्, सुरƗा जाँच गनुŊहोस् र अझ िबˑारै 
तल झानुŊहोस् । र ȑसपिछ İˠङ तार डोरीहŝलाई लोड İ̾थर रहने सीमािभũ खुकुलो बनाउनुहोस् । İˠङ तार डोरीलाई धेरै खुकुलो 
नबनाउनुहोस् । ɗाडहŝ जˑा एƛेसरीहŝ तल झनŊ स̋छन् ।

लोड अवतरण गįरसकेपिछ िनɻ बँुदाहŝ जाँच गनुŊहोस् ।

● लोडलाई राŲोसँग राİखएको छ ।

● लोड िबयरर ɰकहŝमा İ̾थर अव̾थामा छ । (यिद İ̾थर छैन भने फेरी रा̏नहोस् ।)

● İˠङ तार डोरी र ɗाडहŝ लोडमुिन अ̵झेका छैनन् ।

● गोलाकारको लोड पूणŊ ŝपमा सेफगाडŊ सिहत İ̾थर गįरएको छ ।

● İːलका बार वा बाँिधएका सामŤी िगरेको, िबŤेको देİखएको छैन ।

Šकलाई तल झानő, İˠङ िगयर हटाउने (p.168)
लोडको अव̾था जाँच गरेपिछ, Šकलाई İˠङ तार डोरीहŝ हटाउन सिकने ̾थानमा झानुŊहोस् र ȑसपिछ İˠङ तार डोरीहŝ 
Šकबाट हटाउनुहोस् । आवʴक भȽा बढी तल नझानुŊहोस् । लामो आकारका वˑुहŝ र COG सिजलै सँग पȅा लगाउन नसिकने 
केही अɊ सामानहŝको हकमा, ितनमा COG को ̾थान िचɎ लगाउनु वाǢनीय Š̢छ जसले गदाŊ अकŖ चरणको कायŊ सɼɄ गनŊ 
सहज Š̢छ ।

İˠङ िगयरहŝ हटाउँदा, हटाउनको लािग सुरिƗत र सिजलो साइड (Šक साइड वा लोड साइड) अȯयन गनŊ नभु̵नुहोस् ।

● Šक साइडमा िगयरहŝ हटाउँदा, Šकलाई ȑˑो ̾थानतफŊ  मागŊदशŊन गनुŊहोस् जहाँ हटाउने कायŊ सिजलो गरी सɼɄ गनŊ सिक̢छ ।

● बटाįरएको कारणले मोटो İˠङ तार डोरी अचानक मİǄन स̋छ । डोरी बटाįरएको छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् र कायŊ Ɨेũ 
िनधाŊरण गनुŊहोस् । 2 वा बढी कामदारहŝ सिहत िगयरहŝ हटाउँदा, एक अकाŊसँग कुराकानी गनŊ निबसŊनुहोस् ।

● सामाɊ िनयमको ŝपमा Ţेनले İˠङ तार डोरी निनका̵नुहोस् । यिद यसलाई Ţेनले िनकािलयो भने, यसले लोडलाई िहकाŊउन 
सƊछ वा लोड ढ̵न वा ख˘ स̋छ ।
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कामको अȷ, उपकरणहŝ भǷारण गनुŊहोस् (p.169)
उपकरणहŝलाई िनधाŊįरत ̾थानमा भǷारण नगरेसʃ किहʞै अकŖ काममा अगािड नजानुहोस् । Ůȑेक कायŊ पछािड उपकरणहŝ 
भǷारण गनुŊहोस् ।

● Šक र लोडबाट İˠङ िगयर हटाउनुहोस् ।
İˠङ िगयरलाई Šक वा लोडसँग जोिडएको अव̾थामा नछोड्नुहोस् ।

● Šक कɹीमा 2 िमटर उचाइमा उठाउनुहोस् ।

● अपरेटरलाई समाɑ संकेत िदनुहोस् ।

● İˠङ तार डोरीहŝलाई िसधा रा̏नहोस् र ितनलाई िनिदŊʼ ̾थानमा भǷारण गनुŊहोस् ।

● İˠङ िगयरहŝ र होइİːङ एƛेसरीहŝ िनिदŊʼ ̾थानमा भǷारण गनुŊहोस् ।

(सȽभŊ) लोड कसरी ːो (िमलाएर) वा थाक लगाएर राƣे
İː̢जरहŝका लािग अकŖ महȇपूणŊ कायŊ भनेको Ţेन वा अɊ कुनै उठाउने उपकरणले बोकेका लोडहŝ िठक ढǀले िमलाएर वा 
थाक लगाएर राİखने कुरा सुिनिʮत गनुŊ हो । यी सामानहŝ अनुिचत ढǀले थाक लगाउँदा वा ितनलाई अʩवİ̾थत ढǀलेले रा̏दा कुनै 
पिन दुघŊटनामा पनŊ स̋छ तर यसले कामको दƗतामा पिन नकाराȏक असर गदŊछ ।

लोड िमलाएर वा थाक लगाएर रा̏दा, होिसयारीपूवŊक ȯान िदएर िनɻ सावधानीहŝ अपनाउनुपदŊछ ।

● Ůȑेक Ůकारको लोडका लािग उपयुƅ िबयरर ɰकहŝ छनोट गनुŊहोस् र लोडलाई İ̾थर ढǀले समथŊन गनŊ उिचत ढǀले सेट 
गनुŊहोस् । ȑस बाहेक, लोडमा तपाईंको खुǥा नअİ̵झयोस् भनेर िबयरर ɰकहŝ सुरƗाȏक जुȅाभȽा मािथ तयार पानुŊहोस् ।

● थाक लगाएर राİखएका सामानहŝ पİʐन, िचİɘन वा ख˘ निदन जहले पिन सामानहŝ अǰाएर İ̾थर रा̏नहोस् । सामानहŝ 
थाक लगाएर रा̏दा, COG लाई सकेसʃ तल राƣ भारी वा ठूला सामानमािथ हʋा वा साना सामानहŝ रा̏नहोस् । सामान 
ओभरलोड नगनुŊहोस् तािक हİʟएर वा थिकŊ एर लोड भताभुǀ नहोस् ।

● सामानहŝ Ţम िमलाएर भǷारण गनुŊहोस् । अʩवİ̾थत ŝपमा थाक लगाइएका सामŤी वा तयारी उȋादन वा ती मȯे केही 
िहँड्ने बाटोमा छįरयो भने, सुरिƗत ŝपमा िहँड्न अवरोध पुर् याउँछ र पुरै ठाउँलाई जोİखमपूणŊ बनाउँछ जसले कायŊसǠालन 
दƗतालाई घटाउँछ ।

● थाकको तʟो तहबाट सामŤी वा उȋादन बािहर िनकाʗा, पिहले ȑसमािथ रहेका सबै चीजहŝ हटाउन नभु̵नुहोस् । यसलाई 
अɊ वˑुहŝ मुिनबाट किहले पिन जबजŊˑी ताɄे Ůयास नगनुŊहोस् ।

● औजार, ˙ेयर पाटŊ, संलư सामŤीहŝ र एƛेसरी सामानहŝ उिचत तįरकाले Ůाय: आवʴक पįररहने र किहलेकाही ँमाũ Ůयोग 
गįरने वगŎकरण गरेर भǷारण गनुŊहोस् ।
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अȯाय 6 
सɾİɀत कानून तथा िनयमहŝ

1 औȨोिगक सुरƗा र ˢा˖ कानून
कानून नं. 57, जुन 8, 1972

(िनरीƗण Ůमाणपũ जारी आिद) p.180
धारा 39
2. ŵम मापदǷ कायाŊलय Ůमुखले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले तोकेबमोिजम पूवŊवतŎ दफाको अनुǅेद (3) 

मा िनधाŊरण गįरएबमोिजमको िनिदŊʼ मेिशन इȑािदको जडानसɾɀी िनरीƗण जाँच उȅीणŊ गरेका िनिदŊʼ मेिसन आिदको लािग 
िनरीƗण Ůमाणपũ जारी गनŊ सƋेछ ।

3. ŵम मापदǷ कायाŊलय Ůमुखले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले तोकेबमोिजम पूवŊवतŎ दफाको अनुǅेद (3) 
मा िनधाŊरण गįरएबमोिजमको िनिदŊʼ मेिशन इȑािदको Ůयोगको आंिशक हेरफेर वा पुनः सुŜ गनőसɾɀी िनरीƗण जाँच उȅीणŊ 
गरेका िनिदŊʼ मेिसन आिदको िनरीƗण Ůमाणपũ अनुमोदन गनŊ सƋेछ ।

(संलưतामा Ůितबɀ) p.184
धारा 61
कसैको उȨोग मİȸपįरषद्को आदेशȪारा पįरभािषत गįरएमȯे कुनै अȶगŊत पनő भएमा रोजगारदाताले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण 
मȸालयको अȯादेशले ʩव̾था गरेबमोिजम भखŊरै ŮȑƗ ŝपमा कायŊ गनő फोरमेन वा सो कायŊमा िनदőशन वा सुपįरवेƗण गनő 
कामको िजʃेवारी पाएकाहŝ( कायŊसǠालन Ůमुख बाहेक) लाई िनɻ िवषयहŝमा सुरƗा र/ वा ˢा˖सɾɀी िशƗा सǠालन 
गनुŊपनőछः 

1. कामको िविध र कामदारहŝको िनयुİƅको िनणŊयसँग सɾİɀत मािमलाहŝ
2. कामदारहŝलाई मागŊिनदőशन वा सुपįरवेƗण गनő िविधसँग सɾİɀत मािमलाहŝ
3. अिघʟा दुई िवषयमा सूचीबȠ मािमलाहŝको अितįरƅ ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले Ůावधान गरेको 

औȨोिगक दुघŊटना रोƋ आवʴक पनő िवषयहŝ ।

2 औȨोिगक सुरƗा तथा ˢा˖ ऐनको ŮवतŊन आदेश
मİȸपįरषद्को आदेश नं 13 को संशोधन, 2012

(िनिदŊʼ मेिसनहŝ, आिद) p.180
धारा 12
1. ऐनको धारा 37 को अनुǅेद (1) मा ʩव̾था गįरएअनुŝप मİȸपįरषद् आदेशले तोकेका मेिशनहŝ, इȑािद (˙ʼ ŝपमा 

घरायसी Ůयोगका लािग नभएका मािमलामा बाहेक) तल सूचीबȠ मेिसनहŝ, आिद Šनुपनőछः
3. 3 टन वा सोभȽा बढी लोड उठाउने Ɨमतासिहतका Ţेनहŝ (̾Ǩाकर Ţेनहŝको लािग, 1 टन वा सोभȽा बढी)
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3 Ţेनहŝको लािग सुरƗा अȯादेश
(ओभरलोडमा सीिमतता) p.188
धारा 23
रोजगारदाताले रेटेड (मूʞाƾन गįरएको) ƗमताभȽा बढी भार लोड भइरहेको Ţेनको Ůयोग गनुŊŠँदैन ।
2. अिघʟो अनुǅेदमा जˑोसुकै Ůावधान रहेको भए पिन, रोजगारदाताले अपįरहायŊ कारणले गदाŊ सोही अनुǅेदको Ůावधान 

अनुŝप गनŊ उʟेखनीय किठनाइ भएको खǷमा र िनɻ उपायहŝ अपनाउँदा, यसको रेटेड ƗमताभȽा मािथ दफा 6 को 
अनुǅेद (3) मा िनिदŊʼ भार परीƗणको भारसʃ लोड भएको Ţेन Ůयोग गनŊ सƋेछ:

(i) आिधकाįरक ŵम मापदǷ िनरीƗण कायाŊलय Ůमुखलाई Ţेन िवशेष मामला įरपोटŊ (फारम नं. 10) अिŤम ŝपमा पेश गनő,

(ii) दफा 6 को अनुǅेद (3) मा तोिकएको भार परीƗण सɼɄ गदाŊ कुनै सम˟ा नरहेको अिŤम ŝपमा पुिʼ गनő,

(iii) कायŊको सुपįरवेƗण गनő ʩİƅ तोƋे, र उƅ ʩİƅको ŮȑƗ िनगरानीमा Ţेन सǠालन गनő ।

(ओभरलोडमा सीिमतता) p.188
धारा 25
1. रोजगारदाताले Ţेनको Ůयोग गरेर काम सɼɄ गदाŊ Ţेन सǠालनका लािग िनिʮत संकेतहŝ तय गनुŊपदŊछ, ती संकेत िदने 

ʩİƅ तोƋुपछŊ  र उƅ ʩİƅलाई ती संकेत िदन लगाउनुपछŊ  । यȨिप, Ţेन अपरेटरȪारा माũ एƑै कायŊ सɼɄ गराउँदा यो 
लागु Šँदैन ।

2. अिघʟो अनुǅेदअनुŝप तोिकएको ʩİƅले उही अनुǅेदमा तय गįरएको काममा संलư भएको बेला उही अनुǅेदमा तय 
गįरएका संकेतहŝ िदनुपदŊछ ।

3. अनुǅेद (1) मा िनधाŊįरत कायŊमा संलư कामदारहŝले उही अनुǅेदमा तय गįरएका संकेतहŝको पालना गनुŊपदŊछ ।

(सवारीमा Ůितबɀ) p. 188
धारा 26
रोजगारदाताले कामदारहŝलाई Ţेनमा बोƋु Šँदैन र कामदारहŝलाई Ţेनमा झुİǷएर काम गराउनु Šँदैन ।
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(चेन İˠङको सुरƗा गुणक) p.194-195
धारा 213-2
1. रोजगारदाताले यसको सुरƗा गुणक चेन İˠङको Ůकारको आधारमा तलका Ůकरणहŝमा सूचीबȠ मानभȽा बढी भएको 

अव̾थामा बाहेक Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकको लािग İˠिङङ उपकरणको ŝपमा चेनको Ůयोग गनुŊŠɄ ।

(i) िनɻमȯे सबै अȶगŊत पनő चेनः 4
a) यसको Űेिकङ लोडको आधा बलसिहत यसलाई तानेको अव̾थामा, िवˑार (इलǀेसन) 0.5% वा सोभȽा कम Š̢छ; र

b) टेɌाइल शİƅको मान 400 N/mm2 वा सोभȽा बढी Š̢छ र यसको िवˑार (इलǀेसन) िनɻ तािलकाको बाँया ˑʁमा 
सूचीबȠ टेɌाइल शİƅको मान अनुŝप दायाँ ˑʁमा सूचीबȠ मान बराबर वा सोभȽा बढी Š̢छ;

टेɌाइल शİƅ (N/mm2) िवˑार (इलǀेसन) (%)
400 वा सोभȽा बढी र 630 भȽा कम 20
630 वा सोभȽा बढी र 1000 भȽा कम 17
1000 वा सोभȽा बढी 15

(ii) पूवŊवतŎ Ůकरणहŝमा नपनő चेनः 5
2. अिघʟो अनुǅेदमा तय गįरएको सुरƗा गुणक भनेको चेन İˠङको Űेिकङ लोडलाई उƅ चेन İˠङमा लागु गįरने 

अिधकतम लोडको मानले भाग गरेर आउने मान हो ।
(Šकको सुरƗा गुणक आिद) p.195
धारा 214
1. रोजगारदाताले सुरƗा गुणक 5 वा सोभȽा बढी भएको अव̾थामा बाहेक Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकको लािग İˠिङङ 

उपकरणको ŝपमा Šक वा बɀनको Ůयोग गनुŊ Šँदैन ।
2. अिघʟो अनुǅेदमा तय गįरएको सुरƗा गुणक भनेको Šक वा बɀनको Űेिकङ लोडलाई उƅ Šक वा उƅ बɀनमा लागु 

गįरने अिधकतम लोडको मानले भाग गरेर आउने मान हो ।
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I. के्रनह�को �ान 
[प्र� 1] िन�म�े "के्रन" को सही प�रभाषा कुन हो ? 
(1) मोबाइल के्रन र डे�रकह� बाहेकको श��को प्रयोग गरी भार उठाउन र उठाइएको भार तेस� िदशामा 

एक ठाउँबाट अक� ठाउँस� बो� िडजाइन ग�रएको कुनै पिन मेकािनकल उपकरण । 
(2) श��को प्रयोग गरी भार उठाउन िडजाइन ग�रएको मेकािनकल उपकरण 
(3) मानव श�� प्रयोग गरी �ा�ुअल �पमा भार उठाउन र उठाइएको भार तेस� िदशामा बो� िडजाइन 

ग�रएको मेकािनकल उपकरण 
 
[प्र� 2] के्रनको लािग सुर�ास��ी अ�ादेशमा िन�म�े कुन "के्रन" को प�रभाषामा समावेश छैन ? 
(1) ओभरहेड ट� ाभिलङ के्रन 
(2) ि�ल के्रन 
(3) िब्रज के्रन 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन के्रनसँग स���त प्रािविधक श�ावलीको सही प�रभाषा होइन ? 
(1) "Span (स्�ान)" भनेको ट� ाभिलङ रेलका के�ह� बीचको तेस� दूरी हो । 
(2) "��िवङ" भनेको प�रक्रमणको के�को �पमा यसको अ�सिहत िजब वा िजब के्रनको अ� समान 

प्रकारका पाटपुजा�को घुमाइ बाहेकको चाल हो । 
(3) "रेटेड (मू�ा�न ग�रएको) भार" भनेको के्रनको �कमा झुण्�ाउन सिकने अिधकतम भार हो । 
 
[प्र� 4] िन� म�े कुन कथनले ओभरहेड ट� ाभेिलङ के्रनको स्�ानलाई सही ढ�ले वण�न गद�छ ? 
(1) मु� गड�र बीम र सहायक गड�र बीम बीचको अ�र । 
(2) ट� ाभिलङ रेलका के�ह� बीचको तेस� दूरी 
(3) ट� ाभिस�ङ रेलका के�ह� बीचको तेस� दूरी  
  



[प्र� 5] िन�म�े कुन के्रनका चालह�को सही वण�न होइन ? 
(1) "��िवङ" भनेको प�रक्रमणको के�को िवशेष अ�सिहत िजब वा िजब के्रनको अ� समान प्रकारका 

पाटपुजा�को तेस� घुमाइ हो । 
(2) "िजब डे�रिकङ" भनेको िजबको िपँधलाई अ�सिहत िजबलाई मािथ-तल चलाउने हो र "िजब उठाउने वा 

उचाल्ने" भनेको िजब कोण घट्नर िदशामा जीबको गितलाई मोड्नु हो । 
(3) ओभरहेड ट� ाभिलङ के्रनको मामलामा "ट� ाभेिलङ" ले यसको रेल वा रनवेमा के्रनको चाललाई बुझाउँदछ । 
 
[प्र� 6] िन� म�े कुन के्रनका “ट� ाभिलङ” चालह�को सही वण�न होइन ? 
(1) "ट� ाभिलङ" ले केबल के्रनको मु� डोरीमा ट� लीको चाललाई जनाउँछ । 
(2) "ट� ाभिलङ" भनेको िभ�ा सतह �ँदै ग�रने वाल के्रनको चाल हो । 
(3) “ट� ाभिलङ” भनेको भुइँ सतहमा �ने टावर िजब के्रनको चाल हो । 
 
[प्र� 7] िन�म�े कुन के्रनका चालह�को सही वण�न होइन ? 
(1) “डे�रिकङ" भनेको िजबको िपँधमा प�रक्रमणको अ�सिहत िजब के्रनको िजबलाई मािथ र तल गनु� हो । 
(2) िब्रज के्रनको मामलामा "ट� ाभिस�ङ" भनेको गड�रमा ट�ली सानु� हो । 
(3) "घुमाउने" भनेको उठाइएको भारलाई गोलाकार माग�मा सानु� हो । 
 
[प्र� 8] िन�म�े कुन प्रकारको के्रन मु�तया बाँध वा पुल िनमा�ण ज�ा ई�न्जिनय�रङ काय�ह�मा प्रयोग 
ग�रन्छ ? 
(1) िब्रज के्रन  
(2) लो-�ोर के्रन  
(3) केबल के्रन 
 
  



[प्र� 9] ठूलो बतास च�ा बािहरी के्रन फु��एर जान निदने िन�म�े कुन उपकरण हो ? 
(1) ए�र 
(2) हाइड� ोिलक बफर उपकरण 
(3) अिधक भार �न निदने उपकरण 
 
[प्र� 10] िन�म�े कुन के्रन स�ालन गदा� अपनाउनुपन� “सावधानीह�” को सही वण�न होइन ? 
(1) स�ालनको क्रममा पावर आउटेज (िबजुली ब�) �ँदा क�� ोलर �ा�ललाई रो�े �स्थितमा फका�उनुहोस्, 

�सपिछ मु� ��च ब� गरेर कुनु�होस् । 
(2) भारलाई साइडवेज (दायाँबायाँ) नता�ुहोस् वा नदे�े �स्थितमा नउठाउनुहोस् । 
(3) के्रन स�ालन गदा� प्रभावका�रता र द�तामा सुधार �ाउन के्रन स�ालन गदा� िनरी�ण र इ�न भन� काम 

गनु�होस् । 
 
[प्र� 11] िन�म�े कुन लोड ��ङस��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) तारको डोरी जित लामो भयो, ��ङ (म��ने) अविध �ित छोटो �न्छ । 
(2) ��ङ रो�े (म��न निदने) आधारभूत िविध गहु्र�ा भारह�को लािग अझ िब�ारै वेग बढाउनु वा 

घटाउनु हो । 
(3) ��ङ रो�े (म��न निदने) आधारभूत िविध भनेको तार डोरी (म��ने अविध) को ल�ाइका आधारमा 

काय�स�ालन गनु� हो । 

  



II. के्रनसिहत ��िङङ काय� गन� आव�क गितशीलता 
[प्र� 1] िन�म�े कुन-कुन बलका तीन त�ह� �न् ? 
(1) वेग (भेलोिसिट), िदशा र प�रमाण (�ाि��ुड) 
(2) िदशा, प�रमाण (�ाि��ुड) र काय� िबन्दु 
(3) चाप, िदशा र प�रमाण (�ाि��ुड) 
 
[प्र� 2] िन� दुईम�े कुनले दुई लागु ग�रएका बलह� एक अका�को काउ�र�ाले� गदा�को अवस्थालाई सही 
वण�न गद�छ ? 
(1) जब दुई श��ह� समान प�रमाणसिहत समान रेखामा एकै िदशामा लागु ग�रन्छ 
(2) जब दुई श��ह� समान प�रमाण सिहत समान रेखामा उ�ो िदशामा लागु ग�रन्छ 
(3) जब दुई श��ह� समान प�रमाण सिहत फरक रेखामा उ�ो िदशामा लागु ग�रन्छ 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन समतल सतहमा रा�खएको कुनै व�ुको �स्थरताको सही वण�न होइन ? 
(1) व�ुको �स्थरता यसलाई कसरी रा�खएको छ सो अनुसार फरक-फरक �न्छ । 
(2) जब समतल सतहमा रा�खएको व�ुलाई थोरै ढ�ाइन्छ, तब गु��ाकष�णको के� त�ो सतहमा सछ�  । 
(3) ठूलो आधार �ेत्र भएका व�ुह� अझ बढी �स्थर �न्छन् । 
 
[प्र� 4] तल िदइएको उदाहरणमा िबन्दु A को बलको मुमे� िबन्दु B सँग बराबर �ँदा कुन िबन्दु B को  
बल F हो ? 
(1) 1.5 kN 
(2) 3.0 kN 
(3) 4.5 kN 
  

प�रक्रमणको 
(रोटेसनल) अ� O 

 



[प्र� 5] कुनै व�ु गोलाकार गितमा �ँदा, बलले व�ुलाई गोलाकार के�बाट बािहर ता�छ । यस बलको नाम 
तलकाम�े कुनचािहं हो ? 
(1) घष�ण 
(2) के�ीकरण बल 
(3) के�ापसारक बल 
 
[प्र� 6] कुनै बा� श��ले काय� नगरेस� िवश्राममा रहेको व�ु िवश्राममा रहन खोज्छ र गितमा रहेको व�ु 
गितमा रहन खोज्छ । यस िवशेषतालाई के भिनन्छ ? 
(1) वेग 
(2) इनिस�या 
(3) गित बढ्नु (ए��लेरेसन) 
 
[प्र� 7] तलका म�े कुन भारले िगयर शा�लाई यसको स्थानमा रा�े चाबीलाई काट्ने काम गद�छ ? 
(1) बे��ङ लोड 
(2) ि���ङ लोड 
(3) िसय�रङ लोड 
 
[प्र� 8] तलका म�े कुन प्रकारको भारमा के्रन संरचनाको सबैभ�ा भारी (�स्थर अवस्थाको) वजन ज�ो �स्थर 
प�रमाण र िदशाको बल �न्छ ? 
(1) �स्थर भार 
(2) गितशील भार 
(3) एकल-काय� भार 
 
  



[प्र� 9] िन�म�े कुन के्रनको प्र�ेक भागमा लागु ग�रने मु� प्रकारका भारह�को सही वण�न होइन ? 
(1) टे�ाइल लोड घु�े ड� ममा लागु �न्छ । 
(2) क�ेिसभ लोड (संकुिचत भार) ट� ाभिस�ङ रेलह�मा लागु ग�रन्छ । 
(3) नुिहने भार गड�रह�मा लागु ग�रन्छ । 
 
[प्र� 10] यिद काग�लाई अचानक जिमनबाट मािथ उचािलयो भने, ��ङ तार डोरीमा लागु ग�रएको भार 
काग�को वजनभ�ा धेरै बढी �न्छ जसले घुमाउने तार डोरी चँुडाउन सक्छ । यस प्रकारको भारलाई के 
भिनन्छ ? 
(1) खाँिदने लोड 
(2) िसय�रङ लोड 
(3) इम्�ा� लोड 
 
[प्र� 11] तलको िचत्रमा देखाइएको ख�ाको दुबैितर स�ुलनमा रा� आव�क तौल तलकाम�े कुन हो ?  
यस प्र�को लािग ख�ाको वजन समावेश नगनु�होस् । 
(1) 2.5 kg 
(2) 4.0 kg 
(3) 5.0 kg 

 

 
  

１0ｍ 25m

10kg A



[प्र� 12] तलको िचत्रमा देखाइएको ख�ाको दुबैितर स�ुलनमा रा� आव�क ल�ाइ X तलकाम�े कुन 
हो ? यस प्र�को लािग ख�ाको वजन समावेश नगनु�होस् । 
(1) 10 m 
(2) 20 m 
(3) 30 m 

 

Xｍ 40ｍ

100kg 50kg



III. के्रनसिहत ��िङङ काय� गदा� 
[प्र� 1] िन�म�े कुन िघन� �कस��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) सान� सिकने िघन�लाई एक िनिद�� ठाउँमा जडान ग�रन्छ र डोरीको िदशा बदल्न प्रयोग ग�रन्छ । 
(2) सान� सिकने िघन�लाई भार उठाउन प्रयोग गदा�, तािनने डोरीको ल�ाइ भार उचािलने उचाइ भ�ा  

छोटो �न्छ । 
(3) एक भारी लोड सान� सिकने िघन� प्रयोग गरेर कम बल लगाएर उठाउन सिकन्छ । 
 
[प्र� 2] िन�म�े कुन बे� ��ङ प्रयोग गन�मा प्रितब� लगाउने मापद�को सही वण�न होइन ? 
(1) यिद लुपको टु�ो कािटएको वा िबिग्रएको छ भने बे� ��ङ प्रयोग नगनु�होस् । 
(2) यिद क्�ा� चिक� एको वा बाि�एको छ भने बे� ��ङ प्रयोग नगनु�होस् । 
(3) यिद ताप वा रसायनको कारणले रङ गएको वा प��एको छ भने यो बे� ��ङ प्रयोग गनु� ठीकै �न्छ । 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन ��ङको अवस्था जाँच गन�सँग स���त जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) लोडसिहत िबयरर �कह� उठाउनु ठीकै �न्छ । 
(2) यिद भार अ�स्थर भयो भने यसलाई भुइँमा तल झानु�होस् र ��ङको स्थान समायोिजत गनु�होस् । 
(3) लोड ढुवानी ग�ररहेको बेला केही पिन नझन� सुिनि�त गनु�होस् । 
 
[प्र� 4] िन�म�े कुन ��ङ तार डोरीको टु�ोमा बाँिधने आइ स्�ाइिसङको सही वण�न होइन ? 
(1) “मािकसासी” (घुमाउँदै घुसाउने) गन� “कागोसासी” (िवभाजन गरेर घुसाउने) भ�ा सिजलो भए तापिन लोड 

उठाउँदा तार डोरी घु�ो भने स्�ाइस फु��न स�े भएकोले थप सावधानी अपनाउनुपन� �न्छ । 
(2) आई स्�ाइिसङ हातले ग�रन्छ, �सैले �सको श�� स्�ाइिसङ सीप तहमा भर पद�छ ।  
(3) "कागोसासी" (िवभाजन गरेर घुसाउने) िविध अपनाउँदा ए��रङ तार डोरीको प्रयोग गन� गरी प्रशोिधत 

भएको भए तापिन ��िङङ काय�को लािग तार डोरी प्रयोग गन� सिकन्छ । 
 
  



[प्र� 5] िन�म�े कुन लोडलाई अनलोड गन� स्थानस� माग�िनद�शन गन�स��ी जानकारीको सही वण�न 
होइन ? 
(1) भारको ढुवानी भइरहेको बेला भार सँगै िहंड्दा उठाएको भारकोको छेउदे�ख क�ीमा 1 िमटर टाढा 

रहनुहोस् । 
(2) िप्र�ाट� (सु� गनु�पूव� ग�रएको) बैठकमा िनण�य ग�रएको खाली स्थानमा जानुहोस् ।  
(3) के्रन अपरेटरलाई िदशा संकेत गन� �स्थर स�ेतह� प्रयोग गनु�होस् र लोड अनलोड गन� स्थानमा नपुगेस� 

लोडको अगािड रहेर िदशािनद�श गनु�होस् । 
 
[प्र� 6] तलकाम�े कुन ��िलङ काय� पूरा भएपिछ ग�रने काय�ह�सँग स���त जानकारीको सही वण�न 
होइन ? 
(1) �क र लोडबाट ��ङ िगयर हटाउनुहोस् । ��ङ िगयरलाई �क वा लोडसँग जोिडएको अवस्थामा 

नछोड्नुहोस् । 
(2) �कलाई क�ीमा 1 िमटर उचाइमा उठाउनुहोस् । 
(3) अपरेटरलाई समा� संकेत िदनुहोस् । 
 
[प्र� 7] िन�म�े कुन ��िङङ काय�का लािग पोसाकह�को सही वण�न होइन ? 
(1) कडा �ाट लगाउनुहोस् र �ँुडोका पि�ह� सुरि�त �ने गरी सही त�रकाले क�ुहोस् । 
(2) उ� स्थानमा काम गदा� लड्ने/ख�े जो�खमलाई हटाउन पूण� सुर�ा उपकरण (सुर�ा पेटी) लगाउनुहोस् । 
(3) स�� गन� कामको प्रकारअनुसार उपयु� �ने छोटो बा�ला भएको लुगा र छोटो �ा� लगाउनुहोस् । 
 
[प्र� 8] िन�म�े कुन लोड चेनको सुरि�त प्रयोगसँग स���त सही वण�न होइन ? 
(1) काय�रत भार ��सँग बुिझएको छ भने मात्र ��िलङको लािग लोड चेन प्रयोग गनु�होस् । 
(2) चेनलाई उ� स्थानबाट नझानु�होस् । 
(3) यिद चेन बटा�रएको छ भने यसको प्रयोग गनु�होस् । 
 
  



[प्र� 9] िन�म�े कुन तार डोरीको सुरि�त प्रयोगसँग स���त सही वण�न होइन ? 
(1) उिचत ��ङ कोणमा तार डोरी प्रयोग गनु�होस् र सुर�ा कारक क�ीमा 6 रहेको सुिनि�त गनु�होस् । 
(2) तार डोरीह� उ�-तापमान भएका भारसँग प्रयोग गन� सिकन्छ । 
(3) कुनै िक� वा अ� कुराह� िबिग्रएका छन् भने तार डोरी प्रयोग नगनु�होस् । 
 
[प्र� 10] िन�म�े कुन लोडको वजन अनुमान गन�सँग स���त जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) आकारलाई �ानपूव�क िवचार गनु�होस् र आयामह� अनुमान गनु�होस् । 
(2) यिद तपाईंलाई भारको वजन थाहा छैन भने ��िलङ काय�को िज�ेवारी िलने ���लाई सोध्नुहोस् । 
(3) लोडको वा�िवक वजन भ�ा कम भारको लािग उपयु� ��ङ िगयर चयन गनु�होस् ।  
 
[प्र� 11] िन� म�े कुन क्�ा�ह� उठाउने स��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) ठाडो फिक� एका लोडह� उठाउनका लािग ठाडा क्�ा�ह� प्रयोग गनु�होस् र तेस� फिक� एका लोडह� 

उठाउनका लािग तेस� क्�ा�ह� प्रयोग गनु�होस् । 
(2) काग� वा क्�ा�मा प्रभाव लोड लागु �नबाट निदन सावधानी अपनाउनुहोस् । 
(3) दुई वा सोभ�ा बढी व�ुह�को थाक उठाउँदा वा �ाड उठाउँदा क्�ा� प्रयोग गनु� ठीक �न्छ । 
 
[प्र� 12] िन�म�े कुन बे� ��ङस��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) लोड उठाइएको बेला के्रन अपरेटरले अपरेिटङ स्थान छोड्नु�ँदैन । 
(2) चोक िहच प्रयोग ग�रँदा लोड मािथ उठाइने भएकाले बे� ��ङले लोडलाई किसने गरेर िनचोछ�  । 
(3) पानी वा तेलले िभजेको बे� ��ङ प्रयोग गनु� ठीकै �न्छ । 
 
  



[प्र� 13] िन�म�े कुन ��िङङ काय�को लािग �ाकरह� प्रयोग गन�सँग स���त जानकारीको बारेमा सही 
वण�न होइन ? 
(1) लोडको आकार, तौल र मोटाइ अनुसार उपयु� �ाकरको चयन गनु�होस् । 
(2) अलग-अलग आयाम भएका थाक लगाइएका व�ुह� उठाउँदा �ाकरह� प्रयोग गनु� ठीक �न्छ । 
(3) �ाकरह� प्रयोग गदा�, ��ङ कोण 60० िडग्री वा कम रहेको र आस� ��ङह� बीचको कोण 30 िडग्री 

वा कम रहेको सुिनि�त गनु�होस् । 
 
[प्र� 14] िन� म�े कुन ��िङङ काय�को लािग संकेतसँग स���त जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) के्रन अपरेटरले सबै राम्ररी दे� स�े कुरा सुिनि�त गन� संकेत िदन दुई ���को �वस्था गनु�होस् । 
(2) संकेत िदने ���ले के्रन अपरेटरले दे� स�े र काम ग�ररहेको �� दे� सिकने र सुरि�त स्थानमा रहेर 

काम गन� लगाउनुहोस् । 
(3) भार उठाउँदा जिहले पिन िसधा रेखामा उठाउनुहोस् । अ�ाधु� नदे�खने गरी भार नउठाइने कुरा 

सुिनि�त गनु�होस् र �सपिछ संकेत िदनुहोस् । 
 
[प्र� 15] तलकाम�े कुनले ��िलङ काय�को आधारभूत प्रिक्रयाह�को सही क्रम वण�न गद�छ ? 
(1) ��िङङ िविध िनधा�रण गनु�होस् → भारको गु��ाकष�णको के� जाँच गनु�होस् → भारको तौल जाँच 

गनु�होस् → मू�ा�न ग�रएको लोड जाँच गनु�होस् 
(2) मू�ा�न ग�रएको लोड जाँच गनु�होस् → भारको गु��ाकष�णको के� जाँच गनु�होस् → ��िङङ िविध 

िनधा�रण गनु�होस् → भारको तौल जाँच गनु�होस् 
(3) मू�ा�न ग�रएको लोड जाँच गनु�होस् → भारको तौल जाँच गनु�होस् → भारको गु��ाकष�णको के� 

जाँच गनु�होस् → ��िङङ िविध िनधा�रण गनु�होस् 
  



IV. स���त कानून तथा िनयमह� 
[प्र� 1] 5 टन वा सो भ�ा गहु्र�ो भार उठाउने भुइँबाट स�ालन ग�रने के्रन प्रयोग गदा� ��िङङ काय� गन� 
तलकाम�े कुन-कुन ���लाई अनुमित िदइन्छ ? 
(1) भुइँबाट स�ािलत के्रनह�को लािग सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गन� ��� 
(2) ��िङङ काय�सँग स���त िवशेष िश�ा पा�क्रम पूरा गन� ��� 
(3) ��िङङ काय�सँग स���त सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गन� ��� 
 
[प्र� 2] िनयमह�मा िन�म�े कुन उठाइएको लोड मुिन कामदारह�लाई प्रवेश गन� िनषेध गन� अवस्थाको 
�पमा तोिकएको छैन ? 
(1) श�� प्रयोग गरेर तल झान� बाहेक अ� िविध प्रयोग गरेर लोड वा ��ङ िगयर तल झान� 
(2) चु�कीय िल�र वा �ाकुम िल�र प्रयोग गरेर लोड उठाउँदा 
(3) दुई ठाउँमा तार डोरीले ��ङ ग�रएको भार उठाउँदा 
 
[प्र� 3] अपया�� तार डोरीको प्रयोगलाई िनषेध गन� िनयमह� बमोिजम िन�म�े कुन �ूनतम �ासको 
प्रितशतभ�ा तल घट्नु�ँदैन ? 
(1) 5% 
(2) 6% 
(3) 7% 
 
[प्र� 4] अपया�� तार डोरीको प्रयोगमा िनषेिधत गन� िनयमह� बमोिजम िन�म�े कुन-कुन प्रकारको ��ङ 
तार डोरी प्रयोग गन� सिकन्छ ? 
(1) एकै पटक बटारेर कािटएको 9% वा कम त� तारह� (िफलर तारह� बाहेक) सिहतको तार डोरी 
(2) िक� भएको तार डोरी 
(3) उ�े� मात्रामा िबगे्रको वा �ित पुगेको तार डोरी 
 
  



[प्र� 5] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम िन�म�े कुन समयाविधको लािग �-िनरी�ण 
अिभलेख राख्नुपछ�  ? 
(1) 1 वष�स� 
(2) 2 वष�स� 
(3) 3 वष�स� 
 
[प्र� 6] के्रन िनरी�ण प्रमाणपत्रको वैधता अविध िन�म�े कुन हो ? 
(1) 6 मिहना 
(2) 1 वष� 
(3) 2 वष� 
 
[प्र� 7] िन�म�े कुन के्रनस��ी कानु तथा िनयमह�को सही वण�न होइन ? 
(1) काय�स�ालन स�ेत ��िङङ सहायक�ारा स�� ग�रनुपछ�  । 
(2) के्रनलाई कामदारह�लाई मािथ उठाउन वा ओसार-पसार गन� प्रयोग ग�रनु �ँदैन । 
(3) लोड उठाइएको बेला के्रन अपरेटरले अपरेिटङ स्थान छोड्नु�ँदैन । 
 
[प्र� 8] िन�म�े कुन आँधीबेहरी वा �री आउँदा के्रन स�ालनको सही वण�न होइन ? 
(1) रोजगारदाताले आँधी आउँदा के्रन स�ालन गनु� ठीक �न्छ । 
(2) यिद के्रनलाई ता�ािलक गित 30 m/s को हावामा लाने अपे�ा ग�रएमा रोजगारदाताले खु�ेर जानबाट 

रो�े उपकरणह� सेट गन� ज�ा उपायह� अपनाउनुपन� �न्छ । 
(3) कामलाई नै खतरा �ाउन स�े �री आउने पूवा�नुमान ग�रएमा रोजगारदाताले के्रनसँग स���त काम 

स्थिगत गनु�पन� �न्छ । 
 
[प्र� 9] सम�ाह� छ िक भनेर ��ङ तार डोरी जाँच गन� तलका म�े कुन सही अविध हो ? 
(1) िप्र�ाट� (सु� गनु�पूव�) िनरी�णमा प्र�ेक िदन 
(2) आविधक िनरी�णमा ह�ाको एक पटक 
(3) आविधक िनरी�णमा मिहनाको एक पटक 
  



[प्र� 10] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम ��ङ तार डोरीको लािग सही सुर�ा गुणक 
िन�म�े कुन हो ? 
(1) 4 वा सोभ�ा बढी 
(2) 5 वा सोभ�ा बढी 
(3) 6 वा सोभ�ा बढी 
 
[प्र� 11] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम लोड चेनको लािग सही सुर�ा प� िन�म�े  
कुन हो ? 
(1) 1 वा सोभ�ा बढी 
(2) 4 वा सोभ�ा बढी, वा 3 वा सोभ�ा बढी जब िनि�त अवस्थाह� पूरा �न्छन् 
(3) 5 वा सोभ�ा बढी, वा 4 वा सोभ�ा बढी जब िनि�त अवस्थाह� पूरा �न्छन् 
 
[प्र� 12] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम ��ङ �क र ब�नको लािग सही सुर�ा गुणक 
िन�म�े कुन हो ? 
(1) 3 वा सोभ�ा बढी 
(2) 4 वा सोभ�ा बढी 
(3) 5 वा सोभ�ा बढी 
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